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Τ ο βιβλίο αυτό γράφτηκε ως μικρή εισαγωγή στις αναβαθμίδες

του Αιγαίου, ενταγμένο στο εκπαιδευτικό υλικό που παράγεται

στο πλαίσιο του έργου LIFE TERRACESCAPE – Μετατροπή των εγκα-
ταλειμμένων τοπίων αναβαθμίδων σε Πράσινες Υποδομές μέσω Συμμε-
τοχικής Επιστασίας Γης για καλύτερη προσαρμογή στην κλιματική αλ-
λαγή. Αν και η επαφή μου με το θέμα δεν είχε μεγάλα χρονικά κενά,

μιας και το υποστήριξα με συνέπεια τα τελευταία 20 χρόνια, έμεινα

έκπληκτη από το μέγεθος της βιβλιογραφίας που συσσωρεύθηκε την

τελευταία δεκαετία για τις αναβαθμίδες, τόσο για τη Μεσογειακή πε-

ριοχή, όσο και περιοχές όλων των ηπείρων. Ακόρεστη για ταξίδια, τώ-

ρα που αυτά είναι απαγορευμένα, και με πλοηγό το scopus, έφθασα

ώς την Αυστραλία, την οποία λανθασμένα γνώριζα ως τη μόνη ήπειρο

χωρίς αναβαθμίδες. Όλα αλλάζουν, λοιπόν, και το ίδιο ισχύει για τις

γνώσεις μας για τα πιο κοντινά μας, τη Μεσόγειο, το Αιγαίο. Αποφά-

σισα να μελετήσω τη νέα βιβλιογραφία, να δω τη Μεσόγειο που δεν

είχα δει, τον κόσμο πιο πέρα από αυτήν. 

Το βιβλίο αποτελεί την σύνοψη αυτής της έντονης ανάγνωσης, με

ιδιαίτερη έμφαση στον υπέροχο γύρο της Μεσογείου, αυτής της Λε-

κάνης πολιτισμού με το δραματικό ανάγλυφο, το φτενό έδαφος, το

διακριτικό πράσινο, τους ευρηματικούς ανθρώπους! Δεν θα μπορούσα

να μην ξεκλειδώσω και άλλες περιοχές, τώρα που οι διαδικτυακές και

συνεδριακές δυνατότητες προφέρουν γνώση πλουσιοπάροχα, και

υπέροχα τοπία αναβαθμίδων με υπερχιλιετή διαχείριση αναγνωρίζον-

ται από την UNESCO ως Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς. Γιατί,

όπως όλα τα άλλα συστήματα τα οποία ο άνθρωπος διαχειρίστηκε

χειρωνακτικά (αλυκές, ελαιώνες), οι αναβαθμίδες, από τοπία πρωτο-

γενώς καλλιεργούμενα, έγιναν τοπία πολιτισμού, στα οποία η ανθρώ-
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πινη διαχείριση, αποτέλεσμα συσσωρευμένης γνώσης αιώνων, έχει

επενδυθεί με τέτοια φροντίδα, που έχει μετατρέψει χώμα και νερό σε

λειμώνες πνευματικότητας και αισθητικής. 

Το βιβλίο δεν αποτελεί ωδή στις αναβαθμίδες του ανθρώπου και

του πολιτισμού του! Θέτει ένα κραυγαλέο ερώτημα για το μέλλον των

αναβαθμίδων του Αιγαίου, τις οποίες ενθουσιαστικά εκθειάζουμε, και

ταυτόχρονα απαξιώνουμε. Η συνεχής τους κατάρρευση, αν και απα-

ρατήρητη από τους λαμπερούς επισκέπτες του στιγμιότυπου, είναι

μια οδυνηρή πραγματικότητα. Γι’ αυτό και στόχος του βιβλίου είναι

να πληροφορήσει για το παρελθόν και να προκαλέσει έμπρακτη από-

κριση σε έναν κόσμο που χάνεται και ένα περιβάλλον που αλλοιώνε-

ται, αφαιρώντας ταυτόχρονα από το δικό μας μέλλον. Είναι τεκμη-

ριωμένο, άλλωστε, και μέσα από τις σελίδες αυτού του βιβλίου, ότι

χωρίς αναβαθμίδες το μέλλον προβλέπεται ακόμη δυσκολότερο. 

Θερμές ευχαριστίες στον Timmi Tillmann, Πρόεδρο της ITLA (Inter-

national Terraced Landscapes Alliance) για την παροχή φωτογραφικού

υλικού από την Ασία και τη Νότιο Αμερική· στη Donatella Murtas, Δι-

ευθύντρια της ITLA Italia, για τις δικές της φωτογραφίες από την Ιτα-

λία· στους Γιάννη Βαβίτσα και NCC για τις φωτογραφίες τους από τα

ελληνικά νησιά· στην Ελισάβετ Νταβλούρου για την σχηματική απόδο-

ση των τύπων αναβαθμίδων· στον Παναγιώτη Παφίλη για τη φωτο-

γραφία με το κροκοδειλάκι του Αιγαίου και για τη γενναιόδωρη θέση

που μου προσέφερε κάτω από την δική του χρηματοδοτική ομπρέλλα

για την έκδοση του παρόντος. Τέλος, ευχαριστώ τη Νάσια Χρόνη, τον

Γαβριήλ Χιωτέλλη και τον Γιάννη Δήμου που ήταν πάντα εκεί, όποτε

χρειάστηκε· τη Νάσια, και για την τελευταία ανάγνωση.

Το βιβλίο αφιερώνεται σε όλους τους ανώνυμους λαξευτές του το-

πίου του Αιγαίου και στον διαχρονικό τους μόχθο που εξημέρωσε βου-

νά, υποστήριξε ανδρώνοντας γενιές, διατήρησε τη φυσική βιοποικιλό-

τητα ενίοτε επαυξάνοντάς την, δημιούργησε πολιτισμό στο υπέροχο

Αρχιπέλαγος.

Θεοδώρα Πετανίδου
Καθηγήτρια Οικολογίας και Οικογεωγραφίας 

Τμήμα Γεωγραφίας, Πανεπιστήμιο Αιγαίου
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Δ ιάσπαρτες σε ολόκληρο τον κόσμο, σε περιοχές με έντονο ανά-

γλυφο, οι αναβαθμίδες αποτελούν χαρακτηριστικά στοιχεία του

τοπίου, αδιαμφισβήτητο κήρυκα της ανθρώπινης παρουσίας, με μα-

κρύ ιστορικό, ανθρωπολογικό και αρχαιολογικό παρελθόν1. Τα ανα-

βαθμιδωμένα τοπία, με την αδρά σχεδιασμένη τους γεωμετρία, απο-

τελούν την πλέον πρωτόγονη, πλην όμως εμφανή, ανθρωπογενή τρο-

ποποίηση του φυσικού χώρου, η διατήρηση των οποίων απαιτεί συ-

νεχή ανθρώπινη διαχείριση. 

Τοπία θαυμαστά στην όψη, με τις απλές πέτρινες γραμμές που αγ-

καλιάζουν ενοποιητικά το επικλινές, με πλακόστρωτα μονοπάτια και

ξηρολιθικούς φράχτες να το διατρέχουν πυκνά, κατακερματίζοντάς

το με κατακόρυφες κόψεις. Μαγευτικά, κοιτάζοντάς τα από ψηλά,

σαν τεράστιοι ιστοί αράχνης με κέντρο τις βουνοκορφές, και τις κου-

κίδες δομημένων στοιχείων να εξανθρωπίζουν το όλον. 

Έργα ανθρώπου, οι αναβαθμίδες, δημιουργήθηκαν από την ανάγκη

του να επιβιώσει σε μόνιμη εγκατάσταση, στο πλαίσιο της εξημέρω-

σης ζωτικών φυσικών πόρων: μεταλλάσσοντας τα χαρακτηριστικά

τους, από φυσικά ακατέργαστα σε ηπιότερα και διαχειρίσιμα, μετριά-

ζοντας την αγριότητά τους, εξημερώνοντας σιτηρά, οικόσιτα και υπο-

ζύγια, την ίδια τη γη! Η αναβαθμίδωση υπήρξε η αρχαιότερη τεκμη-

ριωμένη μεγάλης κλίμακας παρέμβαση του ανθρώπου στο γήινο ανά-

γλυφο. Και συνολικά, υπήρξε έργο πολλών ανθρώπων, γενεών, σε

χρόνο διεσταλμένο, που αποκαλύπτεται σιγά-σιγά σήμερα. 

Τί είναι όμως, και για ποιον λόγο δημιουργήθηκαν οι αναβαθμίδες;

Σε παγκόσμια κλίμακα, οι αναβαθμίδες αποτελούν τεχνική καλλιέρ-

γειας που χρησιμοποιήθηκε από αρχαιοτάτων χρόνων σε πολλές πε-
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ριοχές του κόσμου. Παντού, για τους ίδιους βασικούς λόγους: να απα-

λύνουν τις απότομες κλίσεις του εδάφους, συνήθως τη μόνη επιφά-

νεια καλλιέργειας που ήταν διαθέσιμη∙ να επαυξήσουν την επιτόπια

κατείσδυση του βρόχινου νερού∙ να μετριάσουν την κατάρα της διά-

βρωσης∙ να συλλέξουν τα απορρέοντα όμβρια και να τα οδηγήσουν

στην καλλιεργούμενη επιφάνεια∙ να υποστηρίξουν με ασφάλεια το γε-

ωργικό έργο σε συνθήκες δύσκολες, κυρίως σε πολύ έντονες κλίσεις

εδάφους. 

Με τον όρο αναβαθμίδες2, terraces (Αγγ.), terrasses (Γαλ.), terrazas

(Ισπ.), terrazze (Ιτ.), εννοούμε τα καλλιεργούμενα εδάφη που έχουν

οριζοντιωθεί από τον άνθρωπο σε φυσικά επικλινείς περιοχές. Ο όρος

είναι νεότευκτος, έχοντας αντικαταστήσει σε μεγάλο βαθμό τους δε-

κάδες τοπικούς όρους που χρησιμοποιούνταν έως τα μέσα του 20ού

αιώνα στην πατρίδα μας: αιμασιές, σέτια, ποδόμες, δέσες, παραβόλια,

τράφοι, λουρίδες, τάβλες, δαμάκια, αρμάκια, τάβλες, λούροι, σκάλες,
τρέσσα, οχτές, αβραγιές και πολλούς άλλους∙ χωρίς να λησμονηθεί ο

όρος πεζούλες που συνεχίζει να χρησιμοποιείται ευρέως ανά το πα-

νελλήνιο. Τις τελευταίες δεκαετίες, πάντως, ολοένα και περισσότερο

χρησιμοποιείται ο όρος αναβαθμίδες, ο λόγιος ανταγωνιστής των λοι-

EIKONA 1.1. Ο Όλυμπος Καρπάθου, τριγυρισμένος από αναβαθμίδες, στο σύνολό τους σχε-
δόν εγκαταλειμμένες. Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2012).



πών συνωνύμων του. Σημαντικό ρόλο σε αυτή την γλωσσική μετάβα-

ση έχει παίξει η διαρκής διαφοροποίηση της δομής της ελληνικής κοι-

νωνίας: κατ’ αρχάς, η μειωμένη χρήση παραδοσιακών δημωδών όρων,

ως αποτέλεσμα της εγκατάλειψης της πρωτογενούς παραγωγής σε

επικλινείς γεωγραφικές περιοχές· έπειτα, η αστικοποίηση, με την προ-

ώθηση λόγιων εκφράσεων, ως κάθαρση της βρώμικης και κοπιαστι-

κής εργασίας στο απόμακρο και δύσκολο χωράφι. Πάντως, η χρήση

του όρου αναβαθμίδες δεν ήταν ανεπιτυχής, αφού αυτός συνδυάζει

αριστοτεχνικά τεχνική και χρηστική περιγραφή, και μάλιστα στην κλί-

μακα του τοπίου και όχι μέρους αυτού. 

Οι αναβαθμίδες με τις οποίες θα ασχοληθούμε, λοιπόν, αφορούν στα

οριζόντια εδάφη που δημιουργούνται από τον άνθρωπο πάνω σε επι-

κλινείς επιφάνειες (λόφους, βουνά), με σκοπό την καλλιέργεια. Τα δη-

μιουργούμενα εδάφη υποβαστάζονται συνήθως με απλούς υποστηρι-

κτικούς τοίχους, που ονομάζονται αναλημματικοί τοίχοι ή τοιχία αντι-
στήριξης. Οι τελευταίοι συνίστανται από απλή λιθοδομή: ακατέργαστες

πέτρες, αδιακρίτως μεγέθους, προέλευσης ή μορφής, χωρίς τη χρήση

συνδετικού κονιάματος. Ονομάζονται κοινώς ξερολιθιές, σε κάποιες

περιοχές ξε(η)ρο(υ)τρόχαλα, όρος που επακριβώς περιγράφει τα υλικά

και την τεχνική της κατασκευής τους. Στην απλή δομή τους, ένας προ-

σεκτικός παρατηρητής μπορεί συχνά να διακρίνει ανακυκλωμένο υλι-

κό που έχει διαχρονικά και κατ’ επανάληψη χρησιμοποιηθεί, από την

1. Aναβαθμίδες Kαλλιέργειας: Παλιά, Σήμερα, Αύριo 11

ΕΙΚΟΝΑ 1.2. Αναβαθμίδες στη Φολέγανδρο, στο σύνολό τους εγκαταλειμμένες. Φωτογραφία:
Θ. Πετανίδου (2014).



αρχαιότητα ακόμη, έως τις μέρες μας. Τα ίχνη αυτά υπογραμμίζουν τη

συνέχεια, μέσα στο χρόνο, της πλέον επιτυχούς πρακτικής διαχείρισης

γης σε ένα πετρώδες και επικλινές ανάγλυφο: τη δημιουργία και συγ-

κράτηση του λιγοστού εδάφους, με σκοπό την άσκηση γεωργίας με

τεχνικές που δεν έχουν διαφοροποιηθεί στις χιλιετίες που πέρασαν·

ένα παλίμψηστο του διαχρονικού αγροτικού μόχθου.

Για τη δημιουργία των τοίχων αντιστήριξης των αναβαθμίδων (ξε-

ρολιθιών) χρησιμοποιείται η πέτρα της περιοχής και, πρωταρχικά, η

πέτρα του ίδιου του χωραφιού, σε μια προσπάθεια του γεωργού να

μεγιστοποιήσει, έστω και με το μέγιστο χειρωνακτικό κόστος, την

έκταση και την ποιότητα της καλλιεργήσιμης γης του. Παρά το απλό

των κατασκευασμάτων, το κτίσιμο, κάποιες φορές, συνιστούσε την

ειδικότητα λίγων, ιδίως όταν αυτό συνδυαζόταν με τη χρήση πέτρας

ειδικής σύστασης και υφής. Συχνά γινόταν και ομαδικά, σε αργατιές,

απασχολώντας μεγάλον αριθμό γεωργών, οι οποίοι μετακινούνταν,

εκτός εποχής καλλιέργειας, από χωράφι σε χωράφι, χτίζοντας κυριο-

λεκτικά τον φυσικό και γεωργικό χώρο. Οι συλλογικές αυτές δημι-

ουργίες υπερκέρασαν μέσα στο χρόνο τη χρηστική πρωταρχική τους

στόχευση, και αποτελούν σήμερα μνημεία πολιτισμού, τόσο του υλι-

κού, για τα θαυμαστά τους κτίσματα, όσο και του άυλου, για την τέ-

χνη λάξευσης του φυσικού χώρου και τις δραστηριότητες σε αυτόν.

ΕΙΚΟΝΑ 1.3. Στη Σίφνο, αναβαθμιδωμένο χωράφι που σπέρνεται μόνο για βοσκή. Φωτογραφία:
Θ. Πετανίδου (2011).



Η καλλιέργεια σε αναβαθμίδες δεν ήταν εύκολη. Εκτός από το δυ-

σχερές του αναγλύφου, οι γεωργοί έπρεπε να αντιμετωπίσουν τη χα-

μηλή γονιμότητα του εδάφους, αλλά και την έλλειψη νερού κατά το

καλοκαίρι. Το άγονο του εδάφους αντιμετωπιζόταν εφαρμόζοντας την

αμειψισπορά, την κυκλική, δηλαδή, εναλλαγή των πλέον απαραίτητων

καλλιεργειών για τη διατροφή του ανθρώπου: των σιτηρών, των

οσπρίων, ενίοτε και των κηπευτικών, που τροφοδοτούσαν τους ντόπι-

ους με υδατάνθρακες, πρωτεΐνες και βιταμίνες, αντίστοιχα. Ο ρόλος των

καλλιεργειών αυτών, ειδικότερα των δύο πρώτων, στην επιβίωση των

ντόπιων κοινωνιών και τη διατήρηση των νησιώτικων αγρο-οικοσυ-

στημάτων, υπήρξε εκ των ων ουκ άνευ. Πράγματι, το ψωμί αποτελούσε

πάντα τη βάση της Μεσογειακής διατροφής, ενώ τα όσπρια υποκαθι-

στούσαν σε μεγάλο βαθμό, τόσο το ψωμί, όσο και τις ζωικές πρωτεΐνες.

Οι τελευταίες, δαπανηρές από οικολογική άποψη, συνεπώς ασύμβατες

σε μια περιοχή τόσο χαμηλής γονιμότητας, υπήρξαν πάντα ανεπαρκείς

για τον άνθρωπο της Μεσογείου. Τη λύση έδωσαν διαχρονικά τα

όσπρια που ενισχύουν και τη γονιμότητα του εδάφους, εμπλουτίζοντάς
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ΕΙΚΟΝΑ 1.4. Στη Σέριφο των μεταλλείων, οι αναβαθμίδες δεν υπήρξαν ποτέ ιδιαίτερα καλοχτι-
σμένες και σήμερα έχουν εγκαταλειφθεί. Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2015).



το με άζωτο, μέσω της αζωτοδέσμευσης3 που επιτελούν. Έτσι επωφε-

λούνται τα απαιτητικά σε γόνιμο έδαφος σιτηρά, ιδιαίτερα το σιτάρι

και το λιγότερο απαιτητικό κριθάρι, που επίσης καθαρίζουν και εξυγι-

αίνουν το έδαφος από τους βλαπτικούς νηματώδεις σκώληκες. Ενίοτε,

o κύκλος της αμειψισποράς περιελάμβανε και κάποια κηπευτικά, απα-

ραίτητα για την ανθρώπινη διατροφή, αλλά συνήθως ευπαθή σε ασθέ-

νειες, απαιτητικά ως προς τη γονιμότητα, και ζημιογόνα για την υγεία

του εδάφους. Γι’ αυτό το λόγο, τα κηπευτικά δεν αποτελούσαν τυπικό

τμήμα του κύκλου της αμειψισποράς, ενώ η συχνότητα των υπολοίπων

σπορών ποίκιλλε αναλόγως της διαθεσιμότητας χωραφιών. Προτεραι-

ότητα ήταν πάντα τα δημητριακά που σπέρνονταν έως και μέχρι δέκα

συναπτά έτη, κάποιες φορές διακόπτοντας με αναγκαστικές αγρανα-
παύσεις για την επανάκαμψη της μειωμένης γονιμότητας του εδάφους.

Δεν ήταν λίγες οι φορές, πάλι, που οι γεωργοί έκαιγαν τα ξερά υπολείμ-

ματα της σοδειάς, λιπαίνοντας άμεσα το χωράφι με την φωσφορούχο

στάχτη, αντί να περιμένουν την μακρόχρονη και πιο γενναιόδωρη σε

θρεπτικά φυσική αποδόμηση της βιομάζας. Οι συνδυασμοί όλων αυτών

των μεθόδων, ο αριθμός των εναλλασσόμενων καλλιεργειών, τα δια-

φορετικά είδη και ποικιλίες καλλιεργειών ανά νησί, η σειρά καλλιέρ-

γειας, οι ενδεχόμενες παρεμβολές αγρανάπαυσης (καμία, έως πολυε-

τείς), ο τρόπος άροσης (με ησιόδειο ή αναστρεφόμενο άροτρο, αξίνα,
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χρήση βοδιών ή άλλων ζευγαριών), καθόρισαν, σε κάθε νησί και περιο-

χή της Μεσογείου, το πρότυπο άσκησης γεωργίας που αντανακλά τις

φυσικές ιδιαιτερότητες του τόπου ως προς το κλίμα, το έδαφος, την

τραχύτητα του αναγλύφου και άλλα φυσικογεωγραφικά χαρακτηρι-

στικά. Κατά συνέπεια, και το πολιτισμικό τοπίο αυτού.

Η αναβαθμίδωση στο Αιγαίο έφθασε στο απόγειό της στα νησιά

μεσαίου μεγέθους. Για παράδειγμα, στη Νίσυρο, καλλιεργήθηκε κάθε

δυνατό τετραγωνικό γης, συμπεριλαμβανομένων και των εσωτερικών

απότομων κλιτύων της καλδέρας, σε κλίσεις που ξεπερνούσαν τις 45ο,

ακόμη και των δρόμων που οδηγούσαν στα χωράφια. Αντίθετα, στην

ευμεγέθη Ρόδο, με εκτεταμένες αποθέσεις του Νεογενούς και συνεπώς

περισσότερο πεδινά εδάφη, η αναβαθμίδωση ήταν σποραδική. Αυτό

αντανακλάται και στην φτωχή τοπική ονοματολογία των αναβαθμί-

δων, που στη Ρόδο καλούνται απλώς πεζούλες. Στη διπλανή, όμως,

Κάρπαθο, αλλά και τη Νίσυρο, η ευρεία και εις το έπακρο λάξευση

αναβαθμίδων αντανακλά σε ένα ποικίλο γλωσσάρι.
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ΕΙΚΟΝΑ 1.5. Σε αυτό το ήπιο τοπίο της Σύρου, κάποιες αναβαθμί-
δες καλλιεργούνται ακόμη. Φωτογραφία: Γ. Βαβίτσας (2009).



Στην Ελλάδα, τα πλέον χαρακτηριστικά παραδείγματα αναβαθμι-

δωμένων εκτάσεων απαντώνται στα νησιά του κεντρικού Αρχιπελά-

γους, στις Κυκλάδες. Αλλά και τα Δωδεκάνησα, και άλλα νησιά του

Αιγαίου και του Ιονίου είναι σπαρμένα με πυκνές και εκτεταμένες

αναβαθμίδες. Όλα αυτά τα νησιά στηρίχθηκαν στο παραδοσιακό πρό-

τυπο διαχείρισης της γης, βασισμένο στη δημιουργία καλλιεργήσιμου

εδάφους μέσω των αναβαθμίδων, ένα πρότυπο που ήθελε τον άνθρω-

πο πάντοτε παρόντα, χειρώνακτα και κοπιώντα για την απολαβή των

βασικών αγαθών, χωρίς ταυτόχρονα να του στερεί και την ικανοποί-

ηση όποιας καλλιτεχνικής δημιουργίας. Αυτά, μέχρι τις πρώτες μετα-

πολεμικές δεκαετίες. Γιατί, η σταδιακή εγκατάλειψη που άρχισε στις

αρχές του 20ού αιώνα, και ολοκληρώθηκε μετά τον Δεύτερο Παγκό-

σμιο Πόλεμο, σήμανε και την αρχή του τέλους όλων των παραπάνω.

Η έντονα φθίνουσα δημογραφική εξέλιξη των νησιών, που άρχισε

στην αυγή του 20ού αιώνα και συνεχίσθηκε μεταπολεμικά, για να κο-

ρυφωθεί κατά τις δεκαετίες του ’60 και του ’70, η εντατικοποιημένη

γεωργική ανάπτυξη στην κυρίως Ελλάδα και αλλού, μαζί με την ευ-

κολία διακίνησης των φτηνών προϊόντων, όπως και η πρόοδος ως

προς τη συντήρηση των τελευταίων (ψυγεία), οδήγησαν σε ακύρωση

της ανάγκης για αυτάρκεια του νησιωτικού χώρου. Οι παραδοσιακές

καλλιέργειες αντικαταστάθηκαν από άλλες παραγωγικότερες, μα λι-

γότερο αειφόρες, για να περιθωριοποιηθούν και να εγκαταλειφθούν

στην πορεία, ενώ, παράλληλα, το καταρρέον έδαφος των αναβαθμί-

δων παραδόθηκε στην εκτατική κτηνοτροφία. Τέλος, η ενασχόληση

των νησιωτών που απέμειναν με τον τουρισμό, έφερε την τελειωτική

απαξίωση ενός πολύπλευρα δοκιμαζόμενου τοπίου.

Η κατάρρευση του παραπάνω παραδοσιακού παραγωγικού μοντέ-

λου δεν σήμανε μόνο το τέλος της αυτάρκειας στα νησιά του Αιγαίου.

Η εγκατάλειψη των αναβαθμίδων οδήγησε σε μια υποβάθμιση ακόμη

σημαντικότερη, εκείνη του ίδιου του νησιωτικού περιβάλλοντος, καθι-

στώντας οικοσυστήματα και τοπία πιο ευάλωτα από ποτέ, έρμαια των

κλιματικών μεταβολών. Και επειδή η ανθρώπινη πίεση (χρήσεις γης λό-

γω αστικοποίησης και τουρισμού) σήμερα ισχυροποιείται επικίνδυνα

και ταυτόχρονα με την τεκμηριωμένα παρούσα κλιματική αλλαγή, το

μέλλον του νησιωτικού τοπίου προβλέπεται δυσοίωνο. Εκτός αν η ανα-

γνώριση του ρόλου των αναβαθμίδων στο παρελθόν οδηγήσει στη λει-

τουργική τους αποκατάσταση για το μέλλον. Πριν είναι πολύ αργά.
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Η δημιουργία αναβαθμίδων στο Αιγαίο, όπως και σε όλο τον γε-

ωγραφικό χώρο της Μεσογείου, ως κύριο σκοπό είχε τη δημι-

ουργία οριζόντιου εδάφους, με σκοπό την καλλιέργεια και παραγωγή

των απαραίτητων προς το ζην αγαθών σε ένα επικλινές ανάγλυφο.

Κάποιες φορές, πάντως, η δημιουργία αναβαθμίδων ήταν αποτέλεσμα

πολλαπλής στοχοθεσίας, και σε κάθε περίπτωση είχε πολλαπλά οφέ-

λη. Στόχοι και οφέλη μπορούν να συνοψισθούν ως εξής: 

• Εξομάλυνση απότομων κλιτύων, με σκοπό τη δημιουργία καλλιερ-

γήσιμου εδάφους. 

• Έλεγχος της επιφανειακής υδατικής διάβρωσης και συγκράτηση

του εδάφους. 

• Δημιουργία εδάφους για καλλιέργεια, ακόμη και με μεταφορά του

από αλλού.

• Ανακατανομή και ισοκατανομή του εδαφικού υλικού για καλύτερες

αποδόσεις, κυρίως πάνω σε ασβεστόλιθο, όπου το καλλιεργήσιμο

έδαφος τείνει να συσσωρεύεται σε μικρούς θύλακες.

• Αύξηση της παραγωγικότητας του χωραφιού με απομάκρυνση των

λίθων, οι οποίοι χρησιμοποιούνται για τη δόμηση των ξηρολιθικών

τοιχίων.

• Αποτελεσματικότερη διείσδυση των ριζών στο έδαφος, κυρίως των

δενδρωδών ειδών (π.χ. ελιές, οπωροφόρα). Πράγματι, κατά την κα-

τασκευή αναβαθμίδων, το συμπαγές ή υδατοστεγές πέτρωμα ή

έδαφος, κατατεμαχίζεται, διευκολύνοντας την διείσδυση ριζών, νε-

ρού και αέρα. Επιπλέον, επιπολαιόρριζα φυτά, π.χ. ελιές και αμπέ-

λια, μπορούν να εκτείνουν ρίζες όχι μόνον οριζοντίως, αλλά και κα-

θέτως, στην πλάτη της ξερολιθιάς. Έτσι, το όλο κατασκεύασμα γί-

νεται συμπαγέστερο και στερεότερο.
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• Δημιουργία ποικιλίας μικροκλιμάτων καθ’ όλη την έκταση του χω-

ραφιού, ανάλογα με τη γωνία πρόσπτωσης των ηλιακών ακτίνων,

το προσήνεμο ή υπήνεμο της μικροθέσης, την υγρασία που εξασφα-

λίζεται από τις επιμέρους δομές και τοιχία.

• Εύκολη προσπέλαση των κορυφών από τα χαμηλότερα σημεία των

λόφων.
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• Υποβοήθηση της υδατικής κατείσδυσης στο έδαφος και, συνεπώς,

εμπλουτισμός των υπόγειων υδροφορέων. 

• Μείωση της σφοδρότητας και του κινδύνου πλημμυρών, καθώς και

της πιθανότητας δημιουργίας χειμαρρικών φαινομένων μετά από

ραγδαίες βροχοπτώσεις.

• Μείωση της πιθανότητας κατολισθήσεων.

2. Γιατί Αναβαθμίδες; 19

ΕΙΚΟΝΑ 2.1. Κάποιες αναβαθ-
μίδες της Ικαρίας προμη-
θεύουν ακόμη το κρασί για τα
θρυλικά γλέντια των κατοίκων
της. Φωτογραφία: Γιάννης Βα-
βίτσας (2013).



Επιπρόσθετα, χωρίς αυτό να έχει απαραίτητα αποτελέσει γενεσιουργό

λόγο, οι αναβαθμίδες συμβάλλουν στο νησιωτικό τοπίο,

• προσδίδοντάς του μιαν αισθητικότερη διάσταση, ποικίλλοντας το

επικλινές ανάγλυφο με επαναλαμβανόμενα οριζόντια επίπεδα,

• ενισχύοντας την οικοσυστημική ετερογένεια και υποστηρίζοντας

τη βιοποικιλότητα θεροφύτων, ασπονδύλων και ερπετών,

• συμβάλλοντας στην εξέλιξη τοπικών ποικιλιών καλλιεργειών προ-

σαρμοσμένων στις τοπικές εδαφοκλιματικές ιδιαιτερότητες, μέσω

τεχνητής επιλογής και

• κρατώντας διαχρονικά ζωντανό τον κοινωνικό ιστό, θεμέλιο του

πολιτισμού του Αιγαίου.
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Ε δώ και είκοσι περίπου χρόνια, η βιβλιογραφία περί αναβαθμίδων

αυξάνει με ρυθμό γοργό, μαζί με αυτό και η ποικιλία και οι πα-

ραλλαγές των κατηγοριοποιήσεων των τύπων αναβαθμίδων, που αν-

τανακλούν, σε μεγάλο βαθμό, τις ιδιαιτερότητες της εκάστοτε περιο-

χής μελέτης. Έτσι, οι αναβαθμίδες έχουν διακριθεί με βάση την δομική

μορφή τους ή αυτήν του τοπίου4, τις καλλιέργειες σε αυτές5, τον χρη-

στικό τους σκοπό (καλλιέργεια, έλεγχο ροής νερού6), το υλικό κατα-

σκευής των τοιχίων ή συνδυασμούς των παραπάνω. Στο παρόν, θα

αναφερθούμε μόνο στην πρώτη περίπτωση.

Αναλόγως της μορφής τους, οι αναβαθμίδες για καλλιέργεια του

ελλαδικού χώρου κατατάσσονται σε τρεις βασικούς τύπους: κλιμα-
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ΣΧΗΜΑ 3.1. Βασικοί
τύποι αναβαθμίδων του
ελληνικού χώρου: 
(Α) παράλληλες
(B) επάλληλες 
(Γ) θύλακες. 
Σχέδιο: Ε. Νταβλούρου.



κωτές ή βαθμιδωτές ή παράλληλες· διάπλεκτες ή επάλληλες· και ανα-
βαθμίδες-θύλακες. Οι πρώτες, και οι πλέον κοινές, είναι παράλληλες

μεταξύ τους, κατασκευασμένες σε ευθεία ή χαραγμένες κατά τις ισοϋ-
ψείς, συνεπώς μπορεί να είναι κοίλες ή κυρτές, κατ’ ακολουθία του

φυσικού αναγλύφου. Οι διάπλεκτες αναβαθμίδες απαντώνται κυρίως

στα ψηλά ανισόπεδα υψόμετρα, τοποθετημένες στις κλιτύες δίκην

ζικ-ζακ, σχηματίζοντας βουστροφηδόν διάδρομο προσέγγισης στα

υψηλά των χωραφιών. Τέλος, οι αναβαθμίδες-θύλακες (ή αναβαθμίδες
λεσβιακού τύπου), είναι ημισεληνοειδείς θύλακες εδάφους συγκρα-

τούμενοι με ξερολιθιά, μία σε κάθε ρίζα δένδρου, συνήθως ελιάς, σπα-

νιότερα αμυγδαλιάς, συκιάς ή άλλου καρποφόρου και, ακόμη σπανιό-

τερα, βελανιδιάς ή αγραμυθιάς. Σε όλες τις περιπτώσεις, οι σειρές των

αναβαθμίδων συχνά περιβάλλονται από τοίχους δύο ακάλυπτων όψε-

ων, με σκοπό τον καθορισμό της ιδιοκτησίας και την προστασία του

χωραφιού από τη βόσκηση.

Στις περισσότερες περιπτώσεις, η αναβαθμίδωση των ορεινών κλι-

τύων γίνεται με σκοπό την αύξηση της αρόσιμης γης, συνδυάζοντας

άψογα τη μείωση της διάβρωσης εδάφους και της απώλειας νερού.

Στα περισσότερα συστήματα, οι αναβαθμίδες συνιστούν ανυψωμένες

λωρίδες γης που χτίζονται κατά πλάτος στην πλαγιά, με ένα ανεπαί-

σθητο κανάλι στη βάση του αναλημματικού τοιχίου, που χρησιμεύει

ως απαγωγός των ομβρίων. Το κανάλι είναι εμφανέστατο σε περιοχές

με σχετικά μεγάλη βροχόπτωση, όπως η Σλοβενία, και σε αναβαθμίδες

με καλλιέργειες ιδιαίτερων απαιτήσεων (π.χ. αμπελουργικές), στις

οποίες το οριζόντιο τμήμα της αναβαθμίδας έχει μετατραπεί πρακτικά

σε αποστραγγιστικό αυλάκι, στο υψηλότερο σημείο του οποίου (ανά-

χωμα) φυτεύονται τα αμπέλια7. Συνήθως, μάλιστα, οι αναβαθμίδες

χτίζονται με μικρή κλίση προς τα άκρα, και όχι ακριβώς οριζόντιες,

ώστε το νερό που συσσωρεύεται στο κανάλι να κινείται αργά προς

την έξοδο. Από την άλλη, σε περιοχές όπου οι βροχοπτώσεις είναι σχε-

τικά σπάνιες και τα εδάφη απορροφούν εύκολα το νερό, οι αναβαθ-

μίδες είναι επίπεδες. 

Θα ήταν παράλειψη να μην αναφερθεί ο ιδιαίτερος τύπος των κλι-
μακωτών, κυρίως, αναβαθμίδων, στις οποίες τα ξηρολιθικά τοιχία αν-

τιστήριξης απουσιάζουν. Εδώ, τα πρανή υποστηρίζονται από βλάστη-

ση που διατηρείται επιμελώς, είτε αυτοφυής, συνήθως χαμαιφυτικοί

φρυγανικοί θάμνοι (π.χ. θυμάρι, αστοιβή), όπως συμβαίνει σε αρκετά
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νησιά του Αιγαίου8, είτε ημιφυσική, π.χ. καλαμιώνες Arundo donax9 ή

άλλες πόες. Είναι πολύ πιθανόν τέτοια δημιουργήματα, απλές τάφροι
στερεωμένες με λουρίδες φυσικής βλάστησης, να αποτέλεσαν και τις
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ΕΙΚΟΝΑ 3.1. Αναβαθμίδες, όπου τα αναλημματικά ή ξερολιθικά τοιχία έχουν αντικατασταθεί
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πλέον πρωτόγονες μορφές αναβαθμίδων που χρησιμοποιήθηκαν πο-

τέ· κάποιες φορές εξ ανάγκης, λόγω δυσκολίας ανεύρεσης κατάλλη-

λου δομικού υλικού, αλλά και με το πλεονέκτημα της μικρότερης επέν-

δυσης μόχθου για τη δημιουργία και συντήρηση των λιθόκτιστων τοι-

χίων. Τέτοιες αναβαθμίδες συνεχίζουν να απαντούν στο Αιγαίο (Δω-

δεκάνησα, Κυκλάδες), στις Δαλματικές ακτές10, αλλά και στην Ιτα-

λία11, στην τελευταία με το ιδιαίτερο όνομα: ciglioni12.

Οι αναβαθμίδες δημιουργήθηκαν σε κάθε τύπο πετρώματος: σε λά-

βες, μαλακό ασβεστόλιθο, σχιστόλιθο, φυλλίτη, χαλαζίτες, σερπεντίνη

και, κυρίως, σε σκληρό ασβεστόλιθο. Επίσης, έχουν δημιουργηθεί σε

ένα ευρύ φάσμα υψομέτρων, από χαμηλά έως πολύ υψηλά, αλλά και

σε ένα ακόμα ευρύτερο φάσμα κλίσεων. Συνήθως οι γεωργοί καλλιερ-

γούσαν τις αναβαθμίδες στα ψηλά μόνον όταν ο καιρός το επέτρεπε.

Έτσι, σε μια καλή χρονιά θέριζαν τη σοδειά από τα ψηλώματα για

δική τους χρήση, ενώ σε κακές χρονιές έπαιρναν μόνο τον σανό, αφή-

νοντας τα ζώα να βοσκήσουν το αθέριστο χωράφι. Αυτό, άλλωστε,

αποτέλεσε και έναν τρόπο αμειψισποράς που εφαρμοζόταν σε πολλά

νησιά του Αιγαίου. 
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4.1 Σιωπηρό κατά τους συγγραφείς, το αρχαίο τοπίο
μιλάει σήμερα τη γλώσσα της τεχνολογίας

Aν και η σημερινή παρουσία τους αποτελεί αδιάσειστο τεκμήριο του

κεφαλαιώδους ρόλου που οι αναβαθμίδες διαδραμάτισαν για τη δια-

χείριση της γης στο Αιγαίο και όλη τη Μεσόγειο κατά το πρόσφατο

παρελθόν, το ανάλογο για τον αρχαίο κόσμο δεν είναι προφανές. Οι

αναφορές στα κείμενα της αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας σχετικά

με το αναβαθμιδωμένο τοπίο του ελληνικού χώρου είναι λίγες, κι αυ-

τές παρεμπιπτόντως ή ασαφώς. Έτσι, ακόμη και συγγραφείς της αρ-

χαιότητας που αναμένεται να έχουν αναφερθεί εκτενώς στις αναβαθ-

μίδες και τις καλλιέργειές τους, όπως ο πολυταξειδεμένος Ξενοφών

στον Κυνηγετικό του, ή ο Ησίοδος στο Έργα και Ημέραι, δεν το έχουν

κάνει. Αλλά ούτε και ο Θεόφραστος αναφέρεται σε αναβαθμίδες στις

περιγραφές του για την προετοιμασία χωραφιών με πέτρες (Περί φυ-
τών αιτιών) κι εκείνων πάνω σε κλιτύες (Περί φυτών ιστορίας). Ο σύγ-

χρονος ερευνητής δίκαια αναρωτιέται αν υπήρχαν αναβαθμίδες στον

αρχαίο κόσμο ή, απλώς, ήταν τόσες πολλές που θα ήταν κοινότοπο

να αναφερθεί κανείς σε αυτές· ή, ίσως, να βρίσκονταν πολύ μακριά

από τις πόλεις των μεγάλων συγγραφέων ή πολύ έξω από τα ενδια-

φέροντά τους. Ίσως, πάλι, αυτή η πλημμελής πληροφόρηση να είναι

αποτέλεσμα του ότι προερχόμενοι από εύπορες κοινωνικές τάξεις, οι

συγγραφείς θεωρούσαν τη φροντίδα της γης θέμα τετριμμένης καθη-

μερινότητας.

Αναμφισβήτητα, πάντως, αναβαθμίδες υπήρξαν στην Ελληνική αρ-

χαιότητα, αφού πολλές πόλεις και αναρίθμητα ιερά είχαν χτιστεί σε

επικλινείς επιφάνειες, με κατάλληλη διαμόρφωση του χώρου σε άν-
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δηρα. Παραδείγματα τέτοιων πόλεων ήσαν η αρχαία Αρκεσία, σήμερα

Παλιόκαστρο Αρκάσας Καρπάθου, η Ακρόπολη της αρχαίας Περγάμου

και η Πριήνη, αμφότερες χτισμένες σε πολλαπλά άνδηρα. Ένα εκπλη-

κτικό παράδειγμα ιερού αποτελεί ο ναός του Απόλλωνος στην αρχαία

Καρθαία της Κέας, χτισμένος σε μακρύ τεχνητό άνδηρο που δίνει την

εντύπωση ότι μπαίνει στη θάλασσα. Αν, λοιπόν, τα άνδηρα αυτά απο-

τελούν αδιαμφισβήτητα τεκμήρια για τη χρήση αναβαθμίδων για δο-

μικούς σκοπούς, τί γίνεται με τις αναβαθμίδες καλλιέργειας; 

Υποστηρίζοντας την απουσία αναβαθμίδων στον αρχαίο κόσμο, η

Lin Foxhall (2013) ισχυρίζεται ότι, σύμφωνα με τα υπάρχοντα γραπτά

τεκμήρια, «τα αρχαία συστήματα καλλιέργειας σε Ελλάδα και Ιταλία,

χρησιμοποιούσαν διαφορετικά μέσα συγκράτησης του εδάφους στις

παρειές των λόφων», π.χ. τάφρους13 και όχι αναβαθμίδες. Με καται-

γισμό σχολίων απορρίπτει την οποιαδήποτε καθαρή αναφορά σε ανα-

βαθμίδες από τους αρχαίους Έλληνες συγγραφείς, όπως και από τους

Ρωμαίους, οι οποίοι σιγούν επίσης σχετικά με το θέμα. Μνημονεύει,

πάντως, τον Λατίνο Columella (εξέχοντα συγγραφέα για τη γεωργία

της Αυτοκρατορίας, 4–70 μ.Χ.) που αναφέρεται σαφώς σε υποστηρι-

κτικές δομές (substructiones), αναχωματικές ή πέτρινες, προφανώς

αναβαθμίδες, τις οποίες μάλιστα ο Columella φαίνεται να υποτιμά διό-

τι σπαταλούν χρήσιμο χώρο14. Λίγο αργότερα, ο αγρονόμος15 Siculus

Flaccus (αρχές 2ου μ.Χ. αι.), στο έργο του De condicionibus agrorum,

αναφέρεται στη δημιουργία τοιχίων «για την υποστήριξη και προστα-
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σία των χωραφιών»16. Πάντως, η πιο εύγλωττη απόδειξη για την δη-

μιουργία αναβαθμίδων ως μεθόδου διαχείρισης της γης, τουλάχιστον

κατά τα Αυτοκρατορικά Χρόνια, υπάρχει στο έργο De arte mensoria
του Frontinus (40–103 μ.X.), του αρχαιότερου των αγρονόμων της Αυ-

τοκρατορίας. Στο αγροτεχνικό αυτό κείμενο, το οποίο δημοσιεύθηκε

στις αρχές του 20ού αιώνα από τον Thulin (1913)17 περιέχεται το πο-

λύ παραστατικό cultellatio18, ένα απλό σκίτσο που παρουσιάζει για

πρώτη φορά την κάτοψη ενός αναβαθμιδωμένου λόφου, όπου φαί-

νεται καθαρά η λάξευση και οι καλλιέργειες σπαρτών σε αναβαθμίδες.

Συμπεραίνεται ότι κατά τα Αυτοκρατορικά Χρόνια της Ρώμης οι Λα-

τίνοι μετέρχονταν συστηματικά το εργαλείο της αναβαθμίδωσης για

την διαχείριση της γης. 

Τί συνέβαινε, λοιπόν, στην ελληνική αρχαιότητα; Σχολαστικές έρευνες

κειμένων της αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας19 έδειξαν ότι υπάρχει

ικανός αριθμός αναφορών για τους όρους αιμασιά και άνδη(ει)ρον
που σχετίζονται με αναβαθμίδες, από τον Όμηρο ακόμη· πάντως, και

κατά την άποψή μου, σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις με σχετική αβε-

βαιότητα αν οι όροι αυτοί αφορούν σε αυτό που εννοούμε σήμερα

αναβαθμίδες καλλιέργειας. Σύμφωνα με τους αρχαίους λεξικογρά-

φους, το άνδηρον αφορά σε φυσικό (π.χ. παρόχθιο) ή τεχνητό πλά-

τωμα σε επικλινή έκταση προορισμένο για δόμηση (πόλεων, ιερών),

αλλά και πεζούλι, συνήθως τεχνητό, πάνω στο οποίο αναπτύσσονταν

ανθοφόρες ή λαχανηφόρες πρασιές20. Αιμασιά, πάλι, είναι ο φράχτης,

συχνά αγκαθωτός φυτοφράχτης, αλλά και τοίχος χτισμένος με ξερο-

λιθιά21. Και πάλι, η πενία ορολογίας περί τις αναβαθμίδες στα κείμενα

αυτά (δύο μόνον όροι), συνεχίζει να προκαλεί έκπληξη, σε αντίθεση

με το σημερινό Αιγαίο, όπου το σχετικό με τις αναβαθμίδες γλωσσάρι

αριθμεί πολλές δεκάδες όρους και ακόμη περισσότερες τοπικές πα-

ραλλαγές. 

Ένας επιπλέον λόγος που μέχρι πρότινος εξήρε την περιέργεια του

σύγχρονου ερευνητή σχετικά με την έλλειψη τεκμηρίωσης για τις ανα-

βαθμίδες του αρχαίου ελληνικού κόσμου είναι η σχετική σπανιότητα

αρχαιολογικών τεκμηρίων22. Πράγματι, κατά την προηγούμενη χιλιε-

τία η αρχαιολογική σκαπάνη δεν έφερε στο φως θεαματικά τεκμήρια

σχετικά με την ύπαρξη, πυκνότητα και συχνότητα της αναβαθμίδω-

σης στον ελληνικό κόσμο. Οι λόγοι είναι πολλοί. Πρώτον, οι αναβαθ-
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μίδες για καλλιέργεια δεν αποτέλεσαν ειδικό αντικείμενο των αρχαι-

ολογικών ερευνών∙ άλλωστε, η έρευνα του τοπίου απαιτεί τη συμμε-

τοχή και άλλων ειδικοτήτων πέραν των αρχαιολόγων, καθώς και την

χρήση ειδικών εργαλείων γεωγραφικής έρευνας. Δεύτερον, η τεκμη-

ρίωση της αρχαίας αναβαθμίδωσης είναι αναμενόμενα δύσκολη,

αφού, ακόμη και η μερική εγκατάλειψη οικισμών για 100 χρόνια, είχε

ως αποτέλεσμα τη σημαντική συρρίκνωση και καταστροφή των ανα-

βαθμιδωμένων δομών. Σημαντικό, επίσης, είναι ότι το σχετικά τραχύ

και ακατέργαστο υλικό των υποστηρικτικών τοιχίων χρησιμοποιήθη-

κε επανειλημμένα και διαχρονικά από μεταγενέστερους χρήστες του

τοπίου, έως τα νεότερα χρόνια, γεγονός που κάνει την αναγνώριση

της αρχαίας χρήσης δυσχερέστατη, αν όχι αδύνατη. Κάτι ανάλογο συ-

νέβη και με το έδαφος, αφού κατά τις διάφορες ιστορικές φάσεις ανα-

βαθμίδωσης, μεγάλες ποσότητές του μεταφέρονταν προς τα ψηλότε-

ρα από τα χαμηλότερα σημεία των αναβαθμιδωμένων πλαγιών, όπου
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ΕΙΚΟΝΑ 4.1. Αναβαθμίδες της Ίου, με τον προϊστορικό οικισμό του Σκάρκου επάνω σε ανα-
βαθμιδωμένο λοφίσκο στα δεξιά της εικόνας. Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2013).



το έδαφος σωρευόταν λόγω διάβρωσης, όπως αποδείχθηκε για τα Κύ-

θηρα23 και την Αμοργό24. 

Ό,τι δεν κατάφεραν οι αρχαιολόγοι μόνοι τους, πάντως, έγινε δυ-

νατό τις τελευταίες δεκαετίες, μέσα από την επιτυχή συνεργασία τους

με φυσικούς επιστήμονες, κυρίως γεωλόγους και φυσικούς γεωγρά-

φους. Συνδυάζοντας πληθώρα εργαλείων και μεθόδων (αρχαιολογίας,

θετικών επιστημών), οι επιστημονικές αυτές ομάδες είναι πολύ πιο

αποτελεσματικές στην έρευνα της εξέλιξης του φυσικού – ανθρωπο-

γενούς τοπίου και των ανθρώπινων εγκαταστάσεων σε αυτό25. Εξαι-

ρετικές δυνατότητες έχει προσφέρει και η πρόσφατη χρήση των Συ-

στημάτων Γεωγραφικών Πληροφοριών (ΓΣΠ, GIS), που πλέον χρησι-

μοποιούνται επιτυχώς και στον τομέα της αρχαιολογίας. Τα μοντέλα

διάβρωσης που δημιουργούνται με χρήση ΣΓΠ, για παράδειγμα, μαρ-

τυρούν την παρουσία αναβαθμίδων για γεωργική χρήση κατά την

Εποχή του Σιδήρου στην Ανατολική Μεσόγειο, και ειδικότερα στην

Ιορδανία και το Ισραήλ. Μικρής κλίμακας ανάλυση ΣΓΠ, βασισμένη

σε λεπτομερή γεω-αρχαιολογική χαρτογράφηση, έδειξε ότι 27,7% των

επικλινών εκτάσεων τριών γεω-αρχαιολογικών περιοχών των Κυθή-

ρων ήσαν αναβαθμιδωμένες, κάποιες από αυτές από την Εποχή του

Χαλκού, πολύ νωρίς την δεύτερη χιλιετία π.Χ.26.

Κατά την τελευταία δεκαετία, η εφαρμογή της τεχνικής του φωτο-

εντοπισμού (LIDAR: Light Detection And Ranging), βασισμένης στην

ακρίβεια με την οποία μπορεί να καταγραφεί η οπισθοσκεδαζόμενη

από αέρος ακτινοβολία λέιζερ, έδωσε δυνατότητες χαρτογράφησης

ακόμη και μικρής κλίσης αναβαθμίδων27. Προς ικανοποίηση, λοιπόν,

εκείνων που αγωνιούν για την βαθμιαία εξαφάνιση των αναβαθμίδων

καλλιέργειας από το γήινο ανάγλυφο, το εργαλείο που θα καταγρά-

ψει, εύκολα και με ακρίβεια σε σχέση με τους παραδοσιακούς ορθο-

φωτοχάρτες, το υπέροχο τοπίο του Αιγαίου, του Ιονίου, της Μεσογεί-

ου, είναι πλέον διαθέσιμο! Ένα ακόμη πολλά υποσχόμενο εργαλείο,

αυτή τη φορά σχετικά με τη χρονολόγηση των αναβαθμίδων, αποδει-

κνύεται η πολύ πρόσφατη μέθοδος της Φωτοβόλησης μέσω Oπτικής

Διέγερσης (OSL: Optically-Stimulated Luminescence). Η μέθοδος επι-

τρέπει την χρονολόγηση των επιμέρους στρωμάτων των ιζημάτων

που αποκαλύπτει η αρχαιολογική σκαπάνη και, μαζί με αυτά, και των

υπολειμμάτων των αναβαθμίδων28.

Πρόσφατα, εκτός από τους φυσικούς επιστήμονες, τις ερευνητικές
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ομάδες πλαισιώνουν και ανθρωπολόγοι, και δεν θα αποτελέσει έκ-

πληξη αν οι μελλοντικές έρευνες θα υποστηρίζονται επιπλέον με ερ-

γαλεία μοριακής βιολογίας29. Η διεπιστημονικότητα όχι μόνον διευ-

ρύνει τις δυνατότητες και την ταχύτητα της έρευνας, αλλά και ενι-

σχύει την αξιοπιστία των αποτελεσμάτων. Μια τέτοια ομάδα, πλαι-

σιωμένη από οικονομολόγους και ανθρωπολόγους ανακάλυψε τις πα-

λαιότερες, στην ιστορία της γεωργίας, ξηρολιθικές αναβαθμίδες που

έχουν έως σήμερα τεκμηριωθεί: πριν από 8000 χρόνια, σε επικλινείς

εκτάσεις ανατολικά της Νεκράς Θάλασσας, για να συγκρατούν έδα-

φος και νερό30. Σύμφωνα με τους ερευνητές η αναβαθμίδωση ανα-

πτύχθηκε ως εργαλείο διαχείρισης της γης στον Νεολιθικό Κόσμο για

την αντιμετώπιση της διάβρωσης που προκαλούσε η βόσκηση, κυρίως

αιγών. Μια ακόμη προσέγγιση από τον χώρο των θετικών επιστημών,

είναι τα μοντέλα προσομοίωσης: χρησιμοποιώντας το μοντέλο Ma-

xent, τεκμηριώθηκε η παρουσία αναβαθμίδων στους πρόποδες του

Όρους Τρόοδος, στην Κύπρο, κατά την Εποχή του Χαλκού (2500–1700

π.Χ.)31, με δυνατότητα διάκρισης μεταξύ σύγχρονων και αρχαίων ανα-

βαθμίδων στη θέση Πολιτικό–Τρουλλιά32.

Σταχυολογώντας το σύνολο των διαθέσιμων τεκμηρίων, συνάγεται

ότι η αναβαθμίδωση στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο πρέπει

να άρχισε νωρίς κατά την αρχαιότητα, πλην όμως σποραδικά και α-

συστηματικά, ενώ ως έργο μεγάλης κλίμακας και δημιουργίας τοπίου

έλαβε χώρα πολύ αργότερα, σε εποχές που η αύξηση του πληθυσμού

το απαιτούσε. Δεν είναι τυχαίο, μάλιστα, ότι η πρώτη σαφής γραπτή

αναφορά στο φαινόμενο της αναβαθμίδωσης στο χώρο της Μεσογεί-

ου συμπίπτει με την πρώτη πληθυσμιακή έξαρση, στη Ρώμη των Αυ-

τοκρατορικών Χρόνων, που επέβαλε την επέκταση των καλλιεργού-

μενων εκτάσεων, όπως τεκμηριώνεται από το αγρονομικό cultellatio
που αναφέρθηκε παραπάνω. 

Υποθέτοντας, λοιπόν, ότι είναι οι πληθυσμιακές εξάρσεις που οδη-

γούν στην έντονη αναβαθμίδωση, τότε οι μαζικές αναβαθμιδώσεις

στη Μεσόγειο έλαβαν χώρα κατά το τέλος του Μεσαίωνα. Πράγματι,

από την ιστορική περιήγηση στον γεωγραφικό χώρο της Μεσογείου,

όπως περιγράφεται και παρακάτω, προκύπτει ότι η σημαντικότερη

περίοδος για την σμίλευση του Μεσογειακού τοπίου με αναβαθμίδες

ήταν η περίοδος από το τέλος του Μεσαίωνα έως τον 19ο αιώνα. Στο
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κεντρικό Αιγαίο αυτό θα συμβεί κατά την Περίοδο των Ενετών, στη

Λέσβο κατά την Περίοδο των Γατελούζων, και αργότερα, κατά την

Οθωμανική33. Είναι η περίοδος κατά την οποία κτίζονται μαζικά τα

σέτια της Λέσβου, κατά διαταγή του ηγεμόνα της Φραγκίσκου Γατε-

λούζου, στα τέλη του 14ου αιώνα. Η προσπάθεια αυτή, στην οποία

πρωτοστάτησαν χειρώνακτες δούλοι και δουλοπάροικοι, συνδυάσθη-

κε με την πρώτη συστηματική ελαιοφύτευση του νησιού που συνεχί-

σθηκε κατά την Οθωμανική περίοδο, και έμελλε να αποτελεί το κύριο

διαχρονικό γνώρισμα του γαλήνιου Λεσβιακού τοπίου34. Ομοίως, η

αναβαθμίδωση των νησιών Hrvar και Krk στις Δαλματικές ακτές, θα

γίνει επίσης υπό συνθήκες πίεσης, από πρόσφυγες κυνηγημένους από

τους Τούρκους κατά τον 16ο και 17ο αιώνα35.

Τα παραπάνω ίσως εξηγούν το γιατί οι γραπτές μαρτυρίες, ασαφείς

κατά την αρχαιότητα, θα δώσουν κατά τους τελευταίους αιώνες τη

θέση τους στις τεκμηριωτικές μαρτυρίες των ξένων περιηγητών, εν-

τυπωσιασμένων από το πυκνά αναβαθμιδωμένο τοπίο του Αιγαίου,

που μάλλον είναι νεότερης κοπής36. 

4.2 Στο διαχρονικό Αιγαίο
Η αναβαθμίδωση στο Προϊστορικό Αιγαίο, ακόμη σχετικά ατεκμηρίω-

τη επιστημονικά, μάλλον ήταν ελάχιστη37. Το αρχαιότερο παράδειγμα

ΕΙΚΟΝΑ 4.2. Πυκνά αναβαθμιδωμένο τοπίο γύρω από την Ιουλίδα της Κέας. Φωτογραφία: Θ.
Πετανίδου (2013).



αναβαθμίδωσης αποτελεί το νησί Ψείρα στον Κόλπο Μιραμπέλου

Κρήτης38. Όπως δείχνουν οι στρωματώσεις οστράκων (θραύσματα

αγγείων), ο τρόπος δόμησης και τα εδαφικά χαρακτηριστικά, το νησί,

που κατοικήθηκε μόνον κατά την Εποχή του Χαλκού και τη Βυζαντινή,

πρέπει να έφερε αναβαθμίδες ήδη από τα Μεσομινωικά Χρόνια, περί

το 1750 π.Χ.39, ίσως και 2200–1700 π.Χ.40. Αναβαθμίδες της Ύστερης

Εποχής του Χαλκού πιθανώς να υπήρξαν και στην Πελοπόννησο, συγ-

κεκριμένα στη νότια Αργολίδα, σύμφωνα με εικασία βασισμένη στη

μειωμένη διάβρωση της περιόδου αυτής, σε σύγκριση με εκείνη που

είχε υποστεί κατά την Πρώιμη Εποχή του Χαλκού41. 

Την ίδια περίπου εποχή με την Ψείρα, δηλ. στο πρώτο μισό της δεύ-

τερης χιλιετίας π.Χ., χρονολογούνται και οι παλαιότερες αναβαθμίδες

στο νησί των Κυθήρων42, ανοίγοντας έτσι τους επανειλημμένους ιστο-

ρικούς κύκλους χρήσης τους έως τα νεότερα χρόνια. Την ίδια περίοδο,

παράλληλα με τα Κύθηρα και την Κρήτη43, έγινε ευρύτατη χρήση

φραγμάτων ανάσχεσης της χειμαρρικής ροής στα Αντικύθηρα, γεγο-

νός που δηλώνει ότι η σημαντική αυτή μέθοδος διαχείρισης του τοπί-

ου αναπτύχθηκε κατά την δεύτερη χιλιετία π.Χ. στην Κρήτη και τις

συμμάχους της νήσους44. 
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ΕΙΚΟΝΑ 4.3. Αναβαθμίδες σε κατάρρευση, στην περιοχή της Τζιώτικης αρχαίας Καρθαίας.
Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2013).



Τα τεκμήρια για την αναβαθμίδωση του Ελληνικού τοπίου των

ιστορικών χρόνων είναι περισσότερα και αυξάνονται συνεχώς. Στην

Κέα, η Κορησός έφερε αρχαϊκές αναβαθμίδες, περί το 700 π.Χ.45, η

Καρθαία αρχαία άνδηρα46. Η Δήλος ήταν αναβαθμιδωμένη ήδη από

τον 5ο αιώνα π.Χ.47. To νησί αυτό, ιδανικό και μοναδικό στην Ελλάδα

για έρευνες αρχαιολογίας του τοπίου, διαθέτει ένα «εξαιρετικά ομοι-

ογενές και συνεκτικό τοπίο»48 που, προς το τέλος της αρχαϊκής επο-

χής, δηλ. πριν από το τέλος των Περσικών Πολέμων, «η οργάνωση της

επικράτειάς του σχεδιάστηκε […] ώστε να εξυπηρετεί την πολυκαλ-

λιέργεια σε συνδυασμό με την κτηνοτροφία»: οι δύο χερσόνησοί του

στο βορρά χρησιμοποιούνταν ως βοσκοτόπια, ενώ οι δύο λόφοι με τα

«χωράφια σε αναβαθμίδες», νότια και ανατολικά της πόλης, προορί-

ζονταν για γεωργία. Αναβαθμίδες κατά την ίδια εποχή έχουν αναφερ-

θεί και σε άλλες περιοχές του Αιγαίου (π.χ. Αττική, Εύβοια)49, αν και

η παρουσία τους αμφισβητείται λόγω έλλειψης επιστημονικής τεκ-

μηρίωσης. 

Κατά την Κλασσική Εποχή, αναβαθμιδωμένη ήταν η Ερεσός της Λέ-

σβου50. Ίχνη ξερολιθιάς σε αναβαθμίδες ελληνιστικής εποχής βρέθη-

καν στο Λουτρό των Σφακίων Κρήτης, που χρονολογήθηκαν βάσει

των ετήσιων δακτυλίων μιας γιγάντιας ελιάς που διατηρήθηκε πάνω

τους51. 

Οι αναβαθμίδες στο Αιγαίο, αλλά και στην Ανατολική Μεσόγειο γε-

νικότερα, πρωτο-χρησιμοποιήθηκαν για την καλλιέργεια της ελιάς52.

Μερικούς αιώνες αργότερα, κατά τη Μυκηναϊκή Περίοδο, όπως δεί-

χνουν επίμονες έρευνες στη νότια Αργολίδα, οι αναβαθμίδες άρχισαν

να φιλοξενούν και ετήσιες καλλιέργειες, και να χρησιμοποιούνται ως

εργαλείο ελέγχου της εδαφικής διάβρωσης, καθώς και για τη διαχεί-

ριση της γης σε μεγάλη κλίμακα53. 

Σήμερα, οι αναβαθμίδες καλλιέργειας αποτελούν ίσως το χαρακτη-

ριστικότερο εμβληματικό τοπίο του Αρχιπελάγους. Δεν υπάρχει κα-

τοικημένο νησί, ή καλύτερα νησί που έχει κατοικηθεί, έστω κι αν έχει

εγκαταλειφθεί, χωρίς αναβαθμίδες. Συχνά, μάλιστα, οι αναβαθμίδες

καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος του νησιού, αφήνοντας ανεκμετάλ-

λευτα μόνον ακατάλληλα εδάφη και γκρεμούς. Μεταξύ των πολλών

παραδειγμάτων, ας αναφερθούν η Νίσυρος και η Πάτμος54, η Τήνος

και η Άνδρος55. Σημαντικό διαχρονικό κεφάλαιο και για την Κρήτη,

για τα Ιόνια Νησιά, όπως και τη μεσημβρινή Ελλάδα, κυρίως την Πε-
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λοπόννησο και Στερεά, αλλά και την Ήπειρο. Οι αναβαθμίδες απου-

σιάζουν από την πεδινή Θεσσαλία (πλην του Πηλίου όπου απαντούν

σχετικά αραιές), και είναι άγνωστες στις βόρειες περιοχές της χώρας,

Μακεδονία και Θράκη. 

4.3 Στη Μεσόγειο των αναβαθμίδων
Η προστατευτική διαχείριση του εδάφους και του νερού αποτελούσε

πάντοτε σημαντική παράμετρο για την επιτυχία κάθε γεωργικής προ-

σπάθειας. Αυτό πρωτίστως ίσχυσε στην Εγγύς Ανατολή, όπου η συ-

στηματική άσκηση της γεωργίας, συμπεριλαμβανομένης της καλλιέρ-

γειας σε αναβαθμίδες, έκανε δυνατή την εγκατάσταση του νεολιθικού

ανθρώπου. Για την εποχή εκείνη, οι πληροφορίες μας σχετικά με τη

χρήση αναβαθμίδων ως μεθόδου διαχείρισης της γης ήσαν ελάχιστες

πριν από λίγες δεκαετίες. Στο μεταξύ, όπως προαναφέρθηκε, οι ερευ-

νητικές ομάδες των αρχαιολόγων ενισχύθηκαν με δυναμικό και εργα-

λεία και άλλων επιστημών, καθιστώντας θεαματικές της ερευνητικές

προσεγγίσεις και αποτελέσματα των τελευταίων χρόνων. 
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ΕΙΚΟΝΑ 4.4. Τοπίο με αναβαθμίδες στην Άγρα Λέσβου. Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2013).



Από το αδιαλείπτως σωρευόμενο υλικό έρευνας των γεω-αρχαι-

ολόγων και των εδαφολόγων δεν αφήνονται περιθώρια αμφιβολίας:

η αναβαθμίδωση αποτέλεσε μια σημαντική μέθοδο ανάκτησης εδά-

φους για καλλιέργεια στην περιοχή της Μεσογείου και της παραμε-

σογείου περιοχής, από καταβολής γεωργίας και, επομένως, πολιτι-

σμού. Ίσως γι’ αυτό και οι μυθικοί κρεμαστοί κήποι της Βαβυλώνας,

τόσο θαυμαστοί, ώστε να θεωρούνται ένα από τα επτά θαύματα του

κόσμου! Το ερώτημα που παραμένει προς διερεύνηση, πλέον, σε κάθε

περιοχή της Μεσογείου ξέχωρα, είναι η κλίμακα μεγέθους αυτής της

δραστηριότητας, που σε κάποιες περιπτώσεις προκαλεί έκπληξη. Σε

όλες τις περιπτώσεις, οι χειροποίητες ξηρολιθικές αναβαθμίδες επέ-

τρεψαν την καλλιέργεια στις ορεινές και περιθωριακές γαίες της ανα-

τολής, σε κλίσεις έως και 75%56, γεγονός που κάποιες φορές απαίτησε

τη μεταφορά εδάφους από μακριά, με υποζύγια ή πάνω στον ώμο. Γι’

αυτούς τους λόγους, η αναβαθμίδωση, μαζί με τις συναφείς καλλιερ-

γητικές πρακτικές, αποτέλεσε το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των το-

πίων της Μεσογείου ή, καλύτερα, την πλέον εμβληματική τοπιακή της

εικόνα, από τα εσωτερικά βουνά έως τις ακτές της57.

Πολύ νωρίς, πιθανώς περί το 7500 π.Χ., αναβαθμίδες φαίνεται να έχτι-

σαν μαζικά οι Φοίνικες, για να δημιουργήσουν την απαραίτητη καλ-

λιεργήσιμη γη, που ήταν περιορισμένη σε δυο λωρίδες κατά μήκος της

ακτής έως τους πρόποδες των Ορέων του Λιβάνου58. Μάλιστα, στην

περιοχή αυτή, όπου και οι αρχαιότερες αναβαθμίδες της Λεκάνης, η

σύγχρονη έρευνα εστιάζει στις επιπτώσεις στους δασικούς, εδαφικούς

και υδατικούς πόρους, ως αποτέλεσμα της διαχρονικής αναβαθμίδω-

σης με πιθανή απαρχή τους νεολιθικούς Ντούφιους καλλιεργητές,

τους παλαιότερους γεωργούς στον πλανήτη59. 

Γρήγορα οι Φοίνικες άρχισαν να σκαρφαλώνουν καθ’ ύψος, ανα-

βαθμιδώνοντας πρώην δασωμένες εκτάσεις με υψηλές κλίσεις, ξεκι-

νώντας τον σισύφειο αγώνα κατά της απώλειας εδάφους. Αν και η

διάβρωση, η εκτεταμένη αιγοτροφία και η κοινωνική εγκατάλειψη

οδήγησαν κατά καιρούς στην αχρησία των αναβαθμίδων αυτών, ένα

μέρος τους συνεχίζει ακόμη και σήμερα να καλλιεργείται όπως παλιά,

υποστηρίζοντας την τοπική οικονομία, κι ενισχύοντας τη διαχρονικό-

τητα του Μεσογειακού τοπίου με αμπέλια, ελιές, αμυγδαλιές και, πολύ

σπάνια πλέον, σιτηρά60.
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Πέραν του Λιβάνου, πολύ νωρίς η αναβαθμίδωση αποτέλεσε ση-

μαντικό εργαλείο διαχείρισης της καλλιεργήσιμης γης στην ευρύτερη

περιοχή της Μέσης Ανατολής, στο Ισραήλ, την Ιορδανία, τα όρη της

Υεμένης και Σαουδικής Αραβίας, το Ιράν. Στα αδιάσειστα τεκμήρια

συγκαταλέγονται όχι μόνο οι αρχαίες αναβαθμίδες καλλιέργειας που

η έρευνα φέρνει κατά καιρούς στο φως61, αλλά και η ανάπτυξη πα-

ρόμοιων αρδευτικών συστημάτων με χρήση υδρομαστευτικών ανα-

βαθμίδων62. Πράγματι, στην περιοχή αυτή της Μεσογείου, αναβαθμί-

δες χρησιμοποιήθηκαν πολύ νωρίς για παγίδευση του βρόχινου νερού

σε ξηροποτάμους, μια τεχνική που άρχισε να εφαρμόζεται περί το

5000 π.Χ. στην Έρημο Negev, στο νότιο Ισραήλ63. Οι αναβαθμίδες ανά-

σχεσης στους ξηροποτάμους αυτούς, μαζί με κάποια ακόμη βοηθητικά

συστήματα, είχαν, κατά την Βυζαντινή Περίοδο έως τον 8ο αιώνα, δυ-

ναμικότητα άρδευσης έκτασης περί τα 300 τετραγωνικά χιλιόμετρα64. 

Οι πολιτισμοί της Εγγύς Ανατολής, η Πέτρα στην Ιορδανία, η Ιερου-

σαλήμ, όπως και μεγάλο μέρος της Γης της Επαγγελίας που υποσχέ-
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ΕΙΚΟΝΑ 4.5. Καλλιεργούμενες αναβαθμίδες στη Νήσο La Gomera των Καναρίων. Φωτογραφία:
Θ. Πετανίδου (2019).



θηκε ο Θεός στο Μωυσή, δεν θα μπορούσαν να είχαν υποστηριχθεί

χωρίς τις αναβαθμίδες τους. Το κόστος κατασκευής των αναβαθμίδων

αυτών, ακόμη και κατά τους μετριότερους υπολογισμούς, πρέπει να

ήταν τόσο μεγάλο, ώστε μόνον απέλπιδες και πεινασμένοι θα οδη-

γούνταν στη λάξευση αναβαθμίδων τέτοιας κλίμακας και κατάθεση

συνακόλουθου μόχθου. Και όμως, ήταν η μόνη λύση για να κρατηθεί

το έδαφος στη θέση του μετά την εκχέρσωση και όποια αποδάσωση,

εξασφαλίζοντας την επιβίωση των κυριολεκτικά άπορων, εσαεί πο-

λέμιων της φυσικής τάσης που επιβάλλει η βαρύτητα, η διάβρωση, η

οικολογική διαδοχή.

Σήμερα, οι αναβαθμίδες αυτές έχουν μετατραπεί σε ερείπια και το

χώμα τους έχει σε μεγάλο βαθμό διαβρωθεί. Σε αυτήν την περιοχή,

όπως και σε όλη τη Μεσόγειο, οι συγκρούσεις για τον τρόπο χρήσης

της γης μεταξύ γεωργίας και βόσκησης ήταν πάντοτε έντονες, όσο και

δραστικές για τη διαμόρφωση του Μεσογειακού τοπίου. Εξ άλλου,

απόγονοι νομάδων ήσαν οι κάτοικοι της Παλαιστίνης που επέστρε-

ψαν από την Αίγυπτο τον 15ο αιώνα π.Χ. Στη χώρα αυτή, η προσπά-

θεια για καλλιέργεια σε αναβαθμίδες ήταν πάντα έρμαιο των κοπα-

διών της τοπικής ποικιλίας των μακρύωτων αιγών, που συχνά κα-

λούνταν «οπληφόρες ακρίδες», οι οποίες, καταστρέφοντας τις ξερο-

λιθιές, επιτάχυναν ποικιλοτρόπως την διάβρωση65. 

Στην Αλγερία, αρχαίες αναβαθμίδες καταγράφηκαν στην ιστορική πε-

ριοχή Ωρές της Νουμιδίας, στα Όρη Ωρές και Nementcha, ανατολικά

της Οροσειράς του Άτλαντα66. Πιθανότατα, μάλιστα, αφορούν στην

περιοχή με το εύφορο έδαφος και τα αξιομνημόνευτα συστήματα δια-

χείρισης του νερού που αναφέρει ο Προκόπιος, βιογράφος του Ιου-

στινιανού, τον 6ο αιώνα. Στην ίδια χώρα, περί τα 100 χιλιόμετρα νο-

τίως της Θηβέστης (σημερινή πόλη Tebessa), πολύ κοντά στα σύνορα

με την Τυνησία, ανακαλύφθηκαν αξιόλογα Ρωμαϊκά ή προ-Ρωμαϊκά

συστήματα διαχείρισης ομβρίων. Πρόκειται για φράγματα ανάσχεσης,

όπως εκείνα της Μέσης Ανατολής που αναφέρθηκαν παραπάνω, για

την εκτροπή της υδατικής απορροής σε κανάλια για άρδευση ανα-

βαθμίδων καλλιέργειας67. Είναι ενδιαφέρον να αναλογιστεί κανείς το

πόσο λίγο οι εγκαταστάσεις αυτές χρησιμοποιούνταν, με δεδομένη τη

χαμηλή βροχόπτωση στην περιοχή. Πιθανώς να χρησίμευαν για την

διαχείριση νερού και για καλλιέργεια σε περιόδους που το κλίμα ήταν
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καταλληλότερο γι’ αυτές, σίγουρα λιγότερο ξηρό από το σημερινό.

Ίσως, μετά την κατάληψη της βόρειας Αφρικής από τους Ρωμαίους,

να υποστήριζαν αυτόχθονες πληθυσμούς καθώς υποχωρούσαν προς

τα ενδότερα της χώρας, πέρα από τα σύνορα της Ρωμαϊκής Αυτοκρα-

τορίας. Ίσως, πάλι, να χρησίμευαν για καλλιέργεια σε περιόδους που

στη βόρειο Αφρική συνωστίζονταν μεγάλοι πληθυσμοί. 

Στην περιοχή του Maghreb, από τη Λιβύη έως το Μαρόκο, μια θαυ-

μαστή κατασκευή που χρησιμοποιείται μέχρι σήμερα είναι το jessour.

Πρόκειται για μια μέθοδο ανάσχεσης στα ρέματα των ξηροποτάμων,

ανάλογη εκείνης που χρησιμοποιήθηκε στη Μέση Ανατολή, με τη δια-

φορά ότι στο Maghreb χρησιμοποιείται για την παγίδευση φερτών

υλών και δημιουργία αλλούβιας γης για καλλιέργεια, ταυτόχρονα με

τη συλλογή νερού άρδευσης. Η κοίτη φράσσεται με μακρύ ανάχωμα

από ξηρολιθικό τοίχο ή άλλο υλικό, παγιδεύοντας φερτές ύλες και επι-

τρέποντας τη δημιουργία jessour, καλλιεργήσιμη γη σε διάφορα επί-

πεδα αναβαθμίδων. Η τελευταία, έως και μερικές εκατοντάδες τετρα-

γωνικά μέτρα, συνήθως φυτεύεται με ελιές, αλλά και συκιές ή φοίνι-

κες, ή σπέρνεται με δημητριακά. Το νερό συλλέγεται στη συνέχεια,

απαγόμενο είτε με κανάλι εξόδου, είτε μέσω υπερχειλιστή68. 

Ευτυχώς, παραδοσιακές αναβαθμίδες καλλιέργειας συνεχίζουν μέ-

χρι και σήμερα να καλλιεργούνται στις ορεινές και λοφώδεις περιοχές

της περιοχής Maghreb, Μαρόκο, Αλγερία και Τυνησία. Αυτό αποδίδε-

ται, κατά πρώτο λόγο, στην αναγκαιότητα ύπαρξης της γεωργίας αυ-

τοσυντήρησης, π.χ. στα Όρη του Άτλαντα, στο Μαρόκο, και, κατά δεύ-

τερο, στη συστηματική, από το 1950, εκστρατεία πληροφόρησης

Défense et Restauration des Sols69, με στόχο την διατήρηση του εδά-

φους, καθώς και των παραδοσιακών αυτών δομών70.

Αρχαιολογικές και ιστορικές έρευνες τεκμηριώνουν ότι στην Ισπανική

γη εφαρμόσθηκε για αιώνες η διαχείριση γης σε αρδευόμενες, κυρίως,

αναβαθμίδες, σε όλες τις ορεινές περιοχές της, από τα Κανταβρικά και

Πυρηναία έως τις Βαιτικές Κορδιλλιέρες της Ανδαλουσίας. Φαίνεται

ότι το χειρωνακτικό αυτό έργο σε μεγάλο βαθμό υλοποιήθηκε μετά

την κατάκτηση της Χερσονήσου από τους Αραβο-μουσουλμάνους,

στους οποίους αποδίδονται και τα συναφή με τις αναβαθμιδωτές καλ-

λιέργειες αρδευτικά συστήματα71. Οι πολλαπλές ζώνες με αναβαθμί-

δες καλλιέργειας που εντοπίσθηκαν στην Ιβηρική περιλαμβάνουν την
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περιοχή της Σαλαμάνκα (από τις παλαιότερες, κατασκευασμένες τον

1ο μ.Χ. αι.), καθώς και τις Μεσογειακές ακτές της Χερσονήσου, στην

Καταλονία, το Αλικάντε, τη Βαλένθια, τη Μούρθια, την Ανδαλουσία.

Πράγματι, στην περιοχή της Ανδαλουσίας, ιδιαίτερα στην ορεινή

περιοχή Alpujarra, στις νότιες πλευρές και κοιλάδες της Σιέρρα Νεβά-

δα, οι αναβαθμίδες για καλλιέργεια αποτελούν το πλέον διακριτό

στοιχείο του τοπίου. Οι αναβαθμίδες, μαζί με τα ενταγμένα σε αυτές

συστήματα διαχείρισης του νερού, δημιουργήθηκαν και επεκτάθηκαν

συστηματικά από τους Άραβες μετά την κατάληψη της περιοχής από

αυτούς το 711, μέχρι την οριστική έξωσή τους το 157172. Εγκαταλεί-

φθηκαν σε διαδοχικές περιόδους (αν και υπήρξαν περίοδοι που χτί-

στηκαν καινούργιες, π.χ. μέσα 19ου αιώνα), και σχεδόν τελειωτικά, κα-

τά τις τελευταίες δεκαετίες του 20ού αιώνα, στο πλαίσιο της απο-εν-

τατικοποίησης και εγκατάλειψης της γεωργίας σε αναβαθμίδες, όπως

συνέβη και στην υπόλοιπη Μεσόγειο. Τονίζεται ότι όλες οι αναβαθμί-

δες στην περιοχή, όπως και στη Μούρθια73, είναι αρδευόμενες, καθ’

ομοίωση των περιοχών της Εγγύς Ανατολής και βόρειας Αφρικής,

αναμφισβήτητη παρακαταθήκη της Αραβικής διέλευσης από εδώ.
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Στα κεντρικά Πυρηναία της Αραγωνίας, στις κοιλάδες του Ποταμού

Gállego, καθώς και άλλων ποταμών και παραποτάμων, οι τοπικές ban-
cales καταλαμβάνουν μεγάλες εκτάσεις, καλύπτοντας, κατά περιοχές,

ποσοστό 62,8% έως 93,5% των κλιτύων· συστηματικά καλλιεργού-

μενες για αιώνες, οι αναβαθμίδες αυτές εγκαταλείφθηκαν μαζικά μέσα

στις δεκαετίες του ’60 και ’7074. Λίγο δυτικότερα, στην Βασκική Rioja

Alavesa, προς τα κατάντι του Ποταμού Έβρου, μία από τις πλέον φη-

μισμένες οινοπαραγωγούς περιοχές της Ισπανίας, ανασκάφθηκαν

αναβαθμίδες σε χρήση από τον 7ο αιώνα, που αν και εγκαταλείφθηκαν

κατά τον Ύστερο Μεσαίωνα, γνώρισαν μια δεύτερη περίοδο χρήσης

μέσα από επέκταση και αναδιοργάνωση κατά τον 18ο–19ο, για να εγ-

καταλειφθούν τελικά αργότερα75. Στην Ατλαντική περιοχή της Χώρας

40 4. Οι Αναβαθμίδες στο Χώρο και στο Χρόνο

ΕΙΚΟΝΑ 4.7. Καλοδιατηρημένες αναβαθμίδες, με τις αρδευτικές δεξαμενές τους, στη Νήσο
Μαγιόρκα. Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2004).



των Βάσκων, η αναβαθμίδωση άρχισε επίσης κατά τον Πρώιμο Με-

σαίωνα, χωρίς πάντως διακοπή, έως την ιδιότυπη εγκατάλειψη που

εφαρμόζεται στην Ιβηρική μέσα στον 20ό αιώνα: περνώντας από στά-

δια επέκτασης και ανασυγκρότησης του χώρου κατά τον Ύστερο Με-

σαίωνα, έχοντας υποστηρίξει μετακολόμβιες πολυκαλλιέργειες νέων

προϊόντων, οι αναβαθμίδες μετατράπηκαν, αρχικά σε βοσκοτόπους

και τέλος σε πευκοφυτείες76. 

Πυκνές αναβαθμίδες καταγράφονται και στα Ιβηρικά Όρη, το ση-

μαντικότερο ορεινό σύστημα της Ιβηρικής, νοτίως του Ποταμού

Έβρου έως σχεδόν την Κοινότητα της Βαλένθια, στις ακτές της Με-

σογείου77. 

Στη δυτική Ισπανία, στα σύνορα με την Πορτογαλία, οι αναβαθμίδες

της κοιλάδας του Ποταμού Duero αποτελούν σήμερα τουριστικό δέ-

λεαρ78. Για τη μοναδικότητα του τοπίου τους, που οφείλεται πρώτι-

στα στις αναβαθμίδες (οι ισπανικές bancales, τα πορτογαλικά

terraços), η ευρύτερη περιοχή των ισπανικών Arribes del Duero και η

συνέχειά της προς τα κατάντι κοιλάδα του πορτογαλικού Douro,

έχουν χαρακτηρισθεί ως Φυσικό Πάρκο (Ισπανία) και Διεθνές Φυσικό
Πάρκο (Πορτογαλία). Επιπλέον, το τοπίο των αμπελώνων στις παρόχ-

θιες αναβαθμίδες του Douro, χώρος προέλευσης των ανυπέρβλητων

«κρασιών Πόρτο», έχει αναγνωρισθεί από την UNESCO ως Μνημείο

Παγκόσμιας Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας.

Από την άλλη μεριά της Ιβηρικής, στον Ατλαντικό, το γεωργικό το-

πίο της Μαδέρας είναι συνυφασμένο με την κατάληψη και αποίκισή

της από τους Πορτογάλους κατά την δεκαετία του 1420. Η συνολική

αρόσιμη γη του ορεινού αυτού νησιωτικού όγκου, οι τοπικές fajãs –

στενές παράκτιες λωρίδες μεταξύ ακτής και βουνών, ήταν πολύ λίγη,

κάνοντας αναγκαία την ανάκτηση νέων γαιών καθ’ ύψος79. Μέσα

στον ίδιο αιώνα, οι άποικοί του εγκατέστησαν έναν εκπληκτικό συν-

δυασμό ξηρολιθικών αναβαθμίδων και αρδευτικών συστημάτων, μέ-

σα σε μια έκταση 720 τ.χλμ. Έτσι, γεννήθηκε το αριστουργηματικό

γεωργικό τοπίο της Μαδέρας, γνωστό ως poios, κατ’ αντιστοιχία των

geios της οινοπαραγωγού κοιλάδας του Ποταμού Douro. 

Αρκετά νοτιότερα, τα επτά μεγαλύτερα νησιά των Καναρίων, αν

και πολύ διαφορετικά μεταξύ τους, έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό:

το έντονα αναβαθμιδωμένο τους τοπίο, ειδικά εκείνο της Νήσου La

Gomera· αν και πολλές αναβαθμίδες του νησιού αυτού έχουν εγκατα-
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λειφθεί, αρκετές, ίσως οι μισές από τις υπάρχουσες, συνεχίζουν να

καλλιεργούνται80. 

Αν και η Γαλλία χαρακτηρίζεται από τοπίο σχετικά ήπιο, ανασκαφικές

έρευνες του περασμένου αιώνα τεκμηρίωσαν την ύπαρξη καλλιεργει-

ών σε αναβαθμίδες. Με την ευκαιρία μιας σωστικής ανασκαφής για

την εγκατάσταση μεγάλου φωτοβολταϊκού σταθμού στα Γαλλικά Ανα-

τολικά Πυρηναία, αποκαλύφθηκε αγροτικό τοπίο υπό αγρο-δασο-λι-

βαδοπονική διαχείριση ήδη από την εποχή του Χαλκού (2η χιλιετία

π.Χ.). Το τοπίο υπέστη ποικίλους μετασχηματισμούς μέχρι την σταδια-

κή εγκατάλειψή του από τον Μεσαίωνα μέχρι τα νεότερα χρόνια81.

Αναβαθμίδες αναφέρονται και στη μεσημβρινή περιοχή της χώρας,

μάλιστα σε κλίσεις θαυμαστών μεγεθών, που ξεπερνούν ακόμη και

τις 45ο, κάποιες από τις οποίες πιστεύεται ότι χτίστηκαν από τους

Φοίνικες82. Μετά από πολυετή καλλιέργεια, συνήθως κάθε 15–30 χρό-

νια, τα «κουρασμένα» εδάφη αναστρέφονταν εκ βαθέων, τουλάχιστον

κατά ένα μέτρο. Το καινούργιο χώμα φυτευόταν πειραματικά για λί-

γες χρονιές, για να μετατραπεί, έπειτα, σε αμπελώνα, δενδρώνα ή πε-

ριβόλι. Ειδικότερα στην περιοχή της Προβηγκιανής Vaucluse, της κλει-

στής κοιλάδας ανατολικά του Ροδανού, έχουν αναγνωρισθεί υπολείμ-

ματα αναβαθμίδων από την εποχή του Αυτοκράτορα Αυγούστου83.

Εγκαταλειμμένες για λόγους πιθανώς μειωμένης παραγωγικότητας,

έμειναν θαμμένες για αιώνες κάτω από δάσος χαλεπίου πεύκης, για

να ανασκαφτούν σχετικά πρόσφατα από τους αρχαιολόγους και να

μετατραπούν σε ανοιχτό μουσείο. 

Λίγο ανατολικότερα, στην ανατολική Λιγυρία, η περιοχή Cinque

Terre (Πέντε Γαίες: ένα συμβατικό ενοποιητικό όνομα για τις πέντε

κωμοπόλεις που τη συγκροτούν) αποτελεί μία από τις περιοχές που

είναι παγκοσμίως τουριστικά ελκυστικές λόγω των αναβαθμίδων

τους. Λιγότερο ιστορικές από άλλες περιοχές της Μεσογείου (χτίστη-

καν σχετικά πρόσφατα, μετά τον Ύστερο Μεσαίωνα), είναι πασίγνω-

στες για το γραφικό τους βραχώδες τοπίο με τις οινοπαραγωγές ανα-

βαθμίδες που κρέμονται πάνω από τη θάλασσα και τα κρασιά που

παράγονται σε αυτό. Για την τοπιακή και πολιτισμική του αξία, το

αναβαθμιδωμένο τοπίο του Εθνικού Πάρκου Cinque Terre περιλαμ-

βάνεται, από το 1997, στον κατάλογο των Μνημείων Παγκόσμιας

Κληρονομιάς της UNESCO.
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Πράγματι, από τα βορειότερα σύνορά της, έως τη Νήσο Παντελλε-

ρία, στο Μεσογειακό νότο, η Ιταλία είναι αναβαθμιδωμένη με φρον-

τίδα, η οποία αντανακλάται στην πυκνή επιστημονική τεκμηρίωση,

το έμπρακτο ενδιαφέρον για τον πολιτιστικό αυτό πλούτο από διά-

φορες ομάδες πολιτών, αλλά και τα ονομαστά προϊόντα του τόπου,

θέλγητρο και πρόσχημα επίσκεψης των ταξιδευτών: αμπελώνες στο

Chianti της Τοσκάνης ή στις Cinque Terre της Λιγυρίας, ελαιώνες στο

Λάτιο, λιμονεώνες στο Amalfi της Καμπανίας, καππαροφυτείες στην

Παντελλερία. 

Αναβαθμίδες είναι διεσπαρμένες σε όλο το τόξο των Άλπεων, από

την Αόστα έως το Βένετο, την Τεργέστη και τη Σλοβενία, σε κάθε πε-

ριοχή ιδιαίτερες σε τεχνοτροπία και μοναδικές για τα προϊόντα που

παράγουν84. Στη χαμηλή κοιλάδα της Αόστα, οι τοπικές πεζούλες ter-
razzi a pergola, φτιαγμένες για καλλιέργεια αμπελώνων, είναι χαρα-

κτηριστικές για τις κατασκευές πάνω στις οποίες αναρριχώνται τα

κλήματα: ξύλινα καφασωτά, που στηρίζονται σε πέτρινα ή ξύλινα κά-

θετα στηρίγματα, που από ψηλά δίνουν την εντύπωση σκακιέρας85. 
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Στην άλλη άκρη του τόξου, στην περιοχή της Τεργέστης, οι αναβαθ-

μίδες είναι συνυφασμένες με την παραγωγή του πολύ φημισμένου κα-

τάμαυρου κρασιού vinum nigerrimum, μνημονευμένου στην Historia
naturalis του Πρεσβύτερου Πλίνιου86. Αναβαθμίδες συναντώνται επί-

σης στην κεντρική Ιταλία, όπως το Λάτιο87 και την Τοσκάνη88, στην

τελευταία ακόμη και στα ήπια τοπία του Chianti89. 

Περίφημα είναι τα αναβαθμιδωμένα τοπία στην ακτή του Amalfi,

στην Καμπανία, επίσης Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNE-

SCO για την εξαιρετική φυσική ομορφιά του τοπίου, αποτέλεσμα δρα-

ματικής τοπογραφίας και ιστορικής εξέλιξης. Οι αναβαθμίδες εδώ κτί-

σθηκαν τον Μεσαίωνα (950–1025) και υπέστησαν έκτοτε αρκετές με-

τατροπές για να καλλιεργηθούν με κερδοφόρες καλλιέργειες, αμπέλια,

καστανιές, λεμονιές90. Σε πείσμα της τάσης εγκατάλειψης των ανα-

βαθμίδων στη Μεσόγειο, οι αναβαθμίδες αυτές συνεχίζουν να παρά-

γουν το ξακουστό sfusato amalfitano, το λεμόνι της Ακτής του Αμάλφι,

και εξ αυτού το αρωματικό ντόπιο limoncello. Σημαντικότατο στοιχείο

των αναβαθμίδων του Αμάλφι είναι τα υδραυλικά στοιχεία του: αρ-

δευτικά αυλάκια, δεξαμενές νερού, εγκαταστάσεις συλλογής ομβρίων,
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ένα σύμπλοκο γεωργικο-υδραυλικό σύστημα, απαράμιλλο για την Ευ-

ρωπαϊκή Μεσόγειο91.

Αν υπάρχει στην Ιταλία κάποιος εμβληματικός χώρος με αναβαθ-

μίδωση έως το έπακρο, αυτός σίγουρα είναι ο νησιωτικός, ιδιαίτερα

οι ηφαιστειακές Αιόλιες Νήσοι92. Η μεγαλόνησος Σικελία είναι αραι-

ότερα αναβαθμιδωμένη και μόνο στις ορεινές της εξάρσεις: στον

ηφαιστειακό κώνο της Αίτνας, και στα ασβεστολιθικά όρη του Πα-

λέρμο και της Ύβλης93. Αν και τα νησιά κατοικήθηκαν κατά την κλασ-

σική αρχαιότητα, και παρότι η διεκδίκηση γης με αποδάσωση άρχισε

από τον 8ο π.Χ. αιώνα, η αναβαθμίδωση στα νησιά έλαβε χώρα κυρίως

κατά τον 18ο και 19ο αιώνα μ.Χ.94.

Για να παράγουν τα προς το ζην, οι κάτοικοι των Αιολίων Νήσων

αναγκάσθηκαν να λαξεύσουν τις πλαγιές των ηφαιστειακών κώνων

στο Stromboli (η αρχαία Στρογγύλη), τη Lipari (Μελιγουνίς), το Vul-

cano, την Panarea, τη Salina (Διδύμη), το Filicudi (Φοινικούσσα) και

το Alicudi (Ερεικούσσα). Τα τέσσερα τελευταία, μάλιστα, περιγράφον-

ται ως ολοκληρωτικά αναβαθμιδωμένα, εξαιρουμένων των εντελώς

ακατάλληλων περιοχών95. Έτσι, στις αρχές του 20ού αιώνα στο Ali-

cudi, οι 1500 κάτοικοί του καλλιεργούσαν σε αναβαθμίδες ολόκληρη

την έκταση του νησιού, μόνο 5,1 τ.χλμ.96!

Στη Σικελία, η υψηλή Αίτνα είναι μετρίως αναβαθμιδωμένη, ακόμη

και σήμερα καλυμμένη με αμπέλια, ελαιώνες και ξινόδενδρα97. Η ανα-

βαθμίδες δημιουργήθηκαν κυρίως μέσα στον 19ο αιώνα, αντικαθι-

στώντας βαθμιαία το υπάρχον δάσος, αρχικά με καλλιέργειες μουριάς,

και πολύ γρήγορα αμπελιών. Μέχρι το τέλος του 19ου αιώνα, οι ανα-

βαθμίδες και συναφείς οικισμοί είχαν σκαρφαλώσει έως τα 1300 μ.

του βουνού-ηφαιστείου και είχαν σχεδόν εξαφανίσει το δάσος, υπο-

λείμματα του οποίου υφίστανται μόνο στη βόρεια πλευρά. Δυστυχώς,

οι καλλιέργειες αυτές εγκαταλείφθηκαν σταδιακά μετά τον Δεύτερο

Παγκόσμιο Πόλεμο, αποτέλεσμα της αδυναμίας εκμηχάνισης και της

αγροτικής εξόδου, όπως ακριβώς και στα ελληνικά νησιά. Στη νοτιο-

ανατολική Σικελία, τα Όρη της Ύβλης, με τις μαλακές πλαγιές και τα

βαθιά φαράγγια, συγκροτούν ένα εμβληματικό σκηνικό τοπίο, ιδανικό

για να εμπνεύσει τον Συρακούσιο ποιητή των Ειδυλλίων, Θεόκριτο

(3ος αι. π.Χ.). Οι μισές από τις σχετικά αραιές του αναβαθμίδες, χτι-

σμένες τους τελευταίους αιώνες, συνεχίζουν να καλλιεργούνται έως

σήμερα98. 
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Η ηφαιστειογενής Παντελλερία, πιο κοντά στην Τυνησία, παρά στη

Σικελία, σχεδόν ολοκληρωτικά καλυμμένη με αναβαθμίδες, με εξαίρε-

ση τις πλέον πρόσφατες λάβες της. Οι αναβαθμίδες του νησιού είναι

οι αρχαιότερες των νησιών της Ιταλίας, το οποίο οφείλεται στους Φοί-

νικες εποίκους της που από τον 7ο αιώνα π.Χ. οργάνωσαν τον γεωρ-

γικό χώρο χτίζοντας αναβαθμίδες99. Αν και ατεκμηρίωτο, θεωρείται

ότι κατά την Αραβική περίοδο κατοχής (8ος–12ος αι.) το νησί ήταν σχε-
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δόν πλήρως αναβαθμιδωμένο, με ένα καλά οργανωμένο αγροτικό το-

πίο100. Περίπου 80% των αναβαθμίδων αυτών έχουν εγκαταλειφθεί,

οι υπόλοιπες καλλιεργούνται ακόμη με αμπέλια, κάππαρη κι ελιές. 

Από την άλλη πλευρά της Ιταλικής Χερσονήσου, η Αδριατική, είναι

η θάλασσα των αντιθέσεων. Απουσία αναβαθμίδων στα δυτικά και

βόρεια, όπου άλλωστε κυριαρχεί το χαμηλό και ήπιο τοπίο, συνώνυμο

με την εύκολη ζωή των εδώ κατοίκων, που τύχη και ιστορία τους ήθε-
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λαν να ευημερούν όλβιοι, εκμεταλλευόμενοι όχι μόνον πεδιάδες, αλλά

και νερά, τόσο των ποταμών της ενδοχώρας, όσο και της θάλασσας.

Ανατολικά, όμως, το έντονο ανάγλυφο της Δαλματίας, πυκνά κατοι-

κημένο από το Μεσαίωνα, μετά την εμφάνιση των Σλάβων, σίγουρα

χρειάστηκε πολλές γενιές για να δαμασθεί. Στη Σλοβενία, αναβαθμίδες

απαντούν σε όλη τη χώρα (σε 192 από τις 211 δημοτικές ενότητες),

από τους πρόποδες των Άλπεων έως τα Δειναρικά κάρστ, τις Μεσο-

γειακές ακτές, και τους λόφους της Παννονίας101. Στην πλειονότητά

τους παλαιές, και μόνον στα ανατολικά της χώρας σύγχρονες, οι ανα-

βαθμίδες συνεχίζουν να καλλιεργούνται ακόμη, κυρίως για σιτηρά και,

όπου οι συνθήκες το επιτρέπουν, με αμπέλια και οπωροφόρα. 

Νοτιότερα, στο ασβεστολιθικό και σχετικά γυμνό τοπίο των νησιών

του Κροατικού αρχιπελάγους, οι αναβαθμίδες κυριαρχούν, κυρίως στα

νησιά Krk, Pag, όπως και Hvar, Brač, Korčula, Kaprije, Srakane, σε πλήρη

αναβαθμιδωτή αντιστοιχία με εκείνο της ακτογραμμής, από την Ίστρια

έως και το ύψος των Στενών του Οτράντο· ιδιαίτερης δομής και μορ-

φής αναβαθμιδωμένα τοπία απαντούν στα ηπειρωτικά Μεσογειακά

παράλια, όπως στην περιοχή του Ντουμπρόβνικ, αλλά και στα μεσό-

γεια της χώρας, στην ενδοχώρα του Trogir και στη Duba Konavoska102. 

4.4 Αναβαθμίδες του κόσμου
Η τεχνική της αναβαθμίδωσης χρησιμοποιήθηκε για τη διαχείριση γης

σε επικλινείς εκτάσεις σε όλες τις ηπείρους, ακόμη και στην Αυστρα-

λία, στην οποία αναβαθμίδες άρχισαν να χτίζονται τον 19ο αιώνα103.

Εκτός, λοιπόν, από τις χώρες της Μεσογείου και παραμεσογείου πε-
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ριοχής, η πολιτιστική αυτή σύγκλιση αφορά ιδιαίτερα στην ανατολική

Ασία (Κίνα, Ιαπωνία, Φιλιππίνες και άλλες περιοχές της νοτιοανατο-

λικής Ασίας και νησιά της Ωκεανίας), ορισμένες περιοχές της Αφρικής,

π.χ. Αιθιοπία, καθώς και της Μεσοαμερικής και Νότιας Αμερικής (Με-

ξικό, Άνδεις). Σήμερα, η τεχνική της αναβαθμίδωσης συνεχίζει να είναι

μεγάλης σπουδαιότητας για τη διαχείριση κυρίως των περιβαλλοντι-

κών κινδύνων στην Ιαπωνία, το Μεξικό, καθώς και σε ορισμένες πε-

ριοχές των ΗΠΑ. Σε άλλες χώρες, πάλι, π.χ. Κίνα, Αυστραλία, Νότιο

Αφρική, Κολομβία και Βραζιλία, αλλά και στις Μεσογειακές Σλοβενία

και Ισραήλ, έχει αυξηθεί η πρωτογενής παραγωγή λόγω δημιουργίας

καινούργιων αναβαθμίδων και υιοθέτησης συναφών πρακτικών δια-

τήρησης του εδάφους.

Στην Αιθιοπία, η γεωργία συνεχίζει και σήμερα να αποτελεί τον ση-

μαντικότερο τομέα της οικονομίας, συνεισφέροντας το 42% του ΑΕΠ

της χώρας και απασχολώντας το 80% του πληθυσμού104. Ένα μεγάλο

μέρος της χώρας είναι ορεινό, στο οποίο η γεωργία συνεχίζει να

ασκείται παραδοσιακά, προστατεύοντας το έδαφος από τη διάβρωση

με αναβαθμίδες, καθώς και με χρήση της kab, μιας παλιάς τεχνικής

διατήρησης του εδάφους, εγκλωβίζοντάς το ανάμεσα σε σειρές φαρ-

διών πέτρινων τοίχων που λειτουργούν ως αναχώματα. Όπως και

στη Μεσόγειο, στις μεθόδους καλλιέργειας συμπεριλαμβάνονται η

αμειψισπορά και οι συγκαλλιέργειες, πάντα συνδυάζοντας σιτηρά

και όσπρια105.

Ένα μεγάλο μέρος της Κίνας, πιθανότατα η μισή της έκταση, ήταν κά-

ποτε εκτεταμένα δασοκαλυμμένη, και σήμερα έχει μειωθεί στο ένα

δέκατο. Σκοπός των αποψιλώσεων αυτών, κυρίως στην κεντρική και

νότια Κίνα, ήταν η δημιουργία καλλιεργήσιμης γης για τους ολοένα

αυξανόμενους πληθυσμούς της. Αναπόφευκτο αποτέλεσμα των μαζι-

κών εκχερσώσεων ήταν η διάβρωση του εδάφους στις απότομες κλι-

τύες, και η εναπόθεσή του στις κοιλάδες. Για να συγκρατήσουν το νε-

ρό στα ρυζοχώραφά τους, αλλά και για να αναχαιτίσουν την καλπά-

ζουσα διάβρωση, οι αγρότες κατασκεύασαν επίπεδες αναβαθμίδες

υποβασταζόμενες από τοίχους. Σε όλες τις περιπτώσεις, η κατασκευή

αναβαθμίδων οδήγησε στην απόλυτη, σχεδόν, μείωση της διάβρωσης,

και οι βαθμιδωτές πεζούλες, οι εξέδρες των ορυζώνων, δημιούργησαν
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ένα από τα χαρακτηριστικότερα στοιχεία του γεωργικού τοπίου της

Κίνας. Κάποιες από αυτές, όπως εκείνες του Hogue Hani, συγκαταλέ-

γονται στα τοπία της Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO. Από την

άλλη, όμως, η μαζική δημιουργία σύγχρονων αναβαθμίδων, για την

αντιμετώπιση των επισιτιστικών αναγκών του ολοένα και απαιτητι-

κότερου πληθυσμού της χώρας, με πρόχειρες και εσφαλμένες μεθό-

δους, έχει οδηγήσει σε πρωτοφανείς ρυθμούς διάβρωσης και πρωτό-

γνωρα περιβαλλοντικά προβλήματα106.

Στην άλλη μεριά του κόσμου, στην κεντρική και Νότιο Αμερική, ένα

σημαντικό πρόβλημα για τους προκολόμβιους καλλιεργητές ήταν η

ένδεια σε καλλιεργήσιμη γη. Εδώ η αναβαθμίδωση χρησιμοποιήθηκε

ως πρακτική διαχείρισης της γης πολύ νωρίς, συμβάλλοντας τα μέγι-

στα στη δημιουργία των μεγάλων προκολόμβιων πολιτισμών της.

Ανασκαφικές έρευνες στη Belize, μεταξύ Μεξικού και Γουατεμάλας,

έφεραν στο φως αναβαθμίδες των Maya, οι οποίες χρονολογούνται

μεταξύ 250 μ.Χ. και 900 περίπου, που δημιουργήθηκαν ως λύση στην
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έντονη διάβρωση των κλιτύων107. Αν και οι αναβαθμίδες αυτές εγκα-

ταλείφθηκαν για εκατονταετίες, πολλές από αυτές είναι ακόμη λει-

τουργικές, είτε ως τροπικά δάση, είτε καλλιεργούμενες108, σε ευρεία

χρήση στη Μεσοαμερική, ιδίως στη Χερσόνησο Yucatán. Αλλά και στην

ευρύτερη περιοχή της Μεσοαμερικής, επανειλημμένες έρευνες γεωαρ-

χαιολόγων έχουν επιβεβαιώσει την συστηματική αναβαθμίδωση ως

διαχρονικό εργαλείο διαχείρισης της γης από την εποχή των Maya109. 

Βορειότερα, στη Μεξικανική Πολιτεία της Chihuahua, πολύ κοντά

στα σύνορα με το Νέο Μεξικό των ΗΠΑ, η αποκάλυψη του οικιστικού

συμπλέγματος Cerro Juanaquefia ηλικίας περίπου 3000 ετών, με 8 χλμ.

αναβαθμίδων, τεκμηρίωσε την έναρξη της καλλιέργειας του καλαμπο-

κιού στην περιοχή αυτή, όπως και σε άλλες 10 νοτιοδυτικές περιοχές

των ΗΠΑ, παρέχοντας πολύτιμα στοιχεία για την γεωργική αυτάρκεια

και τον βαθμό εγκατάστασης των πρώτων καλλιεργητών εκεί110.
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Στην Κολομβία, το μεγαλύτερο μέρος της επιφάνειας της γης ήταν

κεκλιμένο και το φαινόμενο της διάβρωσης έντονο. Το ένα τέταρτο

της σχετικά επίπεδης γης, συνήθως πλημμυρισμένοι υγρότοποι, ήταν

ακατάλληλο για καλλιέργεια. Αλλά και μεταξύ των καλλιεργήσιμων

ζωνών, οι απότομες κλίσεις ήσαν προβληματικές, με ένα λεπτό μόνο

στρώμα εδάφους στις επιφάνειες καλλιέργειας. Παρά τις δυσμενείς

συνθήκες, η περιοχή υποστήριζε πληθυσμό της τάξης του 1–1,5 εκα-
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τομμυρίων κατοίκων το 1519, τον πολυπληθέστερο στη μεσο-αμερι-

κανική ιστορία. Αυτό, χάρις στο ασυνήθιστα εντατικό σύστημα γεωρ-

γικής καλλιέργειας σε αναβαθμίδες, χωμάτινες και ξύλινες στις χαμη-

λές κλίσεις, πέτρινες στις πιο απότομες, και ιδιαίτερη φροντίδα της

γης: ανανέωση της εδαφικής γονιμότητας με εφαρμογή φυτικών και

ζωικών λιπασμάτων, αγραναπαύσεις σύντομου κύκλου, και ευρημα-

τικά συστήματα άρδευσης.
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Πράγματι, στις περιοχές της Λατινικής Αμερικής, ειδικά κατά μήκος

των Άνδεων, από την Κολομβία έως το Περού, η γεωργία υπήρξε συ-

ναφής με την κατασκευή πλούσιου δικτύου αναβαθμίδων, τόσο του

παράλληλου τύπου, κατακερματισμένων ή σε συστάδες, όσο και του

τύπου καταβόθρας, μια εδαφική ύφεση με κυκλικές ομόκεντρες ανα-

βαθμίδες σε όλο της το βάθος και έκταση, με αρδευτικό σύστημα ως

αναπόσπαστο τμήμα τους111. Αν και νεότερες έρευνες δείχνουν ότι οι

ποικίλοι τρόποι δόμησης, ειδικά προσαρμοσμένοι για κάθε διαφορε-

τικό τύπο τοπίου, στόχευαν περισσότερο στη διαχείριση της απο-

στράγγισης του νερού, παρά στην άρδευση των αναβαθμίδων112, οι

αναβαθμίδες των προκολόμβιων Άνδεων είναι από τις εμβληματικό-

τερες και για τους παρακάτω λόγους.

Αναμφισβήτητα, οι αναβαθμίδες των Άνδεων, ειδικά του τύπου κα-
ταβόθρας, όπως αυτές στο Moray, κοντά στο Cusco των Ίνκας, όχι μό-

νο επεξέτειναν την καλλιεργήσιμη επιφάνεια, αλλά, επιπλέον, δημι-

ούργησαν προστατευτικά μικροκλίματα, όπου μπορούσαν να ευδοκι-

μήσουν ιδιαίτερες ποικιλίες φυτών. Μάλιστα, ένα συγκρότημα κυκλι-

κών αναβαθμίδων στο Moray, θεωρήθηκε ότι είχε λειτουργήσει ως

πειραματικός αγρός. Φέρει ομόκεντρες αναβαθμίδες, οι οποίες λόγω

των διαφορετικών μικροκλιμάτων τους απέδιδαν προϊόντα με ελα-

φρές παραλλαγές για τα ίδια καλλιεργούμενα είδη. Στην περιοχή αυτή,

οι ορεινές αναβαθμίδες διαδραμάτισαν σπουδαίο ρόλο στην αύξηση

της δυναμικότητας της γεωργίας μεγάλων υψομέτρων. Βαθμιαία, στα

υψίπεδα των κεντρικών Άνδεων χτίσθηκαν μερικές από τις ωραιότε-

ρες και πλέον περίτεχνες αναβαθμίδες, με χωμάτινα κανάλια άρδευ-

σης, όπου τα εύφορα ηφαιστειακά εδάφη καλλιεργούνταν με αξίνα

κι ένα πρωτόγονο άροτρο ποδός. 

Στον απόηχο του παραπάνω βιώσιμου προτύπου διαχείρισης, η ση-

μερινή Κολομβία αποτελεί ένα σύγχρονο παράδειγμα χρήσης αναβαθ-

μίδων με δημιουργία νέων, επιπλέον των υπαρχουσών προκολόμ-

βιων113. Εδώ, η πολυετής χρήση των απότομων κλιτύων για την πα-

ραγωγή του παγκοσμίου φήμης κολομβιανού καφέ, είχε ως αποτέλε-

σμα την δημιουργία έντονων φαινομένων διάβρωσης. Πειραματικές

εργασίες κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ’60, έδειξαν πως η δεν-

δροφύτευση και η κατασκευή αναβαθμίδων μπορούσαν να αναστρέ-

ψουν το φαινόμενο, συνεργώντας στη διατήρηση του υπάρχοντος

εδάφους. 
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5.1 Οι μέθοδοι καλλιέργειας

5.1.1 Μέθοδοι διατήρησης της γονιμότητας του εδάφους

Δύο είναι οι βασικές μέθοδοι καλλιέργειας που στόχευαν στη διατή-

ρηση της εδαφικής γονιμότητας, όπως εφαρμόσθηκαν στα νησιά του

Αιγαίου και τη Μεσόγειο ολόκληρη: η αμειψισπορά και η αγρανάπαυ-
ση. Και οι δυο αφορούν σε πρακτικές που υιοθετήθηκαν πολύ νωρίς

στην ιστορία, ίσως από καταβολής γεωργίας. 

Η αμειψισπορά ή αμειψισπορία (εκ του αμείβω: ανταλλάσσω), είναι

η χρονική εναλλαγή διαφορετικών καλλιεργειών στο ίδιο έδαφος. Κά-

θε είδος καλλιεργούμενου φυτού επανέρχεται περιοδικά στον ίδιο

αγρό, στο πλαίσιο ενός σχετικά σταθερού καλλιεργητικού κύκλου. Ει-

δικότερα στο Αιγαίο, η αμειψισπορά αφορά το σύστημα καλλιέργειας

κατά το οποίο τα σιτηρά (αγροστώδη) ακολουθούνται από φυλλο-

φόρα φυτά, συνήθως όσπρια (ψυχανθή). Οι ωφέλειες από την εφαρ-

μογή της αμειψισποράς είναι πολλαπλές και αφορούν: (1) στον εμ-

πλουτισμό του εδάφους σε άζωτο, μέσω της αζωτοδέσμευσης που

επιτελείται από τα ψυχανθή114, (2) στην αποδοτικότερη ανάπτυξη

των καλλιεργειών, λόγω της διαφορετικής απαίτησής τους σε θρεπτι-

κά του εδάφους, (3) στην παρεμπόδιση ανάπτυξης και διαχρονικής

παραμονής των ίδιων επιβλαβών ζιζανίων στο έδαφος, (4) στον βιο-

λογικό έλεγχο εντόμων και ασθενειών και (5) στη μείωση της διά-

βρωσης από τα εναλλασσόμενα φυτά καλλιέργειας λόγω διαφορικής

φυλλο-κάλυψης του εδάφους και διαφορετικό όγκο ριζών (τα δύο αυ-

τά χαρακτηριστικά ευνοούν τα όσπρια έναντι των σιτηρών). Ας ση-
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μειωθεί ότι η εναλλαγή μπορεί να λαμβάνει χώρα και μέσα στο ίδιο

έτος (εαρινή – φθινοπωρινή σπορά) και να αφορά σε διαφορετικές

οικογένειες φυτών (ψυχανθή – άλλα) ή άλλες ιδιότητές τους (σκαλι-

στικά – μή σκαλιστικά, βαθύρριζα – επιπολαιόρριζα).

Η αγρανάπαυση αφορά στην παύση της καλλιέργειας ενός χωρα-

φιού για ορισμένο χρονικό διάστημα, με σκοπό την επανάκαμψη της

φυσικής γονιμότητάς του. Ο χρόνος ακαλλιεργησίας, που επίσης κα-

λείται αγρανάπαυση, εξαρτάται, κυρίως, από την ποιότητα του εδά-

φους του χωραφιού, δηλ. τη φυσική γονιμότητά του. Καθοριστικός

παράγοντας γι’ αυτήν, όμως, ήταν πάντα η διαθέσιμη έκταση των χω-

ραφιών από την κοινότητα. 

Η αγρανάπαυση είναι μια πρακτική που εφαρμόσθηκε από όλους

τους πολιτισμούς της Μεσογείου. Ο Ησίοδος την συνιστά, οι Ρωμαίοι

γεωπόνοι την παραδέχονται ως απαράβατο κανόνα, και ο Μωσαϊκός

Νόμος, στο Λευιτικόν, την θεσπίζει ως θεία εντολή: «ενιαυτός ανα-

παύσεως έσται τη γη». Έχει, λοιπόν, ενδιαφέρον να δούμε, πώς η αρ-

χαία γεωργική σοφία και πρακτική εφαρμόσθηκε στις απομονωμένες

νησιωτικές ενότητες και διαφοροποιήθηκε κατά τόπους, αναλόγως

της αγροτικής τους κουλτούρας, της γονιμότητας των χωραφιών, αλ-

λά και του βαθμού αλληλεγγύης και συνεργασίας των νησιωτών προς

το συνολικό καλό της κοινότητας. Στην πραγματικότητα η αγρανά-
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παυση εξαρτάτο πάντα από το μέγεθος της διαθέσιμης γης, συνεπώς

σε κάποια νησιά μπορεί και να μην εφαρμοζόταν καθόλου. Βάσει της

χωρικής έκτασης εφαρμογής της, στο Αιγαίο διακρίθηκαν τριών τύ-

πων αγραναπαύσεις: η καθολική, που εφαρμοζόταν εφ’ όλης της έκτα-

σης του νησιού που χωριζόταν σε δύο μέρη, η συλλογικά περιφερειακή,

που εφαρμοζόταν σε μεμονωμένες καλλιεργητικές ζώνες ή χωριά, και

η ατομική ή μεμονωμένη, που εφαρμοζόταν σε επίπεδο ιδιοκτησίας ή

ακόμη και χωραφιού. 

Σε γενικές γραμμές, αγρανάπαυση και αμειψισπορά εφαρμόσθηκαν

με συνέπεια και αποτελεσματικότητα στα νησιά του Αιγαίου. Οι καλ-

λιέργειες που εναλλάσσονταν, σε ετήσια ή εξάμηνη βάση, ήσαν τα σι-

τηρά (κριθάρι, μιγάδι115, σιτάρι, ή άλλο σιτηρό, π.χ. βρώμη) – η βάση

της διατροφής, με μια πλειάδα οσπρίων θαυμαστής ποικιλότητας. Πέ-

ρα από τη λειτουργία τους ως μηχανισμών που επαναφέρουν τη φυ-

σική εδαφική γονιμότητα, αναμφισβήτητη είναι η διατροφική τους
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αξία, στοιχείο που δηλώνεται από την αθρόα κατανάλωσή τους ανά

το Πανελλήνιο· αλλά και τη Μεσόγειο ολόκληρη, σε τμήματα της οποί-

ας τα όσπρια, άλλα για κάθε χώρα, αποτελούν «εθνικό πιάτο», που κα-

τά την ελληνική λαϊκή θυμοσοφία συνιστούν το «κρέας του φτωχού». 

Σε όλα τα νησιά, τα οικόσιτα ζώα αποτελούσαν σημαντικό παρά-

γοντα-κλειδί της εδαφικής γονιμότητας, αφ’ ενός καταναλώνοντας

τα δυσαποδομήσιμα υπολείμματα της σοδειάς (άχυρο) και, αφ’ ετέ-

ρου, λιπαίνοντας το έδαφος, άμεσα ή έμμεσα. Έτσι, έως την άφιξη των

χημικών λιπασμάτων στα νησιά του Αιγαίου, τα μεταπολεμικά χρόνια,

η λίπανση των χωραφιών γινόταν αποκλειστικά με κοπριά. Το φτηνό

αυτό λιπαντικό υλικό είχε βέβαια απαιτήσεις: μεταφορά στο χωράφι,

όταν η κοπριά δεν ήταν τοπικά διαθέσιμη, όπως και αποθήκευση για

να «χωνευτεί», τουλάχιστον για ένα έτος. Εκτός από την κοπριά των

βοσκόντων ζώων, λίπασμα αποτελούσε και η στάχτη των θάμνων που

καίγονταν μέσα στο χωράφι. Κάποιες φορές, πάλι, οι αγρότες μετέ-

φεραν χώμα αποδομημένης στρωμνής φύλλων βελανιδιάς, όπως και

πλυμένα φύκια για τις ευαίσθητες ρίζες της ντομάτας.

Σε αντίθεση με τους παραδοσιακούς τρόπους λίπανσης, τα χημικά

λιπάσματα, αν και απαιτούσαν μηχανική υποστήριξη και διαθεσιμό-

EIKONA 5.3. Σε νησιωτικές περιοχές ιδιαίτερα προσήνεμες, τα αμπέλια προστατεύονται με
τοιχία που χτίζονται υψηλότερα από το έδαφος, όπως σε αυτό, κάποτε αμπελοχώραφο, στην
Άνδρο. Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2019).



τητα νερού, συνδύαζαν άνεση χρήσης και αποτελεσματικότητα. Γι’

αυτό και η χρήση τους γενικεύθηκε, στο βαθμό και με τους ρυθμούς

που επέβαλε το γενικό πλαίσιο προμήθειάς τους (διαθεσιμότητα και

δυνατότητα αγοράς τους). Ήδη από το 1948, ο Lawrence Durrell θα

αναφερθεί στα «μέτρα κατά της υπερλίπανσης που πήραν οι Ιταλοί»

στη Ρόδο116. Σήμερα, η φροντίδα της γονιμότητας της γης στο Αιγαίο

περιορίζεται στη χρήση αζωτούχων λιπασμάτων, ακόμη και για την

καλλιέργεια σανού.

Μια άλλη καλλιεργητική μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε στις ανα-

βαθμίδες του Αιγαίου, όπως και όλη τη Μεσόγειο, και πέρα από αυτή,

είναι η συγκαλλιέργεια, η coltura promiscua των Λατίνων. Πρόκειται

για μεικτή καλλιέργεια που συνδυάζει, στο ίδιο έδαφος, καλλιεργού-

μενα φυτά διάφορων βλαστητικών τύπων: ετήσιες πόες (π.χ. λαχανι-

κά, δημητριακά, όσπρια), θάμνους και λιάνες (π.χ. αμπέλια), αλλά και
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EIKONA 5.4. Η χειρωνακτική καλλιέργεια απαιτεί τεράστιο κόπο, ακόμη και σε αυτές τις πλα-
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δένδρα (π.χ. ελιές). Η σύγχρονη εκμηχάνιση έχει εξοστρακίσει τη μέ-

θοδο αυτή, εκτός κάποιων υπολειμμάτων που απαντούν στην κεντρι-

κή Ιταλία και την Ιβηρική, με πιο χαρακτηριστικά τα πολυλειτουργικά

συστήματα dehesa και montados της Ιβηρικής, αραιά δάση βελανιδιάς

με ρουπάκι (Quercus robur) και φελλοφόρο βελανιδιά (Q. suber), αν-

τίστοιχα. Έχοντας υπόροφο ποωδών, τα συστήματα αυτά, που πα-

λιότερα καλλιεργούνταν με σιτηρά ή/και βόσκονταν, σήμερα έχουν

σχεδόν ολοκληρωτικά παραδοθεί στη βόσκηση χοίρων για παραγωγή

του φημισμένου ισπανικού jamón serrano.

5.1.2 Τα καλλιεργούμενα είδη

Κατά τη χρυσή εποχή των αναβαθμίδων, έως τη δεκαετία του ’60 στο

Αιγαίο, οι μαζικότερες καλλιέργειες στις αναβαθμίδες ήσαν τα σιτηρά,

πρωτευόντως κριθάρι και λιγότερο σιτάρι, τα όσπρια και, σε μικρό-

τερο βαθμό, τα αμπέλια και οι ελιές. Τα κηπευτικά, άνυδρα ή ποτιστι-

κά (κηπευτικά, ζαρζαβατικά), αλλά και οι περισσότεροι δενδρώνες,

ήσαν συνήθως είδη καλλιεργούμενα κοντά στον οικισμό ή στην πε-

διάδα. Οι καλλιέργειες περιελάμβαναν σιτηρά (σιτάρι, κριθάρι, σιτα-

ροκρίθι, σίκαλη, βρώμη), κάποια καλλιεργούμενα και για σανό, όσπρια

για τροφή (κουκιά, φακή, φάβα, ρεβίθια, φασόλια) και ζωοοτροφή

(βίκος, ρόβι, λαθούρι, λούπινα, μηδική), ξερικά λαχανικά (πατάτες,

κρεμμύδια, σκόρδα, πεπονοειδή)117. Τις ετήσιες καλλιέργειες πλαισίω-

ναν συχνά-πυκνά αμπέλια, ελαιώνες, όπως και αραιοί δενδρώνες, συ-

νήθως σε συγκαλλιέργεια (συκιές, αμυγδαλιές, αχλαδιές, χαρουπιές,

μηλιές, κυδωνιές, μουριές, ακόμη και καρυδιές, και άλλα ροδοειδή,

όπως ροδακινιές, δαμασκηνιές, βερυκοκιές, βυσσινιές). Σε κάποια νη-

σιά, π.χ. τη Νίσυρο, που είχε λιγοστούς ελαιώνες, καλλιεργήθηκαν και

οι φυσικά παρούσες αγραμυθιές (Pistacia terebinthus) για παραγωγή

λαδιού, ενώ σε πολλά νησιά ιδιαίτερη αξία είχαν οι βελανιδιές, τόσο

για τα βρώσιμα βελανίδια, όσο και τα βελανιδο-κύπελλα. Τα τελευταία

χρησιμοποιήθηκαν συστηματικά στη βυρσοδεψία στα κατά τόπους

ταμπάκικα, ή σε μεγαλύτερες προβιομηχανικές εγκαταστάσεις, π.χ.

στη Λέσβο και τη Σάμο, νησιά που φιλοξενούν ακόμη μεγάλο απόθεμα

από τα άλλοτε εκτεταμένα τους δρυοδάση. Τέτοια αξιομνημόνευτα

ανοιχτά δρυοδάση, σε μεγάλο βαθμό σε αναβαθμίδες, χαρακτηρίζουν

έως σήμερα και το νησί της Κέας.
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Αν και τα καλλιεργούμενα φυτά σε αναβαθμίδες ήσαν κατά παρά-

δοση συγκεκριμένα (στην πραγματικότητα εκείνα που απαιτούνταν

για την επιβίωση της οικογένειας), οι σημερινές επιλογές καλλιέργειας

είναι περισσότερες. Τούτο, όχι μόνον διότι οι σύγχρονες απαιτήσεις

είναι ποικιλότερες (π.χ. φυτά εισαγωγής για την παραγωγή προϊόν-

των εδώδιμων, καλλωπιστικών ή γενικής ευεξίας), αλλά και επειδή οι

τεχνικές δυνατότητες είναι μεγαλύτερες. Τέτοιες δυνατότητες αφο-

ρούν στις εδαφολογικές αναλύσεις, στην επιστημονική γνώση για την

καταλληλότητα του φυτού για τις συγκεκριμένες συνθήκες, στη δια-

θεσιμότητα κατάλληλων γεωργικών μηχανημάτων που μπορούν να

σκαρφαλώνουν στις αναβαθμίδες. 

Πολλές είναι οι καλλιέργειες που μπορούν να εγκατασταθούν σή-

μερα με επιτυχία στις αναβαθμίδες των νησιών της Ελλάδος και της

Μεσογείου. Η επιλογή μπορεί να γίνει αναζητώντας τις παραδοσιακές

καλλιέργειες σε αναβαθμίδες: δενδρώδεις καλλιέργειες (π.χ. αμπέλια,

ελιές, συκιές· λιγότερο εσπεριδοειδή, και αυτά μόνο σε χαμηλές, πο-
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τιστικές αναβαθμίδες)· αγροστώδη: κριθάρι (Hordeum vulgare), σιτά-

ρι (Triticum spp.), και βρώμη (Avena sativa)· όσπρια: βίκος (Vicia sati-
va), φακές (Lens culinaris), ρεβίθια (Cicer arietinum), και όλα τα είδη

φάβας που περιλαμβάνουν λαθούρια (Lathyrus sativus, L. clymenum,

και L. ochrus), μπιζέλια (Pisum sativum) και κουκιά (Vicia faba). Επι-

πλέον, στις αναβαθμίδες θα μπορούσαν να καλλιεργηθούν και άλλα

προϊόντα με σημαντική σήμερα ζήτηση, όπως αρωματικά φυτά, π.χ.

ρίγανη (Origanum vulgare ssp. hirtum), φασκόμηλο (Salvia triloba),

λεβάντα (Lavandula angustifolia, L. stoechas), καθώς και άλλα ξηρο-

θερμικά είδη, όπως η κάππαρη (Capparis spp.), με πολλά είδη και το-

πικές ποικιλίες σε όλο το Αρχιπέλαγος. 
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Τ ο δομημένο περιβάλλον των αναβαθμίδων αποτελεί ένα από τα

πιο ενδιαφέροντα στοιχεία του αγροτικού τοπίου των νησιών,

αναδεικνύοντας, από πρακτική άποψη, τη θαυμαστή ικανότητα των

κτιστών να καλύπτουν τις λειτουργικές ανάγκες της οικογένειας στο

πλαίσιο της οικονομίας χώρου, απανταχού στο Αιγαίο, σε συμφωνία

με το «σπίτι όσο χωρείς και χωράφι όσο θωρείς»· από αισθητική άπο-
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ψη, την ευρηματικότητά τους ως προς την ποικιλία δομών και φόρ-

μας, προσαρμόζοντας με ευαισθησία τα εκάστοτε, συνήθως πρόχειρα

υλικά, στον διαθέσιμο χώρο. Εξυπακούεται ότι σε όλες τις περιπτώ-

σεις τα δομικά στοιχεία ήσαν λιθόκτιστα, κατά κανόνα ξηρολιθικά.

Οι δομές αφορούσαν, κατά βάση, στην άμεση υποστήριξη της πρω-

τογενούς παραγωγής (π.χ. αλώνια), στη διαβίωση των ζώων (π.χ. στά-
βλοι, κελλιά), αλλά και στις καλύτερες συνθήκες διαβίωσης των γε-

ωργών που αναγκάζονταν να περνούν πολλές μέρες εργαζόμενοι στην

ύπαιθρο, πολύ συχνά μαζί με όλη την οικογένεια και για πολυήμερες

περιόδους. Γι’ αυτό και το αγροτικό τοπίο όλων των νησιών είναι

σπαρμένο με τέτοιες αγροικίες, με ονόματα διάφορα (κατοικιές, απο-
στροφές, σπηλάδια, ντάμια κ.λπ.): κτίσματα κατά κανόνα απλά, μονό-

χωρα, για την υποστήριξη της στοιχειώδους διαβίωσης της οικογένει-

ας. Σπανιότερα, πάλι, οι αγροικίες έφεραν προσκτίσματα, δίνοντας

δυνατότητα άμεσης επεξεργασίας (π.χ. ληνοί) ή προσωρινής αποθή-

κευσης της παραγωγής. 

Τα αλώνια, καλυμμένα και κυκλωμένα με πέτρα, κατά προτίμηση

σχιστολιθική αν ήταν διαθέσιμη, ήσαν συνήθως ιδιωτικά, κάποτε και

EIKONA 6.2. Αγροικίες στην ύπαιθρο της Κύθνου. Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2015).



κοινόχρηστα. Ήσαν χτισμένα σε προσήνεμα σημεία του αναβαθμιδω-

μένου χώρου, κάποιες φορές στις στέγες των κτισμάτων για οικονο-

μία χώρου. Χρησιμοποιούνταν κατά τους μήνες Μάιο – Ιούνιο για το

αλώνισμα τόσο των γεννημάτων (δημητριακών), όσο και των

οσπρίων, αργότερα για την αποξήρανση σύκων και σταφίδας. Στην

ιδιαίτερα ανεμόεσσα Άνδρο, για την προστασία των προσήνεμων

αλωνιών από τα πολύ ισχυρά μελτέμια, λαμβανόταν ειδική μέριμνα

με δημιουργία ιδιότυπου ανεμοφράχτη: στην προσήνεμη πλευρά του

αλωνιού και πίσω από τους αντράλικες (τις κάθετες πέτρες που κύ-

κλωναν το αλώνι), τοποθετούνταν καθέτως υψηλοί σχιστόλιθοι που
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έφεραν τρύπες στις οποίες προσαρμοζόταν ένα σεντόνι ή άλλο πανί

για να μετριάζει τον άνεμο. 

Κατά πάγια τακτική των μελισσοκόμων, στα περισσότερα νησιά

του Αιγαίου, οι αναβαθμίδες, και συγκεκριμένα τα υπόσκαφά τους,

χρησιμοποιήθηκαν ως χώροι τοποθέτησης μελισσιών σε παραδοσια-
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κές κυψέλες. Για τον σκοπό αυτό, κάτω από τις αναβαθμίδες, και δια-

νοίγοντας τον ξηρολιθικό τοίχο, δημιουργούνταν θυρίδες βάθους 50–

90 εκατοστών. Μια πληθώρα ονομάτων, πάντα σχεδόν περιγραφικού

χαρακτήρα, αποδίδει τη λειτουργικότητά τους (ερμάριο στα Κύθηρα,

χαστρί στην Ικαρία, σμοδόχια ή μελισσοθυρίδες στην Τήνο, μελισσο-
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EIKONA 6.4. Εγκαταλειμμένο αλώνι με ανεμοφράχτη στην Άνδρο.
Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2018).
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θυρίες στη Νίσυρο, μελισσοθουρίδες στην Άνδρο και τη Φολέγανδρο),

μέσα στις οποίες τοποθετούνταν τα κουβάνια ή δυψέλια ή μ’σέλια (με-

λισσέλια), δηλ. κυψέλες, συνήθως πήλινες ή πλεχτές (μελισσοκόφινα).

Πολύ συχνά, η τοποθέτηση ήταν τόσο συστηματική και πυκνή, που

το σύνολο δημιουργούσε, μέσα στο ίδιο χωράφι καλλιέργειας, ένα με-

λισσοχώραφο, το μελισσόκηπο ή μελισσοκήπι. Χρησιμοποιώντας τις

αναβαθμίδες ως μελισσοκομεία, οι γεωργοί-μελισσοκόμοι επιτύγχα-

ναν: (1) την προστασία του μελισσιού στο υπόσκαφο της ξερολιθιάς,

(2) την πλήρη αξιοποίηση του περιβάλλοντος χώρου για μελισσοκο-

μική παραγωγή, δηλ. εκμετάλλευση των άγριων ανθοφόρων φυτών

για παραγωγή μελιού και (3) την άμεση αύξηση της γεωργικής παρα-

γωγής, μέσω επικονίασης των καλλιεργούμενων φυτών επί των ανα-

βαθμίδων.

Μεταξύ όλων των νησιών, ιδιαίτερη περίπτωση αποτελεί η Άνδρος,

όχι μόνο για την πληθώρα των μελισσοθουρίδων που είναι διασκορ-
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EIKONA 6.6. Μελισσόσπιτο και μελισσοθουρίδες,
στην Άνδρο. Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2018).



πισμένες σε όλο το νησί και την πολυπλοκότητα των φορμών τους,

αλλά και για την ύπαρξη, μόνο σε αυτό το νησί, των μελισσόσπιτων,

αυτόνομων στεγασμένων κτισμάτων αποκλειστικά για μελισσοκομι-

κή χρήση118. Τα μελισσόσπιτα αποτελούν μια εξέλιξη του τύπου της

θουρίδας, και απαντώνται μόνο στο βόρειο τμήμα του νησιού. Οι πι-

θανοί λόγοι είναι πολιτισμικοί (το βόρειο τμήμα του νησιού κατοικεί-

ται κυρίως από Αρβανίτες, οι οποίοι ενδεχομένως εισήγαγαν την τε-

χνογνωσία) και κλιματικοί (προφύλαξη από τους ισχυρούς βόρειους

ανέμους, που στην Άνδρο, ιδιαίτερα στο βόρειό της τμήμα, είναι ισχυ-

ρότατοι). Τα μελισσόσπιτα είναι κτίρια λιθόκτιστα, συνήθως επιμήκη,

μήκους έως και 10 μέτρα, πλάτους 3–4 μέτρα, χτισμένα σε μέρη υπή-

νεμα, πάνω σε αναβαθμίδες, συνήθως με τον ένα μακρύ τοίχο προση-

λωμένο στο αναλημματικό τοιχίο της αναβαθμίδας, και τον απέναντι

μακρύ τοίχο ελεύθερο. Ο τελευταίος φέρει οπές για την είσοδο των

μελισσών, οι οποίες μελισσουργούν στο εσωτερικό του που είναι δια-

μορφωμένο σε πλαίσια για το χτίσιμο της κηρήθρας. 

Κτίρια που απαντούν σε πολλά νησιά του κεντρικού Αιγαίου, συχνά

επί των αναβαθμίδων αλλά και αλλού, είναι οι περιστεριώνες, πολιτι-

στική κληρονομιά της Ενετοκρατίας. Χρησιμοποιήθηκαν ιδιαίτερα στο

παρελθόν, όχι μόνο για την ευεργετική πρωτεΐνη τους, που τη γεύον-

ταν κυρίως τα αφεντικά, αλλά και για την κουτσουλιά τους, ένα πο-

λύτιμο υλικό για τη λίπανση των χωραφιών. Σήμερα, τα πλουμιστά

αυτά κτίρια, ασβεστωμένα ή όχι, πλαισιώνουν το αγροτικό τοπίο των

νησιών, άλλοτε πυκνά (στην Τήνο), άλλοτε αραιότερα (σε Σίφνο, Άν-

δρο κ.α.). 

Τα λιθόστρωτα μονοπάτια, με ό,τι πέτρα ήταν διαθέσιμη, κατά προ-

τίμηση σχιστολιθική, αποτελούν μια ακόμη σημαντική υποδομή του

αγροτικού τοπίου, διατρέχοντας το σύνολο της νησιωτικής έκτασης.

Συνήθως χτισμένα πάνω σε ίχνη μετακινήσεων ζωντανών, ζώων και

ανθρώπων, το εκτεταμένο δίκτυο των μονοπατιών διευκόλυνε τις με-

τακινήσεις προς τα χωράφια, σταματούσε πυρκαγιές, κρατούσε αρ-

ραγή και συνεκτικό τον κοινωνικό ιστό του νησιού.
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Η σημασία των αναβαθμίδων και των ξερολιθιών τους, από περι-

βαλλοντική άποψη, είναι συνυφασμένη με την ικανότητά τους

να μειώνουν την ταχύτητα απορροής των νερών της βροχής και, κατά

συνέπεια, τη σφοδρότητα των χειμαρρικών φαινομένων μετά από

βροχοπτώσεις. Υπ’ αυτή την έννοια, η παρουσία τους σε μια περιοχή

λειτουργεί διττά: μειώνει τις εδαφικές απώλειες λόγω επιφανειακής

διάβρωσης και εμπλουτίζει τους υπόγειους υδροφορείς, μέσω κατείσ-

δυσης εις βάθος των παγιδευμένων ομβρίων. Γι’ αυτό, άλλωστε, οι

αναβαθμίδες αποτελούν ένα σημαντικό διαχειριστικό εργαλείο στις

ξηρότερες γενικώς περιοχές του κόσμου, υποστηρίζοντας την εξοικο-

νόμηση υδάτινων αποθεμάτων ή/και την επαναφόρτιση των υπόγει-

ων υδροφορέων. Ένα ακραίο παράδειγμα διαχείρισης νερού σε ανα-

βαθμιδωτές επιφάνειες, αποτελεί η άρδευση των ορυζώνων σε πολλές

περιοχές της Άπω Ανατολής. 

Εκτός από τον μηχανικό περιβαλλοντικό τους ρόλο ως παγίδων νε-

ρού κι εδάφους, οι αναβαθμίδες επιτελούν ακόμη μία εξίσου σημαν-

τική λειτουργία, αν και ελάχιστα τεκμηριωμένη επιστημονικά: την

υποστήριξη της άγριας ζωής σε ένα ημιφυσικό περιβάλλον στο οποίο

συνυπάρχουν έδαφος, ξερολιθιές και ανθρώπινη διαχείριση. 

Όλα τα παραπάνω καταδεικνύουν την πολύπλευρη σημασία των

αναβαθμίδων ως φυσικών – ημιφυσικών οικοσυστημάτων, η απρό-

σκοπτη λειτουργία των οποίων έχει προσφέρει αγαθά (π.χ. τροφή)

και υπηρεσίες (π.χ. εμπλουτισμό υπόγειων υδροφορέων, μείωση διά-

βρωσης) στις ανθρώπινες κοινωνίες, έχοντας συμβάλει στον διαχρο-

νικό μετριασμό των κλιματικών ακροτήτων στο Μεσογειακό περιβάλ-
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λον. Το τελευταίο, που αποτελεί την κατακλείδα των υπηρεσιών, ανα-

γνωρίζει τις αναβαθμίδες των νησιών ως Πράσινη Υποδομή. Ως τέτοι-

ες, θεωρούνται δίκτυα από φυσικές και ημι-φυσικές περιοχές που πα-

ρέχουν οικοσυστημικές υπηρεσίες στις οποίες στηρίζεται η ανθρώπι-

νη ευημερία και ποιότητα ζωής119. Ως πράσινες υποδομές, οι αναβαθ-

μίδες αποτελούν λύση έτοιμη σχεδόν, που βρίσκεται μπροστά μας,

έχει τεκμηριωμένα λειτουργήσει για εκατονταετίες, και μάλιστα απο-

τελεσματικά, και η ενίσχυση της λειτουργικότητάς τους μέσω επανα-

καλλιέργειας θα είναι οικονομικότερη και βιωσιμότερη σε σχέση με

την όποια άλλη τεχνητή.

7.1 Αντιμετωπίζοντας τις δύο μάστιγες, διάβρωση και
ξηρασία στη Μεσόγειο

Ο βασικότερος λόγος δημιουργίας αναβαθμίδων, κατ’ ακολουθία της

οριζοντίωσης των έντονων εδαφικών κλίσεων, υπήρξε η ανάσχεση

της ραγδαίας απορροής του νερού, με διττό σκοπό: τη μετρίαση της

διάβρωσης και την επαύξηση της δυνατότητας χρησιμοποίησης του

βρόχινου νερού είτε με κατείσδυσή του υπογείως, είτε συλλέγοντάς

το επιφανειακά120. Τούτο, πολύ περισσότερο στην περιοχή της Μεσο-

γείου, όπου διάβρωση και εποχική διαθεσιμότητα νερού συνιστούν

για τους ανθρώπους της τις κυριότερες διαχρονικές προκλήσεις. 

Σήμερα, η αναβαθμίδωση αποτελεί παγκοσμίως μία από τις σημαν-

τικότερες μεθόδους ελέγχου της διάβρωσης και υδατικής απορροής121.

Η διάβρωση εδάφους, υδατική ή αιολική, αποτελεί μέγιστο πρόβλημα

των καλλιεργήσιμων γαιών, αφού το επιφανειακό –και κυρίως δια-

βρωνόμενο– στρώμα είναι και το γονιμότερο και πλουσιότερο σε ορ-

γανικό υλικό. Με την αναβαθμίδωση ως αντιδιαβρωτική πρακτική, επι-

τυγχάνονται δύο πράγματα: Πρώτον, κάθε αναβαθμίδα ξεχωριστά

συγκρατεί για αρκετό χρόνο το βρόχινο νερό στην επιφάνειά της, επι-

τρέποντάς το να κατεισδύει στο έδαφος, και αποτρέποντας τη δημι-

ουργία ισχυρών ρευμάτων απορροής. Δεύτερον, στην επιφάνεια του

συνολικού χωραφιού, το έδαφος χωρίζεται σε διαφορετικά αποστραγ-

γιστικά τμήματα, με ξεχωριστό απαγωγό κανάλι για το καθένα, απο-

τρέποντας και πάλι τη δημιουργία μεγαλύτερων ρευμάτων νερού. 

Τεράστιος όγκος έρευνας έχει τεκμηριώσει την αντιδιαβρωτική δρά-

ση των αναβαθμίδων καλλιέργειας122. Ειδικά στη Μεσόγειο, οι ανα-
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βαθμίδες έχουν διαχρονικά λειτουργήσει ως παράγοντες-κλειδιά για

την σταθερότητα του τοπίου, και η εγκατάλειψή τους έχει πολλαπλές

επιπτώσεις στις υδρολογικές και γεωμορφολογικές διεργασίες123.

Το αληθές των παραπάνω κατέδειξε ένα σχετικά απλό πείραμα

στην Πάτμο τον χειμώνα του 1999–2000, κατά το οποίο μετρήθηκαν

με εδαφοπαγίδες η υδατική απορροή και οι φερτές ύλες σε περιοχές

με και χωρίς αναβαθμίδες124. Η απώλεια εδάφους ήταν πολλαπλάσια

στις περιοχές χωρίς αναβαθμίδες, σε σύγκριση με όλες τις αναβαθμι-

δωμένες περιοχές και, μάλιστα, ανεξαρτήτως της κατάστασης ξερολι-

θιάς των τελευταίων και του είδους των καλλιεργειών σε αυτές. Το

είδος των καλλιεργειών, πάντως, αποδείχθηκε ότι παίζει σημαντικό

ρόλο, με τις δενδρώδεις να έχουν μεγαλύτερη αντιδιαβρωτική αποτε-

λεσματικότητα, ιδίως αν αυτές συνεχίζουν να καλλιεργούνται125.

Όσο θετικά έχουν αξιολογηθεί τα αποτελέσματα των αναβαθμίδων

ως προς την ανάσχεση της εδαφικής διάβρωσης μιας περιοχής, τόσο
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ΕΙΚΟΝΑ 7.1. Για τον έλεγχο της διάβρωσης μετά από τις πολλές φωτιές των τελευταίων χρό-
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αρνητικά μπορεί να αποβούν μετά την εγκατάλειψή τους και όταν αυ-

τές δεν συντηρούνται τακτικά. Αυξημένη τάση διάβρωσης μετά από

εγκατάλειψη καλλιέργειας σε αναβαθμίδες έχει παρατηρηθεί επανει-

λημμένα σε διάφορες ιστορικές περιόδους, ενώ αποτελεί πολύ συχνό

φαινόμενο σε πολλά μέρη του σημερινού κόσμου. Στην Κίνα των με-

γάλων σύγχρονων αλλαγών, η εγκατάλειψη των αναβαθμίδων είναι
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ΕΙΚΟΝΑ 7.2. Αναβαθμίδες της Νάξου, οι περισσότερες εγκαταλειμμένες 
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συχνότατη, γεγονός που επιτείνει την εδαφική διάβρωση. Οι τερά-

στιες αναβαθμιδωμένες εκτάσεις στη γραφική περιοχή των Τριών Φα-

ραγγιών, μέχρι πρότινος επαρκώς φροντισμένες, σήμερα είναι εγκα-

ταλειμμένες και έχουν καταρρεύσει σε ποσοστό 34%, με δυσοίωνη

μελλοντική πρόβλεψη για όλη την περιοχή126. Αιτία, η αλλαγή χρήσε-

ων γης, λόγω κατασκευής του ομώνυμου φαραωνικού έργου-φράγ-
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ματος στον Ποταμό Γιανγκτσέ, γεγονός που οδήγησε σε αναγκαστική

μετεγκατάσταση των τοπικών πληθυσμών σε άλλες περιοχές.

Μετά τη δεκαετία του 1930, ειδικά μετά το φαινόμενο των Καται-
γίδων Σκόνης (Dust Bowl) που έπληξαν τη γεωργία των ΗΠΑ, το παγ-

κόσμιο ενδιαφέρον εστιάστηκε στα αίτια και τις επιπτώσεις της υπο-

βάθμισης γης στον πλανήτη, ιδιαίτερα στην εδαφική και υδατική προ-

στασία, τόσο στις ανεπτυγμένες, όσο και αναπτυσσόμενες χώρες127.

Το ενδιαφέρον εντατικοποιήθηκε κατά τη δεκαετία του ’90 και εφε-

ξής, στο πλαίσιο της Σύμβασης για την καταπολέμηση της ερημοποί-

ησης, ως απόρροια της Διάσκεψης Κορυφής για τη Γη στο Ρίο, το

1992. Μέριμνα πολλών χωρών υπήρξε η παρότρυνση για δημιουργία

φυσικών μέσων ελέγχου της διάβρωσης, π.χ. αναβαθμίδων, φραγμά-

των ελέγχου της υδατικής απορροής, αναδασώσεις. Αν και κάποιες

πρόοδοι έχουν γίνει, όπως δείχνουν πρόσφατες έρευνες, ο δρόμος για

την επίτευξη αειφορίας στην διαχείριση γης είναι ακόμη μακρύς και

δύσκολος128. Εν τω μεταξύ, σε πολλές ανεπτυγμένες χώρες, κυρίως

αυτές της Μεσογείου, ένας μεγάλος αριθμός αναβαθμίδων εγκαταλεί-

φθηκε ολοσχερώς, λόγω αγροτικής εξόδου και αστυφιλίας, ένα κενό

που απαιτεί έξυπνα βήματα προς τα πίσω!

Αυτό που εν κατακλείδι καταδεικνύεται με την έρευνα, είναι ότι η

αναβαθμίδωση αποτελεί σημαντικό παράγοντα αναχαίτισης της τα-

χύτητας διάβρωσης, ιδίως σε συνδυασμό με μόνιμη βλάστηση. Ιδιαι-

τέρως επιρρεπείς στις διαβρωτικές διεργασίες είναι οι έντονα επικλι-

νείς εκτάσεις των ορεινών ή ημιορεινών περιοχών, με ξηρό – ημίξηρο

κλίμα και χαμηλή – συρρικνωμένη φυτοκάλυψη ή, χειρότερα, οι απο-

γυμνωμένες περιοχές (π.χ. μετά από υλοτόμηση ή αποξήρανση της

βλάστησης κατά την ξηρή περίοδο του έτους). Σε τέτοιες περιοχές,

όπως η πλειονότητα εκείνων της Μεσογείου, η αναβαθμίδωση έπαιξε

διαχρονικά σημαίνοντα ρόλο, ενισχύοντας την διαρκή αντίσταση του

εδάφους στην διάβρωση και δημιουργώντας τις συνθήκες ανάπτυξης

του διαχρονικού της πολιτισμού. 

7.2 Αναβαθμίδες για την ξηρασία: ένα υποδειγματικό
παράδειγμα από τη Νάξο των Κυκλάδων

Συναφής προς την αντιδιαβρωτική δράση αναβαθμίδων – ξερολιθιών

είναι και ο εμπλουτισμός των υπόγειων υδροφορέων με τα όμβρια.
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ΕΙΚΟΝΑ 7.3. Εγκαταλειμμένες αναβαθμίδες στα νησιά La Gomera (Α) και Άνδρο (Β), στις
οποίες η κυριαρχία κάποιων φυτών είναι εμφανής. Φωτογραφίες: Θ. Πετανίδου (2019), 
NCC (2020).

Α

Β



Πράγματι, σε αναβαθμιδωμένες πλαγιές το νερό της βροχής υποχρε-

ώνεται να διανύσει πολύ μεγαλύτερο δρόμο, ακόμα και γωνιώδη, απ’

ό,τι στις αντίστοιχες αδιαμόρφωτες επικλινείς εκτάσεις. Μ’ άλλα λό-

για, να διέλθει από διόδους που μειώνουν την ταχύτητα ροής του, με

αποτέλεσμα ένα μεγάλο μέρος του να κατεισδύει στο έδαφος, εμπλου-

τίζοντας, τελικά, τα υπόγεια νερά. Κάπως έτσι γίνονταν τα «χρόνια

ποτίσματα» στα αναβαθμιδωμένα χωράφια του Αιγαίου που αρδεύον-

ταν αποκλειστικά από τις βροχές, μιας και τα αρδευτικά συστήματα

που προαναφέρθηκαν να υπάρχουν σε άλλες περιοχές της Μεσογείου

(Εγγύς και Μέση Ανατολή, βόρειος Αφρική, Ιβηρική, Ιταλία), εδώ

απουσιάζουν. Μια βελτίωση ενός τέτοιου χρόνιου ποτίσματος είχε ως

στόχο και η προσπάθεια στην Απείρανθο Νάξου, στις Κυκλάδες, στις

αρχές της δεκαετίας του ’90.

Το πείραμα «τ’ Απεράθου», που χρηματοδοτήθηκε στο πλαίσιο του

Κοινοτικού Προγράμματος MEDSPA, αποτελεί μιαν άκρως ενδιαφέ-

ρουσα περίπτωση χρήσης αναβαθμίδων, στο πλαίσιο ολοκληρωμένου

προγράμματος περιβαλλοντικής διαχείρισης, με σκοπό τον εμπλουτι-

σμό των υπόγειων υδροφορέων και την ανάκτηση νερού. Το νησί της

Νάξου, ιδιαιτέρως η συγκεκριμένη ορεινή περιοχή, αντιμετωπίζει πλει-

άδα σοβαρών προβλημάτων, λόγω συνδυασμένης δράσης πυρκαϊών,

αποδάσωσης, βόσκησης, καθώς και εγκατάλειψης παραδοσιακών

πρακτικών άσκησης γεωργίας σε αναβαθμίδες129. Αποτέλεσμα τού-

των, η μείωση της φυτοκάλυψης, η ισχυρή διάβρωση και μείωση της

καλλιεργήσιμης γης, η εξάντληση των υδάτινων αποθεμάτων στους

υδροφορείς, η παρείσδυση του θαλασσόνερου στις παραθαλάσσιες

αλλούβιες επιφάνειες καλλιέργειας, η διαταραχή έως καταστροφή

των υγροτόπων, αλλά και η γεωμορφολογική αλλοίωση του φυσικού

και ανθρωπογενούς τοπίου. Το εγχείρημα, που μεταξύ άλλων αποσκο-

πούσε στη μείωση της μηχανικής διάβρωσης, τον εμπλουτισμό των

υπόγειων υδροφορέων, και την επαναφορά των υδάτινων οικοσυ-

στημάτων, υλοποιήθηκε μεταξύ 1992–1994. Οι μέθοδοι που εφαρμό-

σθηκαν ήσαν απλούστατες και από παλιά γνωστές: επισκευή και απο-

κατάσταση των κατεστραμμένων αναβαθμίδων καλλιέργειας και κα-

τασκευή χαμηλών φραγμάτων ανάσχεσης της χειμαρρικής ροής των

ομβρίων, για ελαχιστοποίηση της ροής του νερού κατά την πορεία

του προς την θάλασσα. Σύμφωνα με ερευνητές και εκτελεστές του έρ-

γου130, τα αποτελέσματα ήσαν ορατά από τα πρώτα χρόνια λειτουρ-
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γίας των 40 φραγμάτων ανάσχεσης που χτίσθηκαν, αφού παρατηρή-

θηκε αναζωογόνηση σε πηγάδια και πηγές που είχαν προ καιρού απο-

ξηρανθεί, πεταλούδες που είχαν χρόνια να εμφανιστούν. Είναι πραγ-

ματικά απίστευτο το πώς τέτοια ενθαρρυντικά εγχειρήματα δεν βρή-

καν έκτοτε μιμητές σε κανένα μέρος της Ελλάδος! Ίσως διότι αποτε-

λούν παρεμβάσεις απλές και χαμηλού κόστους! 

ΕΙΚΟΝΑ 7.4. Αίγες στα ανεπαίσθητα υπολείμματα των αναβαθμίδων, στη Σέριφο του Αιγαίου.
Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2015).
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7.3 Αναβαθμίδες και βιοποικιλότητα
7.3.1 Η άγρια ζωή στις αναβαθμίδες

Αν και ποτέ δεν υπήρξε στόχος της διαχείρισης που εφάρμοσε ο άν-

θρωπος και των αλλαγών που κατά καιρούς επέφερε στη φύση, η

άγρια ζωή ερχόταν να εγκατασταθεί διακριτικά, κάποιες φορές με

διακριτά τα χαρακτηριστικά της. Αυτό έγινε με την καλλιέργεια των

φυτών, μέσα από την τεχνητή επιλογή που ο άνθρωπος μετήλθε, στις

τεχνητές λίμνες που δημιούργησε, στις αλυκές που εγκατέστησε. Και

οι αναβαθμίδες καλλιέργειας, επιβεβαίωσαν θετικά τον κανόνα. 

Στην Ιαπωνία, οι ορυζώνες σε αναβαθμίδες λειτουργούν υποστηρι-

κτικά, αυξάνοντας τη βιοποικιλότητα των φυτών, τόσο συνολικά, όσο

και των σπάνιων ειδών131. Παράλληλα, αποτελούν χώρους προσέλ-

κυσης αραχνίδων, με αυξημένη ποικιλότητα στους αποκατεστημένους

ορυζώνες132. Στην ίδια χώρα, μια συστηματική συγκριτική έρευνα σε

μεγάλο αριθμό τέτοιων ορυζώνων, με δείκτες την ποικιλότητα φυτών

και εντόμων, τεκμηρίωσε την υψηλότερη οικολογική αξία των καλ-

λιεργούμενων αναβαθμίδων σε σχέση με τις εγκαταλειμμένες, των

οποίων η οικολογική αξία δεν διαφέρει από εκείνες που καλλιεργούν-

ται εντατικά133. 

Στην Κίνα, οι ξερολιθιές των αναβαθμίδων παίζουν σημαντικότατο

ρόλο στη διατήρηση της ποικιλότητας της εδαφικής μακροπανίδας134.

Και στο Νεπάλ, οι καλλιέργειες σε αναβαθμίδες αποτελούν άριστα εν-

διαιτήματα για τη διαχειμάζουσα ορνιθοπανίδα, με τις παραδοσιακές

καλλιέργειες σε ξερολιθιές και τους διεσπαρμένους θάμνους να παί-

ζουν τον σημαντικότερο ρόλο για την διατήρηση των πουλιών135. 

Στη Μεσόγειο, αναβαθμίδες και ξερολιθιές υποστηρίζουν τη βιοποι-

κιλότητα με ποικίλους τρόπους. Κατ’ αρχάς, αποτελώντας οι ίδιες εν-

διαιτήματα για ξηρόφιλα είδη, φυτά, ασπόνδυλα, και μικρά σπονδυ-

λωτά ζώα. Η ξηρολιθική δομή των Μεσογειακών αναβαθμίδων συνι-

στά ένα ειδικό και ποικίλο ενδιαίτημα, εξωτερικά ακραία ξηρό και

θερμό, στη βάση και εσωτερικά υγρότερο, στις εσοχές και κατά τό-

πους περισσότερο φιλόξενο. Σε αυτά τα ποικίλα μικροενδιαιτήματα,

μπορούν να τρυπώνουν μικρόσωμα ζώα, να βρίσκουν αποδομήσιμο

υλικό και ευνοϊκές συνθήκες οι μικροοργανισμοί, να ριζώνουν επιπο-

λαιόρριζα φυτά εκτεινόμενα καθ’ όλο το βάθος της ξερολιθιάς. Επίσης,

οι αναβαθμίδες είναι φιλικές προς τη βιοποικιλότητα, παρέχοντας
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τροφή, καταφύγιο, χώρο φωλιάσματος και αναπαραγωγικές ευκαι-

ρίες σε πληθώρα άλλων οργανισμών. Πράγματι, ως οι κατ’ εξοχήν πα-

ραγωγικοί χώροι των νησιών, οι αναβαθμίδες αποτελούσαν παραδο-

σιακά τις κύριες περιοχές τροφοληψίας της άγριας ζωής. 

Τα τεκμήρια δεν λείπουν και από εδώ. Σε ένα από τα γυμνότερα

από βλάστηση νησιά των Καναρίων, το Lanzarote, οι αναβαθμίδες, αν

και εγκαταλειμμένες, φιλοξενούν μεγαλύτερη ποικιλότητα φυτών από

τις μη αναβαθμιδωμένες πλαγιές με παρόμοια φυσικά χαρακτηριστι-

κά136. Στην ίδια κατεύθυνση, οι ελαιώνες στις αναβαθμίδες της Λέ-

σβου, φιλοξενούν μεγαλύτερη ποικιλότητα φυτών, κυρίως ετήσιων,

όταν καλλιεργούνται, από ό,τι οι εγκαταλειμμένοι137. Ως προς την πα-

νιδική ποικιλότητα, οι αναβαθμίδες αποτελούν επίσης, σημαντικό θύ-

λακα βιοποικιλότητας, με πολλά αρθρόποδα και ερπετά να ανταπο-

κρίνονται θετικά στο περιβάλλον αυτών. Ειδικά η βάση της ξερολι-

θιάς, ένα μικροπεριβάλλον που χαρακτηρίζεται από σχετικά υψηλή
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ΕΙΚΟΝΑ 7.5. Το κροκοδειλάκι του Αιγαίου στην αγαπημένη του ξερολιθιά. Φωτογραφία: 
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υγρασία και βλάστηση, αποτελεί καταφύγιο για τα εδαφικά αρθρό-

ποδα, αράχνες, φαλάγγια, και κολεόπτερα138. Θετική είναι η επίδραση

των αναβαθμίδων και στα χερσαία γαστερόποδα, π.χ. σαλιγκάρια, λό-

γω των υψηλότερων τιμών υγρασίας, κυρίως κατά τις περιόδους δια-

θέρισης, αλλά και της διαθεσιμότητας ασβεστίου για την κατασκευή

του κελύφους τους. Τα εξώθερμα ερπετά προτιμούν τις ξηρολιθικές

κατασκευές λόγω συμπεριφορικής θερμορύθμισης, αλλά και διότι οι

αναβαθμίδες αποτελούν σημαντικές θέσεις τροφοληψίας για τις εν-

τομοφάγες σαύρες. Τέτοια παραδείγματα, από τις αναβαθμίδες του

Αιγαίου, αποτελούν το σαμιαμίδι (Mediodactylus kotschyi) και η αιγαι-

όσαυρα (Podarcis erhardii) που απαντούν συχνότερα, ή το πιο διακρι-

τικό κροκοδειλάκι του Αιγαίου (Stellagama stellio). Έτσι, στις ανα-

βαθμίδες προσελκύονται και σαυροφάγα φίδια, όπως η οχιά (Vipera
ammodytes) και η δενδρογαλιά (Hierophis gemonensis)139. 

Η σημασία των αναβαθμίδων για την άγρια ζωή επιβεβαιώθηκε και

από μιαν άλλη διαπίστωση, κυρίως των παλαίμαχων γεωργών, αν και

χωρίς συστηματική καταγραφή: σε νησιά με έντονη γεωργική εγκα-

τάλειψη, η παρουσία άγριων ζώων, κυρίως πουλιών, για τα οποία οι

αναβαθμίδες αποτελούν εφήμερο ή μόνιμο ενδιαίτημα τροφοληψίας,

αλλά και κάποιων μικροθηλαστικών, περιγράφεται σήμερα αισθητά

μειωμένη, πιθανότατα εξαιτίας της μείωσης της πρωτογενούς παρα-

γωγής (σπέρματα, καρποί, βιομάζα) που κάποτε αποτελούσε βασική

πηγή τροφής των ζώων αυτών. Έτσι, η εγκατάλειψη, η οποία συνή-

θως συνδυάζεται με μη φιλικές για τη βιοποικιλότητα χρήσεις γης,

όπως η ανεξέλεγκτη βόσκηση και υπερβόσκηση, εκτός από την κα-

τάρρευση των ξηρολιθικών τοιχίων, έχει σημαντικές διαδοχικές επι-

πτώσεις και στη βιοποικιλότητα. Το συμπέρασμα, το οποίο συνάγεται

από πολλές συγκλίνουσες έρευνες, είναι ότι το τοπίο του Αιγαίου,

όπως και εκείνο της Μεσογείου, οφείλει πολλά στους ανώνυμους μορ-

φοποιoύς του, γεωργούς και άλλους εργάτες της γης, που αδιάκοπα

και διαχρονικά το λάξευσαν, εμφυσώντας σε αυτό ακόμη περισσότερη

ζωή: την εξαιρετική βιολογική μας κληρονομιά.

7.3.2 Ένας τόπος φτιαγμένος για άνθη και μέλισσες 

Η επικονίαση στη Μεσόγειο, δηλ. η μεταφορά γύρης μεταξύ ανθέων

του ίδιου φυτού ή, σημαντικότερο, διαφορετικών φυτών, τόσο σε φυ-
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σικά συστήματα, όσο και σε αγρο-οικοσυστήματα, επιτελείται από

πλειάδα ομάδων εντόμων, μεταξύ των οποίων σημαντικότερη εκείνη

των άγριων μελισσών. Ολόκληρη η Λεκάνη, ειδικότερα όμως το Αρχι-

πέλαγος του Αιγαίου, αποτελούν ένα από τα σημαντικότερα κέντρα

ειδογένεσης μελισσών παγκοσμίως. Έρευνες δεκαετιών του Εργαστη-

ρίου Βιογεωγραφίας και Οικολογίας στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, τεκ-

μηρίωσαν μιαν εκπληκτική μελισσοποικιλότητα για την Ελλάδα: πε-

ρισσότερα από 800 είδη στο νησιωτικό Αιγαίο και περίπου 1200 είδη

για τη χώρα, τον μεγαλύτερο μεταξύ όλων των χωρών της Ευρωπαϊ-

κής ηπείρου (2051 είδη). 

Η συντεχνία των αγριομελισσών απαρτίζεται από είδη διαφορετι-

κών απαιτήσεων, όχι μόνον ως προς τα άνθη και φυτά που επισκέ-

πτονται, κυρίως για γύρη και νέκταρ, αλλά και ως προς τους πόρους
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φωλεοποίησης τους: γυμνό έδαφος για τις εδαφόβιες μέλισσες∙ ξε-

ρόκλαδα και κουφόξυλα με άφθονη ψύχα (εντεριώνη) για τις ξυλο-

κόπες και τις φυλλοκόφτρες∙ τοίχοι με οπές (π.χ. ξερολιθιές) για κά-

ποιες ανθοφόρες∙ πέτρινες επιφάνειες και τοίχους για τις χαλικοδό-

μες, για να χτίσουν επάνω τους φωλιές, μαζεύοντας κόκκους άμμου∙

πλειάδα άδειων σαλιγκαριών για κάποιες μεγάχειλες μέλισσες. Όλα

αυτά είναι διαθέσιμα σε μεγάλη ποικιλία και αφθονία στο αναβαθ-

μιδωμένο τοπίο, το οποίο βρίθει άγριων μελισσών. Έχει αποδειχθεί

ότι σημαντικός παράγων της υψηλής αυτής ποικιλότητας, εκτός από

τις φυσικές συνθήκες (ποικιλότητα ανθέων, κλίμα, τύπος και εποχι-

κότητα βλάστησης), είναι η παραδοσιακή διαχείριση που εφαρμό-

σθηκε διαχρονικά από τον άνθρωπο, ο οποίος με τις διαταραχές που

προκαλεί (βόσκηση, ελαφρύ όργωμα, ακόμη και φωτιές) επαυξάνει

την διαθεσιμότητα ετήσιων φυτών140 και χώρων φωλιάσματος για

τις μέλισσες, προσφέροντάς τους γυμνό έδαφος και υλικά φωλεοποί-

ησης141. Τεκμηριωμένα, λοιπόν, η ελληνική φύση, και ιδιαίτερα ο λα-

ξευμένος με αναβαθμίδες χώρος του Αιγαίου, αποτελεί ανεκτίμητη

υποδομή για την διατήρηση αυτού του κεφαλαίου που σε παγκόσμιο

επίπεδο φθίνει δραματικά. 

Προσκεκλημένοι, πιθανότατα, από το βούισμα των πολυπληθών

μελισσών στα αναβαθμιδωμένα χωράφια, και προσβλέποντας σε πολ-

λαπλά οφέλη που έχουν αναφερθεί παραπάνω, οι γεωργοί χρησιμο-

ποίησαν τις αναβαθμίδες και ως μελισσοκομεία, τοποθετώντας μόνι-

μα τις κυψέλες τους (μελίσσια) σε αυτές και προστατεύοντάς τες σε

υπόσκαφες θυρίδες. Στα οφέλη αυτής της πρακτικής, πέραν αυτών

που απολάμβαναν οι μελισσοκόμοι, ας προσμετρηθεί και η, εκτός με-

λισσοκομικού στόχου, συνεισφορά των μελισσοκομείων στη διατή-

ρηση της βιοποικιλότητας του τόπου, της υπέροχης άγριας χλωρίδας

του Αιγαίου.
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8.1 Προβληματισμοί για τις αναβαθμίδες του Αιγαίου
Η εγκατάλειψη καλλιεργούμενων γαιών, κυρίως σε αναβαθμίδες, απο-

τελεί τη σημαντικότερη μεταπολεμική αλλαγή στις χρήσεις γης στο

Αιγαίο, όπως συνέβη άλλωστε και σε όλη τη Μεσόγειο, αν και διαφο-

ρετικής έκτασης σε κάθε χώρα. Η εγκατάλειψη αποδίδεται κυρίως

στις εναλλακτικές και πιο αποδοτικές οικονομικές διεξόδους που εί-

χαν οι νησιώτες στη διάρκεια του 20ού αιώνα (μετανάστευση, τουρι-

σμός ή άλλη δραστηριότητα), καθώς και στις κοσμοϊστορικές μετα-

πολεμικές αλλαγές που επεφύλαξαν τεχνολογία και οικονομική ανά-

πτυξη για την παραγωγή, συντήρηση και διακίνηση τροφίμων. Πα-

ράλληλα, ισχυρός αντίλογος για καλλιέργεια σε αναβαθμίδες ήταν

πάντα ο υπερβολικός μόχθος που απαιτείται γι’ αυτήν, για μια απο-

λαβή μετριότατη, εξαιτίας της χαμηλής παραγωγικότητας των χωρα-

φιών σε έναν κλήρο κατακερματισμένο, με μικρό μέγεθος εκμετάλ-

λευσης. Όλα αυτά καταγράφηκαν ως διαρκώς φθίνουσα δημογραφία,

και ως κοινωνική και φυσική απερήμωση του νότου. Τέλος, καταλυ-

τικός υπήρξε ο ρόλος των κανονισμών της Κοινής Αγροτικής Πολιτι-

κής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αν και η εγκατάλειψη είχε, σε μεγάλο

βαθμό, ήδη συντελεσθεί. 

Η εγκατάλειψη των αναβαθμίδων μοιραία σήμανε και την έναρξη

της καταστροφής τους, που ήταν ορατή ήδη από την εποχή του Β΄

Παγκοσμίου Πολέμου. Έργα ανθρώπινα οι αναβαθμίδες, χρειάζονται

τακτικά ανθρώπινη φροντίδα συντήρησης. Χωρίς αυτήν, οι ξερολιθιές

καταρρέουν και η τεχνογνωσία κατασκευής τους χάνεται μαζί με τους

τελευταίους τεχνίτες. Μάλιστα, εξ αιτίας της συνεχιζόμενης υπερβό-
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σκησης, οι διαβρωτικές διεργασίες επιταχύνονται, αποθαρρύνοντας

τους απομείναντες χρήστες, αφήνοντας ένα τοπίο φτωχό και αποψι-

λωμένο. Έτσι, πολύ συχνά οι αναβαθμίδες είναι τόσο κατεστραμμένες,

που μόνο το υποψιασμένο μάτι παρατηρητή μπορεί να τις αναγνωρί-

σει· ένα ανεπαίσθητο τσαλακωμένο σεντόνι που καλύπτει τις πλαγιές.

Και όμως, υπάρχουν πολλοί που θαυμάζουν αυτό το τοπίο, έστω

και μερικώς κατεστραμμένο! Εκείνοι που θυμούνται με συγκίνηση ει-

κόνες βουκολικές από δεκαετίες παρελθούσες, που συμμετέχουν σε

συνέδρια για την διατήρηση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς∙ που

μαθαίνουν να χτίζουν ξηρολιθικούς τοίχους, να ερευνούν και να μνη-

μονεύουν την εποποιία της δημιουργίας του τοπίου. Όμως, τίποτε από

όλα αυτά δεν κάνει τη διαφορά. Το αναβαθμιδωμένο τοπίο του Αιγαί-

ου συνεχίζει να στενάζει κάτω από εκατοντάδες χιλιάδες ζευγάρια

κατσικοπόδαρα, εγκαταλειμμένο από τους απαραίτητους φροντιστές

του∙ χάνει μία-μία τις πέτρες του, τα οπωροφόρα δένδρα του, επανα-

γριοποιείται. Και, δυστυχώς, δεν επανέρχεται στην φυσική του κατά-

σταση, εκείνη δηλαδή πριν την αναβαθμίδωσή του. Η υπερβόσκηση

έχει υποβαθμίσει την φυσική του βιοποικιλότητα, καθώς και την ικα-

νότητα της αναγέννησής της, έχοντάς το ντύσει με ένα μανδύα από

αγκαθωτά φυτά, αστοιβές, ασπάλαθους, αφάνες. Είναι ένα τοπίο σχε-

τικά απογυμνωμένο από την βιολογική και οικολογική του αξία, έτοι-

μο να παραδοθεί στην όρεξη των εργολάβων. 

Τι μπορεί να γίνει λοιπόν, προς την κατεύθυνση μιας δημιουργικής

αποκατάστασης του αναβαθμιδωμένου τοπίου, σήμερα που οι ανα-

βαθμίδες δεν αποτελούν πλέον βασικό υποστηρικτή της επιβίωσης

του ανθρώπου, όπως παλιά; Μετά από αρκετές περιπτώσεις αποτυ-

χημένων πολιτικών, κυρίως με πρωτοβουλία και χρηματοδοτική υπο-

στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που όμως εισέπραξαν την απαξίω-

ση των ιδιοκτητών της αναβαθμιδωμένης γης, η επανανόρθωση του

τοπίου φαντάζει πλέον ουτοπική142. Άλλωστε, η απαισιοδοξία για το

μέλλον της καλλιέργειας σε αναβαθμίδες είναι ρητά εκφρασμένη από

τους κατοίκους των νησιών: φταίει η γενική απαξίωση της γεωργο-
σύνης143, το λειψό ενδιαφέρον των νέων, η απουσία οικονομικών κι-

νήτρων. Κι όμως, θωρώντας αυτό το φαραωνικό έργο, που δεν προ-

καλεί μόνο τον θαυμασμό για το επίτευγμα, αλλά αποτελεί και ένα

περιβαλλοντικό όπλο για το ανασφαλές μέλλον, το πείσμα οδηγεί

προς την επανεξέταση της ουτοπίας. 
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Ερευνώντας το ερώτημα «ποιες αναβαθμίδες καλλιεργούνται σή-

μερα σε παγκόσμια κλίμακα», δύο είναι οι βασικές κατηγορίες: εκείνες

που καλλιεργούνται αναγκαστικά, κυρίως στον αναπτυσσόμενο κό-

σμο, για στοιχειώδη επιβίωση των καλλιεργητών, και εκείνες που καλ-

λιεργούνται σε ανεπτυγμένες χώρες, υποστηρίζοντας εξαγωγικά προ-

ϊόντα υψηλής αξίας (π.χ. αμπέλια οινοποιίας στη Σαντορίνη, την Cin-

que Terre, το Alto Douro, τη Μαδέρα) ή χαμηλότερης αξίας (π.χ. μπα-

νάνες στα Κανάρια, κάππαρη στην Παντελλερία). Με γνώμονα το πα-

ραπάνω, θα μπορούσαν κάποια ενδιαφέροντα προϊόντα με αυξανό-

μενη ζήτηση να καλλιεργηθούν στις αναβαθμίδες του Αιγαίου; Για πα-

ράδειγμα, βρώσιμα προϊόντα για τους απαιτητικούς καταναλωτές,

πρώτες ύλες για παραγωγή καλλυντικών, υλικά που μπορούν να κα-

θετοποιηθούν επιτόπου δίνοντας φτερά στην τοπική ανάπτυξη, συν-

δυαστικά με έναν ποιοτικότερο τουρισμό; Μπορούν οι νησιώτες και
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ΕΙΚΟΝΑ 8.1. Οι αναβαθμίδες της Νήσου La Palma των Καναρίων έχουν μετατραπεί σε μεγάλο
βαθμό σε υπερκαλλιέργειες μπανάνας για εξαγωγή. Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2019).



οι ασχολούμενοι με τις αναβαθμίδες να διασφαλίσουν την αξιοπιστία

και συνέχεια της παραγωγής για μια μακρόπνοη βιώσιμη ανάπτυξη;

Μια ομάδα ανθρώπων πίστεψαν ότι το παραπάνω στοίχημα μπορεί

να υλοποιηθεί, και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πείσθηκε και χρηματοδό-

τησε το εγχείρημα. Έτσι γεννήθηκε το έργο LIFE TERRACESCAPE

(http://www.lifeterracescape.aegean.gr/), με τον πλήρη τίτλο Μετα-
τροπή των εγκαταλειμμένων τοπίων αναβαθμίδων σε Πράσινες Υποδο-
μές μέσω Συμμετοχικής Επιστασίας Γης για καλύτερη προσαρμογή στην
κλιματική αλλαγή (LIFE16 CCA/GR/000050)144,145. Πρόκειται για ένα

έργο επίδειξης που αφορά στην λειτουργική αποκατάσταση και επα-

νακαλλιέργεια των αναβαθμίδων. Για την επίτευξη του έργου, χρησι-

μοποιείται, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, το καινοτόμο εργαλείο της

Συμμετοχικής Επιστασίας Γης146, με σκοπό την καλλιέργεια της εγκα-

ταλειμμένης γης σε αναβαθμίδες. Άμεσος σκοπός του έργου είναι η επί-

δειξη των ωφελειών που θα προκύψουν στην πρώτη φάση, ως πρό-

σκληση σε περισσότερους να εφαρμόσουν το ίδιο σε τοπική κλίμακα.

Ο απώτερος και θεμελιώδης στόχος του έργου είναι περιβαλλοντικός

και αφορά στη δημιουργία και λειτουργία πράσινων υποδομών στο

ευάλωτο νησιωτικό Αιγαίο, ως αντιστάθμισμα στις επιπτώσεις της κλι-

ΕΙΚΟΝΑ 8.2. Στόχος του έργου LIFE TERRACESCAPE είναι να πολλαπλασιάσει τις καλλιεργού-
μενες αναβαθμίδες στην Άνδρο. Φωτογραφία: Θ. Πετανίδου (2018).



ματικής αλλαγής. Η όλη δράση λαμβάνει χώρα στο νησί της Άνδρου,

με στόχο να επεκταθεί σε άλλα νησιά του Αιγαίου και της Μεσογείου.

8.2 Παγκόσμιο ενδιαφέρον για τις αναβαθμίδες

8.2.1 Οι αναβαθμίδες ως πράσινη υποδομή

Είναι πλέον τεκμηριωμένο ότι η ανθρώπινη ζωή και ευημερία ωφελή-

θηκε διαχρονικά και πολλαπλώς από την αναβαθμίδωση στις ορεινές

περιοχές. Εκτός από την αυτονόητη παραγωγή τροφής για υποστήριξη

της ζωής, οι αναβαθμίδες λειτούργησαν απρόσκοπτα ως πράσινες υπο-

δομές και πάροχοι οικοσυστημικών υπηρεσιών147. Για αιώνες ή χιλιε-

τίες, οι χτισμένοι με αναβαθμίδες επικλινείς λόφοι του Αιγαίου, της

Μεσογείου, συγκρατούσαν το έδαφος στις ορεινές πλαγιές, εμπλούτι-

ζαν το υπόγειο νερό διευκολύνοντας την κατείσδυση των ομβρίων,

μείωναν τις πλημμύρες μετά από τις ραγδαίες βροχοπτώσεις, απάλυ-

ναν τις κλιματικές διακυμάνσεις, προσφέροντας σχετική σταθερότητα

στη ζωή των ανθρώπων τους. Αυτή, η πράσινη υποδομή, ευτυχώς, στο

μεγαλύτερο μέρος της είναι ακόμη εδώ· μπορεί να γίνει πάλι παραγω-

γική και να λειτουργήσει, με πολλαπλά οφέλη για την προσαρμογή των

νησιωτικών οικοσυστημάτων στην κλιματική αλλαγή. 

Ένα μεγάλο μέρος της βιβλιογραφίας σήμερα ασχολείται με την

αποκάλυψη της περιβαλλοντικής σημασίας των αναβαθμίδων για το

παρελθόν, προσπαθώντας να αντλήσει μαθήματα από το έργο των

ανωνύμων χειρωνακτών του παρελθόντος, τα οποία φαίνεται θα είναι

απολύτως χρήσιμα στο άμεσο μέλλον, ιδιαίτερα της απειλούμενης από

την κλιματική αλλαγή Μεσογείου148. Πληθώρα τέτοιων γνώσεων ανα-

καλύπτονται τις τελευταίες δύο δεκαετίες που οι επιστήμονες έσκυ-

ψαν με επιμέλεια στις παραχωμένες ή πρόσφατα εγκαταλειμμένες

αναβαθμίδες. Σήμερα, για παράδειγμα, γνωρίζουμε ότι οι στενές ανα-

βαθμίδες στις απότομες κλίσεις του τοπίου έχουν μεγαλύτερη σημα-

σία για την κατείσδυση του νερού και την προστασία των τοιχίων σε

σχέση με τις πλατιές αναβαθμίδες στα χαμηλά149· αποκαλύψαμε τα

μυστικά της υδρομάστευσης ψηλά στις αναβαθμιδωμένες πλαγιές, για

την άρδευση όχι μόνο των αναβαθμίδων, αλλά και των πεδινών πε-

ριοχών150· εξακριβώσαμε την αξία της μόνιμης βλάστησης για την πα-

ρεμπόδιση της διάβρωσης και της υδατικής απορροής151. 
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ΕΙΚΟΝΑ 8.3. Αναβαθμίδες, μετά την συγκομιδή ρυζιού, στο Bhutan.
Φωτογραφία: T. Tillmann.

8.2.2 Οι ξηρολιθικές αναβαθμίδες ως πολιτιστική κληρονομιά

Πέρα από την απλή εδαφοκλιματική προσέγγιση, σήμερα αναγνωρί-

ζεται ότι στην διαχρονία οι αναβαθμίδες λειτούργησαν ως πειραμα-

τικά ενδιαιτήματα για την τεχνητή επιλογή των ξερικών καλλιεργει-
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ών, αποτελώντας και τις κύριες περιοχές όπου οι γεωργικές αυτές ποι-

κιλίες διατηρήθηκαν μέχρι την απώλειά τους. Δεν είναι τυχαίο ότι,

προσαρμοσμένες στις τοπικές εδαφοκλιματικές συνθήκες, οι ποικιλίες

αυτές άρχισαν να χάνονται ταυτόχρονα με τις σταδιακά εγκαταλει-

πόμενες αναβαθμίδες, όπου κυρίως καλλιεργήθηκαν.

Η δημιουργία καλλιεργούμενων ποικιλιών, προσαρμοσμένων στις



αναβαθμίδες του Αιγαίου είναι έργο ανθρώπινο, σπόροι στους οποί-

ους έχει επενδυθεί προσπάθεια και γνώση αιώνων. Είναι μια κληρο-

νομιά πολιτιστική, υλική και άυλη ταυτόχρονα. Χωρίς την κληρονομιά

αυτήν, δεν θα μπορούσε να δημιουργηθεί η πλειάδα των προϊόντων

που υποστήριξαν τη ζωή και τον πολιτισμό στο Αιγαίο, δεν θα μπο-

ρούσε να γεννηθεί η Μεσογειακή διατροφή, που από το 2013 έχει εν-

ταχθεί στον Κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Αν-

θρωπότητας της UNESCO. Διότι τί ακριβώς είναι η Μεσογειακή δια-

τροφή; Πέρα από τα στερεότυπα του περιεχομένου της, στην ουσία

είναι η διατροφή που βασίζεται στα τρόφιμα που μπορεί να παράγει

διαχρονικά η Μεσόγειος, ως αποτέλεσμα των ιδιαίτερων οικο-γεω-

γραφικών χαρακτηριστικών της: της έντονης καλοκαιρινής ξηρασίας,

της απουσίας παρατεταμένων χειμωνιάτικων παγετών, και της μει-

ωμένης γονιμότητας των εδαφών της. Είναι λογικό, λοιπόν, το συμ-

πέρασμα ότι ο ρόλος του λίκνου της μεσογειακής τριπλέτας (σιτάρι,

λάδι, κρασί) θα πρέπει να αποδοθεί κυρίως στις αναβαθμίδες καλ-

λιέργειας, τον κύριο παραδοσιακά καλλιεργούμενο χώρο στη Μεσο-

γειακή Λεκάνη. 
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ΕΙΚΟΝΑ 8.4. Άποψη των αναβαθμιδωτών ορυζώνων του Yuanyang, Honghe, Επαρχία Yunnan
Κίνας, Μνημείου Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO. Φωτογραφία: T. Tillmann.



Σημαντικό χαρακτηριστικό των αναβαθμίδων είναι το ιδιαίτερό τους

τοπίο, που κατά γενική ομολογία είναι εξαιρετικό. Ίσως η μοναδική πε-

ρίπτωση ανθρώπινης επέμβασης τόσο μεγάλης κλίμακας, η οποία εξω-

ράισε το φυσικό σκηνικό, προσθέτοντάς του σε χάρη, σε πράσινο, προ-

σαρμόζοντάς το ήπια στο ανθρώπινο μέτρο. Αν και ακόμη δεν έχει ικα-

νοποιητικά εξηγηθεί το πού οφείλεται αυτή η ποιοτική αναβάθμιση,

αυτό δεν εμποδίζει τον ανθρώπινο θαυμασμό για ένα τοπίο που καλεί,

άλλους για μεγάλα έργα, και άλλους απλώς για αναψυχή.

Πέρα από την προαναφερθείσα Μεσογειακή διατροφή, η UNESCO

έχει επιλεκτικά αναγνωρίσει τοπία με αναβαθμίδες καλλιέργειας ως

Μνημεία της Παγκόσμιας Κληρονομιάς, τα οποία συμπεριλαμβάνουν

τόσο φυσικά, όσο και πολιτιστικά τοπία, όπως και συνδυασμό αυτών.

Συγκεκριμένα, πρόκειται για 12 περιοχές (Πίνακας 1), από το σύνολο

των 1121 μνημείων του καταλόγου της UNESCO (https://whc.une-

sco.org/en/list/). Έξι από τις περιοχές βρίσκονται στην Ευρώπη, από

τις οποίες τέσσερις στον Μεσογειακό νότο. Δυστυχώς, παρά την ομορ-

φιά, ιστορία, βιοποικιλότητα, ποικιλία δομημένων στοιχείων και πο-

λιτισμικό πλούτο των αναβαθμίδων του νησιωτικού Αιγαίου και της

Ηπείρου, καμία ελληνική περιοχή δεν περιλαμβάνεται στον Κατάλογο

της UNESCO, μια σημαντική αμέλεια της χώρας μας! Αλλά και μοιραία,

μιας και θα μπορούσε ένας τέτοιος χαρακτηρισμός να παίξει ανασχε-

τικό ρόλο εν όψει της προϊούσας καταστροφής των αναβαθμιδωμέ-

νων τοπίων του Αιγαίου εξαιτίας της εγκατάστασης γιγάντιων ανε-

μογεννητριών σε αυτό! Επιπλέον, παρόλο που η χώρα μας έχει κυρώ-

σει την Ευρωπαϊκή Σύμβαση του Τοπίου152, το αναβαθμιδωμένο τοπίο

συνεχίζει να υποβαθμίζεται, σε αντίθεση με χώρες με υποδεέστερο

πολιτισμικό πλούτο, οι οποίες έχουν προχωρήσει στην αναγνώριση

και τον σχεδιασμό εφαρμογής μέτρων για τη διατήρησή του153.

Είναι σημαντικό να αναφερθεί, τέλος, ότι η τέχνη της ξερολιθιάς,

δηλ. η γνώση της κατασκευής κτισμάτων με λίθους χωρίς την χρήση

κονιάματος ή άλλου συνδετικού υλικού, έχει εγγραφεί στον Αντιπρο-

σωπευτικό Κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Αν-

θρωπότητας το 2018, τελώντας πλέον υπό την αιγίδα της UNESCO

(https://ich.unesco.org/en/RL/art-of-dry-stone-walling-knowledge-

and-techniques-01393). Αν και η εγγραφή αφορά σε όλα τα ξηρολιθι-

κά κτίσματα του υπαίθριου χώρου, μεγάλο μέρος αυτών αφορά στα

αναλημματικά τοιχία των αναβαθμίδων. 

8. Το Μέλλον των Αναβαθμίδων 93



94 8. Το Μέλλον των Αναβαθμίδων

ΠΙ
ΝΑ

ΚΑ
Σ 

1.
 Τ

α 
Μ

νη
με

ία
 Π

αγ
κό

σμ
ια

ς 
Κλ

ηρ
ον

ομ
ιά

ς 
τη

ς 
UN

ES
CO

, ε
ίτε

 α
υτ

ά 
εί

να
ι ε

ξ 
ολ

οκ
λή

ρο
υ 

το
πί

α 
αν

αβ
αθ

μί
δω

ν 
κα

λλ
ιέ

ργ
ει

ας
, ε

ίτε
 π

ερ
ιλ

αμ
βά

νο
υν

τέ
το

ια
 το

πί
α.

 Τ
α 

ον
όμ

ατ
α 

τω
ν 

πε
ρι

οχ
ών

 σ
τη

ν 
Αγ

γλ
ικ

ή,
 ό

πω
ς 

εμ
φα

νί
ζο

ντ
αι

 σ
το

ν 
επ

ίσ
ημ

ο 
ισ

τό
το

πο
 τη

ς 
UN

ES
CO

 (h
ttp

s:
//w

hc
.u

ne
sc

o.
or

g/
en

/li
st

/).
 

Επ
ίσ

ημ
ο 

όν
ομ

α 
Έ

το
ς 

Έ
κτ

ασ
η 

(Π
ερ

ιο
χή

) 
εγ

γρ
αφ

ής
(ε

κτ
άρ

ια
)

Πε
ρι

γρ
αφ

ή

Ελ
βε

τία
La

va
ux

, V
in

ey
ar

d 
20

07
 

89
8 

Εκ
τε

θε
ιμ

έν
οι

 κ
ατ

ά 
μή

κο
ς 

30
 χ

λμ
. σ

τη
 θ

αλ
πω

ρή
 το

υ 
νό

το
υ,

 σ
τις

 β
όρ

ει
ες

 α
κτ

ές
 τη

ς 
Λί

μν
ης

 τη
ς 

Te
rr

ac
es

Γε
νε

ύη
ς,

 ο
ι Α

να
βα

θμ
ίδ

ες
 Α

μπ
ελ

ώ
νω

ν 
το

υ 
La

va
ux

συ
νε

χί
ζο

υν
 ν

α 
επ

ιδ
ίδ

ον
τα

ι σ
τη

ν 
αμ

πε
λο

κα
λλ

ιέ
ρ-

(L
av

au
x)

 
γε

ια
, σ

ίγ
ου

ρα
 α

πό
 το

ν 
11

ο
αι

ών
α,

 ε
πο

χή
 π

ου
 τη

ν 
πε

ρι
οχ

ή 
ήλ

εγ
χα

ν 
μο

να
στ

ικ
ά 

τά
γμ

ατ
α 

Βε
νε

δι
κτ

ίν
ων

κα
ι Κ

ισ
τε

ρσ
ια

νώ
ν,

 ίσ
ως

 δ
ε 

κα
ι α

πό
 τη

 Ρ
ωμ

αϊ
κή

 Ε
πο

χή
. Έ

να
 το

πί
ο-

απ
οτ

έλ
εσ

μα
 τη

ς 
αλ

λη
λε

πί
δρ

ασ
ης

με
τα

ξύ
 α

νθ
ρώ

πω
ν 

κα
ι π

ερ
ιβ

άλ
λο

ντ
ος

, π
ου

 π
αρ

άγ
ει

 υ
ψη

λή
ς 

πο
ιό

τη
τα

ς 
κρ

ασ
ί, 

βε
λτ

ισ
το

πο
ιώ

ντ
ας

το
υς

 φ
υσ

ικ
ού

ς 
πό

ρο
υς

 το
υ 

τό
πο

υ.

Ισ
πα

νί
α

C
ul

tu
ra

l L
an

ds
ca

pe
 

20
11

 
78

.6
17

 
Απ

οτ
ελ

εί
 έ

να
 α

ντ
ιπ

ρο
σω

πε
υτ

ικ
ό 

πα
ρά

δε
ιγ

μα
 Μ

εσ
ογ

ει
ακ

ού
 γ

εω
ργ

ικ
ού

 το
πί

ου
 μ

ε 
αν

αβ
αθ

μί
δε

ς,
 

of
 th

e 
S

er
ra

 d
e 

σκ
αλ

ισ
μέ

νε
ς 

γι
α 

χι
λι

ετ
ίε

ς 
πά

νω
 σ

το
ν 

ορ
ει

νό
όγ

κο
 π

ου
 ε

κτ
εί

νε
τα

ι π
αρ

άλ
λη

λα
 π

ρο
ς 

τη
ν 

βο
ρε

ιο
δυ

τι-
Tr

am
un

ta
na

κή
 α

κτ
ή 

τη
ς 

Μ
αγ

ιό
ρκ

ας
. Σ

το
 ε

ντ
υπ

ωσ
ια

κό
 σ

ύμ
πλ

εγ
μα

 τω
ν 

ξη
ρο

λι
θι

κώ
ν 

αν
αβ

αθ
μί

δω
ν,

 ε
ντ

άσ
σε

τα
ι 

(Μ
αγ

ιό
ρκ

α)
 

έν
α 

πο
λύ

πλ
οκ

ο 
δί

κτ
υο

 σ
υλ

λο
γή

ς,
 α

πο
θή

κε
υσ

ης
, κ

αι
 μ

ετ
αφ

ορ
άς

 ν
ερ

ού
, α

πό
 τη

ν 
Επ

οχ
ή 

τω
ν 

Αρ
ά-

βω
ν,

 τα
 q

an
at

s,
 υ

πό
γε

ιε
ς 

σή
ρα

γγ
ες

 γ
ια

 υ
δρ

ομ
άσ

τε
υσ

η 
κα

ι μ
ετ

αφ
ορ

ά 
το

υ 
νε

ρο
ύ 

μέ
σω

 δ
ια

δο
χι

κώ
ν

πη
γα

δι
ών

. Τ
ο 

το
πί

ο 
εί

να
ι σ

πα
ρμ

έν
ο 

με
 ό

μο
ρφ

α 
χω

ρι
ά,

 π
οι

κί
λα

 ξ
ηρ

ολ
ιθ

ικ
ά 

κτ
ίσ

μα
τα

 κ
αι

 κ
αλ

λι
έρ

γε
ι-

ες
 π

οτ
ισ

τικ
ών

, ό
πω

ς 
κα

ι δ
εν

δρ
ώδ

ει
ς 

κα
λλ

ιέ
ργ

ει
ες

, ε
λι

ές
 κ

αι
 ο

πω
ρο

φό
ρα

.



8. Το Μέλλον των Αναβαθμίδων 95

Πο
ρτ

ογ
αλ

ία
Al

to
 D

ou
ro

 W
in

e 
20

01
 

24
.6

00
 

Κρ
υμ

μέ
νη

 π
ίσ

ω 
απ

ό 
ορ

ει
νο

ύς
 ό

γκ
ου

ς 
κα

ι π
ρο

στ
ατ

ευ
μέ

νη
 α

πό
 το

υς
 ά

γρ
ιο

υς
 α

νέ
μο

υς
 το

υ 
Ατ

λα
ντ

ι-
R

eg
io

n 
κο

ύ,
 η

 κ
οι

λά
δα

 το
υ 

Πο
τα

μο
ύ 

Do
ur

o 
κα

ι τ
ων

πα
ρα

πο
τά

μω
ν 

το
υ 

απ
οτ

ελ
εί

 ιδ
αν

ικ
ό 

χώ
ρο

 α
μπ

ελ
οκ

αλ
-

(Π
ερ

ιφ
έρ

ει
α 

Do
ur

o)
λι

έρ
γε

ια
ς 

πά
νω

 σ
τις

 λ
αξ

ευ
μέ

νε
ς 

γι
α 

αι
ών

ες
 α

να
βα

θμ
ίδ

ες
 το

υ.
 Μ

ε 
αμ

πε
λο

οι
νι

κή
 ισ

το
ρί

α 
πε

ρί
πο

υ
δύ

ο 
χι

λι
ετ

ιώ
ν,

 α
πό

 το
 1

75
6 

η 
πε

ρι
οχ

ή 
το

υ 
Al

to
 D

ou
ro

 ε
ξά

γε
ι τ

ο 
φη

μι
σμ

έν
ο 

κρ
ασ

ί Π
όρ

το
, ό

νο
μα

 π
ου

δό
θη

κε
 α

πό
 το

 λ
ιμ

άν
ι ε

ξα
γω

γή
ς,

 ό
χι

 το
ν 

χώ
ρο

 π
αρ

αγ
ωγ

ής
. Η

 ε
πέ

κτ
ασ

η 
τω

ν 
αν

αβ
αθ

μί
δω

ν 
κα

τά
 τη

ν
με

τά
 τη

ν 
φυ

λλ
οξ

ήρ
α 

επ
οχ

ή,
 α

λλ
οί

ωσ
ε 

το
 π

ρω
τα

ρχ
ικ

ό 
το

πί
ο 

τω
ν 

so
ca

lc
os

, α
λλ

ά 
η 

πε
ρι

οχ
ή 

συ
νε

χί
-

ζε
ι ν

α 
απ

οτ
ελ

εί
 το

πί
ο 

εξ
αί

ρε
τη

ς 
ομ

ορ
φι

άς
, δ

ρα
μα

τικ
ό 

κα
ι τ

αυ
τό

χρ
ον

α 
εξ

αν
θρ

ωπ
ισ

μέ
νο

.

Ιτ
αλ

ία
C

os
tie

ra
 A

m
al

fit
an

a
19

97
 

11
.2

31
 

Η 
ακ

τή
 το

υ 
Αμ

άλ
φι

, έ
να

 ε
ξα

ιρ
ετ

ικ
ό 

Μ
εσ

ογ
ει

ακ
ό 

το
πί

ο,
 δ

ρα
μα

τικ
ό 

με
ν,

 α
λλ

ά 
με

γά
λη

ς 
φυ

σι
κή

ς 
πο

ικ
ι-

(Α
μά

λφ
ι)

λό
τη

τα
ς 

κα
ι ο

μο
ρφ

ιά
ς,

 μ
ε 

χω
ρι

ά 
ιδ

ια
ίτε

ρη
ς 

αρ
χι

τε
κτ

ον
ικ

ής
 σ

τις
 α

πό
το

με
ς 

πλ
αγ

ιέ
ς 

το
υ,

 ε
ίν

αι
 π

υ-
κν

οκ
ατ

οι
κη

μέ
νο

 ή
δη

 α
πό

 το
ν 

Μ
εσ

αί
ων

α.
 Α

ντ
ιλ

αμ
βα

νό
με

νο
ι τ

ην
 το

πι
κή

 δ
ια

φο
ρε

τικ
ότ

ητ
α 

το
υ 

χώ
ρο

υ,
οι

 κ
άτ

οι
κο

ί τ
ου

 το
 χ

ρη
σι

μο
πο

ίη
σα

ν 
πο

ικ
ιλ

οτ
ρό

πω
ς,

 κ
αλ

λι
ερ

γώ
ντ

ας
 α

μπ
έλ

ια
 κ

αι
 δ

εν
δρ

ών
ες

 σ
ε 

αν
α-

βα
θμ

ίδ
ες

 σ
τα

 χ
αμ

ηλ
ά,

 κ
αι

 κ
ρα

τώ
ντ

ας
 το

υς
 β

οσ
κο

τό
πο

υς
 σ

τα
 ψ

ηλ
ώμ

ατ
α.

 

P
or

to
ve

ne
re

, C
in

qu
e 

19
97

 
4.

68
9 

Σε
 τμ

ήμ
α 

το
υ 

σύ
μπ

λο
κο

υ 
αυ

το
ύ 

Μ
νη

με
ίο

υ,
 σ

υγ
κε

κρ
ιμ

έν
α 

στ
ην

 π
ερ

ιο
χή

 C
in

qu
e 

Te
rre

 τη
ς 

ακ
τή

ς 
τη

ς 
Te

rr
e,

 a
nd

 th
e 

Is
la

nd
s 

Λι
γυ

ρί
ας

, τ
ο 

φυ
σι

κό
 το

πί
ο 

γί
νε

τα
ι δ

ρα
μα

τικ
ό 

κα
ι π

αν
έμ

ορ
φο

, ό
πω

ς 
κα

ι τ
α 

πέ
ντ

ε 
χω

ρι
ά 

πο
υ 

απ
αν

-
(P

al
m

ar
ia

, T
in

o 
an

d 
το

ύν
 σ

ε 
αυ

τό
. Σ

ημ
αν

τικ
ό 

στ
οι

χε
ίο

 το
υ 

το
πί

ου
 ο

ι α
να

βα
θμ

ίδ
ες

 α
μπ

ελ
ών

ων
 π

ου
 α

γκ
αλ

ιά
ζο

υν
 το

 σ
ύ-

Ti
ne

tto
)

νο
λο

 σ
χε

δό
ν 

τω
ν 

λό
φω

ν,
 ξ

επ
ερ

νώ
ντ

ας
 τι

ς 
δυ

σχ
έρ

ει
ες

 το
υ 

απ
ότ

ομ
ου

 κ
αι

 α
στ

αθ
ού

ς 
αν

αγ
λύ

φο
υ.

 
(Α

κτ
ή

Λι
γυ

ρί
ας

) 
Φυ

σι
κό

 κ
αι

 α
νθ

ρω
πο

γε
νέ

ς 
το

πί
ο,

 π
ου

 σ
υν

δι
αμ

ορ
φώ

θη
κα

ν 
κα

τά
 τη

 δ
ιά

ρκ
ει

α 
τη

ς 
πρ

οη
γο

ύμ
εν

ης
 χ

ι-
λι

ετ
ία

ς,
 σ

υγ
κρ

οτ
ού

ν 
μι

α 
πε

ρι
οχ

ή 
με

γά
λη

ς 
πο

λι
τισ

τικ
ής

 α
ξία

ς.

Συ
νε

χί
ζε

τα
ι σ

τη
ν 

επ
όμ

εν
η 

σε
λί

δα



96 8. Το Μέλλον των Αναβαθμίδων

ΠΙ
ΝΑ

ΚΑ
Σ 

1 
(σ

υν
έχ

ει
α)

.Τ
α 

Μ
νη

με
ία

 Π
αγ

κό
σμ

ια
ς 

Κλ
ηρ

ον
ομ

ιά
ς 

τη
ς 

UN
ES

CO
, ε

ίτε
 α

υτ
ά 

εί
να

ι ε
ξ 

ολ
οκ

λή
ρο

υ 
το

πί
α 

αν
αβ

αθ
μί

δω
ν 

κα
λλ

ιέ
ργ

ει
ας

, ε
ίτε

 π
ερ

ιλ
αμ

-
βά

νο
υν

 τέ
το

ια
 το

πί
α.

 Τ
α 

ον
όμ

ατ
α 

τω
ν 

πε
ρι

οχ
ών

 σ
τη

ν 
Αγ

γλ
ική

, ό
πω

ς 
εμ

φα
νίζ

ον
τα

ι σ
το

ν 
επ

ίσ
ημ

ο 
ισ

τό
το

πο
 τη

ς 
UN

ES
CO

 (h
ttp

s:
//w

hc
.u

ne
sc

o.
or

g/
en

/li
st

/).
 

Επ
ίσ

ημ
ο 

όν
ομ

α 
Έ

το
ς 

Έ
κτ

ασ
η 

(Π
ερ

ιο
χή

) 
εγ

γρ
αφ

ής
(ε

κτ
άρ

ια
)

Πε
ρι

γρ
αφ

ή

Ιτ
αλ

ία
 (σ

υν
έχ

ει
α)

20
19

 
43

.9
88

 
Στ

ην
 π

ερ
ιο

χή
 π

αρ
άγ

ετ
αι

 μ
έρ

ος
 το

υ 
φη

μι
σμ

έν
ου

 ο
ίν

ου
 P

ro
se

cc
o.

 Ιδ
ια

ίτε
ρο

 χ
αρ

ακ
τη

ρι
στ

ικ
ό 

τω
ν 

εδ
ώ 

Le
 C

ol
lin

e 
de

l 
αμ

πε
λώ

νω
ν 

εί
να

ι ο
ι α

πό
το

μο
ι λ

όφ
οι

, α
να

βα
θμ

ιδ
ωμ

έν
οι

 μ
ε 

το
 σ

ύσ
τη

μα
 τω

ν 
ci

gl
io

ni
, α

μπ
έλ

ια
 φ

υτ
εμ

έ-
P

ro
se

cc
o 

di
 

να
 κ

ατ
ά 

τις
 ισ

οϋ
ψε

ίς
, σ

ε 
στ

εν
ές

 α
να

βα
θμ

ίδ
ες

 π
ου

 υ
πο

στ
ηρ

ίζο
ντ

αι
 α

πό
 β

λά
στ

ησ
η,

 ό
χι

 το
ιχ

ία
. Ι

δι
αί

-
C

on
eg

lia
no

 e
 

τε
ρο

 χ
αρ

ακ
τη

ρι
στ

ικ
ό 

το
υ 

το
πί

ου
, κ

αι
 μ

ον
αδ

ικ
ό 

πα
γκ

οσ
μί

ως
, η

 ε
μφ

άν
ισ

η 
τω

ν 
αμ

πε
λώ

νω
ν 

δί
κη

ν 
Va

ld
ob

bi
ad

en
e

«σ
κα

κι
έρ

ας
»,

 α
πο

τέ
λε

σμ
α 

τη
ς 

μα
ζικ

ής
 ε

φα
ρμ

ογ
ής

 τη
ς 

φε
ρω

νύ
μο

υ 
με

θό
δο

υ 
το

υ 
Be

llu
ss

er
a.

 Η
 μ

έ-
(T

re
vis

o,
 Β

Α
Ιτα

λί
α)

 
θο

δο
ς,

 π
ου

 α
να

πτ
ύχ

θη
κε

 π
ρο

ς 
το

 τέ
λο

ς 
το

υ 
19

ου
αι

ών
α,

 α
φο

ρά
 σ

τη
ν 

το
πο

θέ
τη

ση
 κ

άθ
ετ

ων
 σ

τύ
λω

ν
με

 τρ
ία

 το
υλ

άχ
ισ

το
ν 

ορ
ιζό

ντ
ια

 μ
έρ

η 
γι

α 
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

 τω
ν 

αμ
πε

λό
κλ

αδ
ων

.

Αι
θι

οπ
ία

Ko
ns

o 
C

ul
tu

ra
l 

20
11

 
23

.0
00

 
Μ

ια
 α

πό
 τι

ς 
ση

μα
ντ

ικ
ότ

ερ
ες

 π
ολ

ιτι
στ

ικ
ές

 π
ερ

ιο
χέ

ς 
τη

ς 
χώ

ρα
ς,

 ό
πο

υ 
οι

 π
έτ

ρι
νε

ς 
αν

αβ
αθ

μί
δε

ς 
δη

-
La

nd
sc

ap
e

λώ
νο

υν
 τη

ν 
αέ

να
η 

μά
χη

 το
υ 

αν
θρ

ώπ
ου

 ν
α

τιθ
ασ

εύ
σε

ι τ
ο 

σκ
λη

ρό
, ά

νυ
δρ

ο 
κα

ι β
ρα

χώ
δε

ς 
πε

ρι
βά

λ-
(K

on
so

) 
λο

ν.
 Η

 μ
άχ

η 
αυ

τή
 δ

εν
 έ

δω
σε

 μ
όν

ο 
τρ

οφ
ή 

σε
 γ

εν
ιέ

ς 
ντ

όπ
ιω

ν,
 α

λλ
ά 

με
τέ

τρ
εψ

ε 
τη

ν 
αν

αβ
αθ

μι
δω

μέ
νη

γη
 σ

ε 
μι

α 
πε

ρι
οχ

ή 
με

 ν
ερ

ά 
κα

ι μ
εγ

άλ
η 

βι
οπ

οι
κι

λό
τη

τα
.

Νι
γη

ρί
α

S
uk

ur
 C

ul
tu

ra
l 

19
99

 
76

4 
Η 

πε
ρι

οχ
ή,

 μ
αζ

ί μ
ε 

άλ
λα

 σ
το

ιχ
εί

α,
 π

ερ
ιλ

αμ
βά

νε
ι α

να
βα

θμ
ιδ

ωμ
έν

ου
ς 

αγ
ρο

ύς
 μ

αζ
ί μ

ε 
τα

 ιε
ρά

 το
υς

 
La

nd
sc

ap
e

(S
uk

ur
) 

σύ
μβ

ολ
α,

 σ
το

 σ
ύν

ολ
ό 

τη
ς 

έν
α 

αν
αλ

λο
ίω

το
 π

ολ
ιτι

σμ
ικ

ό 
το

πί
ο 

με
 έ

ντ
ον

η 
πν

ευ
μα

τικ
ή 

δι
άσ

τα
ση

.

Φι
λι

ππ
ίν

ες
R

ic
e 

Te
rr

ac
es

 o
f t

he
 

19
95

 
Πέ

ντ
ε 

δι
ακ

ρι
τέ

ς 
πε

ρι
οχ

ές
 μ

ε 
ισ

το
ρι

κέ
ς 

αν
αβ

αθ
μί

δε
ς-

ορ
υζ

ών
ες

, έ
να

 ε
κπ

λη
κτ

ικ
ό 

πα
ρά

δε
ιγ

μα
 χ

ρή
-

P
hi

lip
pi

ne
 C

or
di

lle
ra

s
σε

ων
 γ

ης
 ω

ς 
απ

οτ
έλ

εσ
μα

 μ
ια

ς 
αρ

μο
νι

κή
ς 

σχ
έσ

ης
 α

νθ
ρώ

πο
υ 

– 
πε

ρι
βά

λλ
ον

το
ς.

(If
ug

ao
) 



8. Το Μέλλον των Αναβαθμίδων 97

Ιν
δο

νη
σί

α
C

ul
tu

ra
l L

an
ds

ca
pe

 o
f 

20
12

 
19

.5
20

 
Σε

 α
υτ

ού
ς 

το
υς

 α
να

βα
θμ

ιδ
ωμ

έν
ου

ς 
ορ

υζ
ών

ες
, π

έν
τε

 το
ν 

αρ
ιθ

μό
, κ

αθ
έν

ας
 μ

ε 
το

ν 
δι

κό
 το

υ 
να

ό 
B

al
i P

ro
vi

nc
e:

 th
e 

S
ub

ak
 

ύδ
ατ

ος
, ε

φα
ρμ

όζ
ετ

αι
, ή

δη
 α

πό
 το

ν 
9ο

αι
ών

α,
 μ

ια
 ιδ

ια
ίτε

ρη
 μ

έθ
οδ

ος
 δ

ια
χε

ίρ
ισ

ης
 ν

ερ
ού

 μ
έσ

ω 
κα

να
-

S
ys

te
m

 a
s 

a 
M

an
ife

st
at

io
n 

λι
ών

 κ
αι

 ρ
υθ

μι
στ

ικ
ών

 φ
ρα

γμ
άτ

ων
, γ

νω
στ

ή 
το

πι
κά

 ω
ς 

su
ba

k.
 Π

ρό
κε

ιτα
ι γ

ια
 έ

να
 σ

υν
ερ

γα
τικ

ό 
κο

ιν
ω-

of
 th

e 
Tr

i H
ita

 K
ar

an
a 

νι
κό

 σ
ύσ

τη
μα

 γ
ια

 τη
ν 

δη
μο

κρ
ατ

ικ
ή 

δι
αχ

εί
ρι

ση
 το

υ 
νε

ρο
ύ 

πο
υ,

 μ
αζ

ί μ
ε 

το
 ρ

ύζ
ι κ

αι
 το

 ν
ερ

ό,
 έ

χο
υν

 
P

hi
lo

so
ph

y 
R

ic
e 

te
rr

ac
es

συ
νδ

ια
μο

ρφ
ώσ

ει
 το

 το
πί

ο 
το

υ 
Μ

πα
λί

 τα
 τε

λε
υτ

αί
α 

10
00

 χ
ρό

νι
α.

 Β
ασ

ίζε
τα

ι σ
τη

 φ
ιλ

οσ
οφ

ικ
ή 

ιδ
έα

 
(Μ

πα
λί

) 
Tr

i H
ita

 K
ar

an
a,

 π
ου

 κ
ιν

εί
τα

ι σ
υν

δυ
ασ

τικ
ά 

στ
ις

 σ
φα

ίρ
ες

 τη
ς 

πν
ευ

μα
τικ

ότ
ητ

ας
, τ

ου
 α

νθ
ρω

πι
σμ

ού
 κ

αι
τη

ς 
φύ

ση
ς.

Κί
να

C
ul

tu
ra

l L
an

ds
ca

pe
 o

f 
20

13
 

16
.6

03
 

Θε
αμ

ατ
ικ

ές
 α

να
βα

θμ
ίδ

ες
 ρ

υζ
ιο

ύ 
πο

υ 
κα

τε
βα

ίν
ου

ν 
σα

ν 
κα

τα
ρρ

άκ
τη

ς 
τις

 π
λα

γι
ές

 τω
ν 

βο
υν

ών
 A

ila
o 

H
on

gh
e 

H
an

i R
ic

e 
μέ

χρ
ι ν

α 
συ

να
ντ

ήσ
ου

ν 
το

ν 
Πο

τα
μό

 H
on

g,
 χ

αρ
ακ

τη
ρί

ζο
υν

 το
 Μ

νη
με

ίο
 α

υτ
ό,

 ε
ντ

ύπ
ωσ

η 
πο

υ 
εν

τε
ίν

ε-
Te

rr
ac

es
τα

ι α
πό

 το
 ν

ερ
ό 

πο
υ 

τις
 κ

αλ
ύπ

τε
ι. 

Έ
να

 π
ολ

ύπ
λο

κο
 α

ρδ
ευ

τικ
ό 

δί
κτ

υο
 φ

έρ
νε

ι ν
ερ

ό 
απ

ό 
τα

 β
ου

νά
 

(Y
un

na
n)

 
στ

ου
ς 

ορ
υζ

ών
ες

, σ
το

υς
 ο

πο
ίο

υς
 ο

ι γ
εω

ργ
οί

 H
an

i ε
φα

ρμ
όζ

ου
ν 

έν
α 

ολ
οκ

λη
ρω

μέ
νο

 δ
ια

χε
ιρ

ισ
τικ

ό 
σύ

-
στ

ημ
α 

εν
τά

σσ
ον

τα
ς 

ζώ
α 

(β
ου

βά
λι

α,
 π

άπ
ιε

ς,
 ψ

άρ
ια

, χ
έλ

ια
), 

κα
ι π

αρ
άγ

ον
τα

ς,
 ε

δώ
 κ

αι
 1

30
0 

χρ
όν

ια
,

το
 κ

όκ
κι

νο
 ρ

ύζ
ι, 

το
 κ

υρ
ιό

τε
ρό

 το
υς

 π
ρο

ϊό
ν.

Πε
ρο

ύ 
H

is
to

ric
 S

an
ct

ua
ry

 o
f 

19
83

 
38

.1
61

 
Αυ

τό
 το

 δ
ρα

μα
τικ

ό 
το

πί
ο,

 μ
ετ

αξ
ύ 

τω
ν 

Πε
ρο

υβ
ια

νώ
ν 

Άν
δε

ων
 κ

αι
 τη

ς 
Κο

ιλ
άδ

ας
 το

υ 
Αμ

αζ
ον

ίο
υ,

 σ
υμ

-
M

ac
hu

 P
ic

ch
u

πε
ρι

λα
μβ

άν
ετ

αι
 μ

ετ
αξ

ύ 
τω

ν 
θα

υμ
άσ

ιω
ν 

αν
θρ

ώπ
ιν

ων
 ε

πι
τε

υγ
μά

τω
ν 

απ
ό 

αι
σθ

ητ
ικ

ή 
κα

ι α
ρχ

ιτε
κτ

ον
ικ

ή 
(M

ac
hu

 P
ic

ch
u)

 
άπ

οψ
η,

 κ
αι

 ε
ίν

αι
 το

 σ
ημ

αν
τικ

ότ
ερ

ο 
το

υ 
πο

λι
τισ

μο
ύ 

τω
ν 

In
ca

s.
 Τ

α 
πο

λλ
ά,

 σ
χε

τικ
ά 

αν
εξ

άρ
τη

τα
 μ

ετ
α-

ξύ
 το

υς
 μ

έρ
η 

το
υ 

Μ
νη

με
ίο

υ,
 λ

αξ
ευ

μέ
να

 σ
το

υς
 π

ρό
πο

δε
ς 

το
υ 

Ό
ρο

υς
 H

ua
ya

 P
ic

ch
u,

 σ
υγ

κρ
οτ

ού
ν

έν
α 

εξ
αι

ρε
τικ

ό 
θρ

ησ
κε

υτ
ικ

ό,
 τε

λε
το

υρ
γι

κό
, α

στ
ρο

νο
μι

κό
 κ

αι
 γ

εω
ργ

ικ
ό 

κέ
ντ

ρο
. Έ

να
 μ

ακ
ρύ

 σ
ύσ

τη
μα

δρ
όμ

ων
 κ

αι
 μ

ον
οπ

ατ
ιώ

ν,
 κ

αν
αλ

ιώ
ν 

άρ
δε

υσ
ης

 κ
αι

 α
να

βα
θμ

ίδ
ων

 κ
αλ

λι
έρ

γε
ια

ς 
τε

κμ
ηρ

ιώ
νο

υν
 τη

ν 
πο

-
λύ

χρ
ον

η 
εδ

ώ 
πα

ρο
υσ

ία
 το

υ 
αν

θρ
ώπ

ου
.



8.3 Ενάντια στην βαρύτητα, ενάντια στην λήθη: έργα
αποκατάστασης – διατήρησης των αναβαθμίδων 
Το Περού ήταν η πρώτη χώρα που δημιούργησε εθνικό κατάλογο ανα-

βαθμίδων, όπως και η πρώτη χώρα της οποίας αναβαθμίδες αναγνω-

ρίσθηκαν ως Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονομιάς από την UNESCO154

(Πίνακας 1). Προσπάθειες για αναγνώριση του τοπίου των αναβαθ-

μίδων με κριτήρια ποσοτικά (μέγεθος), ποιοτικά (κατάσταση) και πο-

λιτισμικά, αν και όχι συστηματικές, έχουν αρχίσει από τα μέσα της δε-

καετίας του ’90. Αυτό, στην κεντρική Ευρώπη, και κυρίως στον Με-
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σογειακό νότο, όπου και τα περισσότερα τέτοια τοπία, συμπεριλαμ-

βανομένων εκείνων στα Κανάρια Νησιά, εξαιρετικής ποικιλότητας και

κάλλους155. Πάντως, μεγάλο μέρος της προσπάθειας, που χρηματοδο-

τείται από εθνικούς και Ευρωπαϊκούς πόρους (π.χ. έργα LIFE 95 Ti-

nos–Zagori, MEDSTONE, PATTER, TERRISC, ALPTER, και τα εν εξελίξει

LIFE TERRACESCAPE και STONEWALLSFORLIFE), αφορά περισσότε-

ρο στην φυσική και λειτουργική αποκατάσταση των αναβαθμίδων,

και λιγότερο σε εργασία αναγνώρισης, απογραφής, και ταξινόμησης,

με σκοπό την ολοκληρωμένη διαχείριση. Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα,

την τελευταία εικοσαετία γίνεται συστηματική προσπάθεια μελέτης

και καταγραφής των αναβαθμί-

δων, με προτεραιότητα στον νη-

σιωτικό χώρο του Αιγαίου156,

προσδοκώντας ότι το υλικό θα

αποτελέσει βάση για περαιτέρω

διαχείριση, με μερική, τουλάχι-

στον, αποκατάσταση της λει-

τουργίας των αναβαθμίδων. 
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Ifugao των Φιλιππίνων, Μνημείο Παγκόσμιας
Κληρονομιάς της UNESCO. Φωτογραφία: T.
Tillmann.



Το θέμα των αναβαθμίδων και της διατήρησής των έχει προσελκύ-

σει το ενδιαφέρον πολλών ομάδων σε πολλές χώρες: επιστήμονες διά-

φορων ειδικοτήτων, περιβαλλοντολόγοι, βιολόγοι, γεωπόνοι, αρχιτέ-

κτονες∙ φορείς διαχείρισης σε διάφορες κλίμακες, καλλιεργητές γης,

εκπαιδευτικοί, χτίστες αναβαθμίδων και ξερολιθιάς∙ ζωγράφοι, οικο-

ξεναγοί και τουριστικοί πράκτορες. Στο προκείμενο, θα αναφερθώ μό-

νον σε δύο από τις ομάδες, σε μεγάλο βαθμό επιστημονικές, που συν-

δυάζουν κάποιες από τις παραπάνω ειδικότητες, και δραστηριοποι-

ούνται με συνέπεια τα τελευταία χρόνια σε διεθνή κλίμακα. Πρόκειται

για την Διεθνή Επιστημονική Ένωση για την διεπιστημονική μελέτη
της ξερολιθιάς (SPS: Societé Pierre Sèche) και την Διεθνή Συμμαχία
Αναβαθμιδωμένων Τοπίων (ITLA: International Terraced Landscapes

Alliance). Στην πρώτη, που έχει κυρίως ευρωπαϊκό χαρακτήρα, συμ-

μετέχουν επιστήμονες, ερασιτέχνες και ιδρύματα που εργάζονται για

την έρευνα και τη συντήρηση των ξηρολιθικών κατασκευών, με εν-

τονότερο ενδιαφέρον για τις ξηρολιθικές κατασκευές στη Μεσόγειο.

Στις δράσεις της, συγκαταλέγεται το διεθνές συνέδριο που οργανώνει

η Ένωση ανά διετία, από το 1997, έτος ίδρυσής της. Στην Διεθνή Συμ-

μαχία των Αναβαθμιδωμένων Τοπίων (ITLA) συμμετέχουν δίκτυα και

κοινότητες από όλο τον κόσμο, με σκοπό την πρόληψη της εγκατά-

λειψης των αναβαθμιδωμένων τοπίων, προτείνοντας ειδικά εργαλεία

και καινοτόμες πολιτικές στις τοπικές κοινωνίες. Από την ίδρυσή της,

το 2010, μέσω διεξοδικών εργαστηρίων, συνεδρίων και τοπικών δρά-

σεων, η ITLA αφοσιώνεται στην ανακάλυψη του παρελθόντος αυτού

του πόρου, την ανάδειξη της αξίας του, και στην πρόταση μεθόδων

για διαχείριση με σκοπό την επανάχρησή του από τις σημερινές κατά

τόπους κοινότητες. 
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1Balbo & Puy (2017)
2Με τον όρο αναβαθμίδες εννοούνται, επίσης, οι φυσικοί γεωλογικοί σχηματισμοί,
σε παρειές της κοίτης ποταμών, συνήθως λαξευμένες στο μητρικό πέτρωμα από
την συνεχή ποτάμια ροή, οι οποίοι δεν αποτελούν αντικείμενο του παρόντος έρ-
γου. 

3Το άζωτο, βασικό συστατικό των αμινοξέων, είναι απαραίτητο για την δημιουρ-
γία πρωτεϊνών, μέσω της φωτοσυνθετικής λειτουργίας των φυτών. Και ενώ το
στοιχείο αυτό είναι αφθονότατο στην ατμόσφαιρα σε μοριακή μορφή (Ν2:
78,1% των αερίων της ατμόσφαιρας), η αέριος μορφή του είναι αδρανής και μη
προσλήψιμη από τα φυτά, απαιτώντας διάφορες διεργασίες (ατμοσφαιρικές,
βιολογικές) που θα το μετατρέψουν σε μορφή διαλυτή στο νερό και προσλήψιμη
από τις ρίζες των φυτών. Μια τέτοια διεργασία είναι η αζωτοδέσμευση: η δέ-
σμευση του αερίου αζώτου (N2) και μετατροπή του σε νιτρικά (-NO3) και νιτρώ-
δη (-NO2) ιόντα. Πρωτοστάτες σε αυτή τη μετατροπή είναι μικροοργανισμοί,
ελεύθεροι και συμβιωτικοί. Μεταξύ των τελευταίων, τα ριζόβια βακτήρια (Rhizo-
bium), που σε μεγάλο βαθμό συμβιώνουν στις ρίζες των οσπρίων. Έτσι, δεν είναι
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8Πετανίδου (2015)
9Andlar et al. (2017)

10Momirski (2008), Andlar et al. (2017)
11Sluis et al. (2014)
12Grove & Rackam (2001)
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ονομάζονται «τράφοι», δηλ. αναγραμματισμένοι «τάφροι».
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